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µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
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ΘΕΜΑΤΑ

04-07 // ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ Αντίστροφη 
µέτρηση για την εκλογική αναµέτρηση 
που συγκλονίζει τον πλανήτη
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Ο ευρωβουλευτής 
της Ν∆ εξηγεί γιατί αποτυγχάνει η οικονοµική 
πολιτική της κυβέρνησης
10 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Κατάσταση απορρύθµισης 
σε µια συγκυρία επείγουσας ανάγκης 
για υλοποίηση µεταρρυθµίσεων
12 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ N. ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ 
«∆εν κάνουµε πίσω στην απόφασή µας 
για κανόνες ισονοµίας στα ΜΜΕ»
13 // ΠΟΛΙΤΙΚΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Τα κλειδιά 
του ανασχηµατισµού
14 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κ. ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ 
«Συνειδητή η απαξίωση των θεσµών»
15 // ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Β. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗΣ Για την 
έναρξη της «προσωρινής έκθεσης της µόνιµης 
συλλογής» του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης 
Τέχνης (ΕΜΣΤ)
16 // ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Ο  Έλληνας Αµπράµοβιτς 
Ιβάν Σαββίδης σε νέες περιπέτειες
18 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Θ. ΠΕΛΑΓΙ∆ΗΣ Εντός ή εκτός 
ελληνικού προγράµµατος το ∆ΝΤ;
19 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΛΙΛΗ ΠΕΠΠΟΥ «Τραύµα 
για τον πολιτισµό µας η αύξηση των ακούσιων 
νοσηλειών»
20 // ΕΥΡΩΠΗ ΣΤ. ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ  Όσα δεν ξέρετε 
για τον επίτροπο  Έτινγκερ
22 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΛ. ΜΑΛΛΙΑΣ Ο πρέσβης 
επί τιµή ζητά συναίνεση και ανησυχεί 
για την έλλειψή της
24 // TWITTER Αλήθειες και ψέµατα του 

SPORTS
32 // ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ
‘Ένα ντέρµπι που... δεν θα κρίνει πολλά
33 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ  Έγκυρες προτάσεις από το 
Betarades.gr

FREE TIME
35 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΚΡΑΟΥΝΑΚΗΣ «Με 
ενοχλεί ο εµφύλιος που µοιράζεται στην κοινωνία»
38 // GREEN Μείωση χρέους για ζωντανή ελληνική 
οικονοµία
39 // EDITORIAL Γιατί ο Μπαράκ Οµπάµα 
συµπεριφέρεται σαν σταρ του Χόλιγουντ;

02 περιεχόµενα

διαδικτύου
25 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ 
Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ ανησυχεί για την πορεία 
πλήρους αποδυνάµωσης των δικαιωµάτων 
των εργαζοµένων
26 // ΚΟΣΜΟΣ Είναι διάσηµοι και γι’ αυτό 
ασχολούµαστε µαζί τους
27 // ΗΠΑ ΜΕΛΑΝΙΑ ΤΡΑΜΠ Η σύζυγος 
του υποψηφίου των Ρεπουµπλικάνων βγαίνει 
µπροστά στην τελική ευθεία
28 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Τα νέα που πρέπει να ξέρετε 
από τον κόσµο των επιχειρήσεων
30 // ΥΓΕΙΑ Εµβολιαστείτε!

Η ζωή αλλού
Μια σκηνή καθηµερινής ζωής στην Καµπότζη. Αλλά γιατί να δούµε µια τέτοια φωτογραφία; Ίσως για να θυµηθούµε 
ότι ο κόσµος είναι πολύ µεγαλύτερος από την αυλή µας, ότι είναι πολύ πιο άδικος απ’ όσο νοµίζουµε κάθε µήνα που 
δεν προλαβαίνουµε τους λογαριασµούς, ότι η πραγµατικότητα είναι πολύ πιο σκληρή απ’ όσο ορίζουν ένα, δύο ή τρία 
µνηµόνια σε περιβάλλον Ευρωζώνης. Και αν το θυµηθούµε, τι έγινε; Ε, δεν θα αλλάξει ούτε ο εαυτός µας ούτε η ζωή 
µας, απλώς γίνονται όλα λίγο πιο συνειδητά και αυτό είναι κάτι.
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κόσµος

Το «αµερικανικό όνειρο», η βεβαιότητα για συνεχή 
γραµµική πρόοδο, ευηµερία, κοινωνική άνοδο και 
ατοµικό πλουτισµό, έδωσε κουράγιο και αγωνι-
στικότητα στο πλεόνασµα του ευρωπαϊκού πληθυ-
σµού που αναγκαζόταν να περάσει τον Ατλαντικό 

για να αναζητήσει καλύτερη τύχη στον Νέο Κόσµο.
Μέτα την κρίση του 1929 το όνειρο, που µέχρι τότε ήταν λιγό-

τερο κράτος και λιγότεροι φόροι, απέκτησε δύο εκδοχές:
 Τον οµοσπονδιακό κρατικό παρεµβατισµό του Ρούζβελτ µε 
σηµείο αναφοράς τις προτάσεις του Κέινς για αναθέρµανση της 
ζήτησης µε µεγάλα δηµόσια έργα αλλά και προγράµµατα περι-
φρούρησης και αποκατάστασης της κοινωνικής συνοχής, µια εκ-
δοχή που ταυτίστηκε µε το ∆ηµοκρατικό Κόµµα, καθώς τη συνέ-
χισαν οι Τρούµαν, Κένεντι και Τζόνσον.
 Την παράταξη του λιγότερου κράτους, ταυτισµένη µε το Ρε-
πουµπλικανικό Κόµµα, που πίστευε στις ιδρυτικές αξίες και α-
ναφορές της Αµερικανικής Επανάστασης. Με τους Αϊζενχάουερ 
και Νίξον να µην αποκλίνουν σηµαντικά από την κληρονοµιά του 
Ρούζβελτ, η µεγάλη τοµή έρχεται στην οκταετία Ρέιγκαν (1980-
1988) µε την αυτορρυθµιζόµενη αγορά που δεν χρειάζεται παρά 
ένα ελάχιστο κράτος.

Η καµπάνια της ντροπής
Σήµερα βρισκόµαστε µάρτυρες της πιο βρόµικης στην πολιτική 
ιστορία των ΗΠΑ προεκλογικής εκστρατείας, µε τον έναν υπο-
ψήφιο να προσπαθεί να αποδοµήσει την αξιοπιστία και τη δια-
χειριστική ικανότητα του άλλου για τον πολύ απλό λόγο της απο-
σάθρωσης και των δύο εκδοχών του αµερικανικού ονείρου τα τε-
λευταία χρόνια:
 Στην κρίση του 2008 αποδοµήθηκε η θεολογική πίστη στην 
αυτορρυθµιζόµενη αγορά, καθώς στους τελευταίους τρεις µήνες 
της θητείας του στον Λευκό Οίκο ο Τζορτζ Μπους υιός συγκρά-
τησε ένα ντόµινο κατάρρευσης του χρηµατοπιστωτικού συστήµα-
τος των ΗΠΑ µε κάθε δυνατή φόρµουλα και εργαλείο οµοσπον-
διακού κρατικού παρεµβατισµού.
 Το 2008 εξελέγη Πρόεδρος ο Οµπάµα όχι στη βάση της κε-
ντρώας άχρωµης διαχείρισης της οκταετίας Κλίντον (1992-2000) 
που διαβεβαίωνε συνεχώς τους ψηφοφόρους ότι δεν κινδυνεύ-
ουν από φοροεπιδροµή, αλλά στη βάση µιας παραδοχής, ενός 
προγράµµατος που είχε αναδείξει την αναδιανοµή εισοδήµατος, 
τη συρρίκνωση του κοινωνικού αποκλεισµού και την αποκατά-
σταση της κοινωνικής συνοχής όχι ως ιδεολογικές εµµονές αλλά 
ως πυροκροτητές µιας νέας αναπτυξιακής περιόδου της αµερικα-
νικής οικονοµίας.

Και τα δύο οράµατα έχουν διαψευστεί, µε αποτέλεσµα η ε-
κλογική βάση των ∆ηµοκρατικών και των Ρεπουµπλικάνων να 
πολώνεται σε πιο καθαρές επιλογές:
 Οι Ρεπουµπλικάνοι, όµηροι των Νεοσυντηρητικών και του 
Tea Party, ηττήθηκαν στις δύο προηγούµενες εκλογικές αναµε-
τρήσεις και πλέον ο δρόµος ήταν ανοιχτός για έναν πολιτικό µε 
το προφίλ του Τραµπ, που, αν και βρίσκεται στην καρδιά του συ-
στήµατος, έχει τα επικοινωνιακά πλεονεκτήµατα να πλασάρεται 
ως αντισυστηµικός.
 Η προεκλογική ατζέντα του Οµπάµα το 2008, µε την οποία κα-
τατρόπωσε την τότε εσωκοµµατική αντίπαλό του Κλίντον, ήταν 
µια εντυπωσιακή στροφή προς τα αριστερά, µε ελάχιστο όµως 
τµήµα της να υλοποιείται. Πραγµατικός διάδοχος του Οµπάµα 
δεν είναι άλλος από τον Σάντερς, που κατέγραψε εντυπωσιακή 
στήριξη για τις θέσεις του, µε την εµβέλειά του όµως οριοθετη-
µένη από την αποσυσπείρωση του σκληρού πυρήνα των ψηφο-
φόρων που το 2008 έστειλαν στον Λευκό Οίκο τον πρώτο Αφρο-
αµερικανό Πρόεδρο στην Ιστορία των ΗΠΑ.

Η επόµενη µέρα
Ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα της Τρίτης 8 Νοεµβρίου, το 
οποίο, αν είναι οριακό, ετοιµάζονται να αµφισβητήσουν τόσο η 
Κλίντον όσο και ο Τραµπ αν είναι ηττηµένοι, η Χίλαρι ήταν στην 
κυριολεξία δώρο για τον αντισυστηµικό Τραµπ που επενδύει 
στην καταπάτηση της πολιτικής ορθότητας.

Επί της ουσίας, η Χίλαρι Κλίντον δεν υπήρξε πρώτη κυρία 

Ένα είναι βέβαιο: Όποιος κι αν είναι 
νικητής στην εκλογική αναµέτρηση 
της Τρίτης 8 Νοεµβρίου, η κρίση 
του πολιτικού συστήµατος των ΗΠΑ 
θα συνεχιστεί και θα βαθύνει.

αλλά de facto αντιπρόεδρος, για να µην πούµε συµπρόεδρος, στη 
διάρκεια της Προεδρίας Μπιλ Κλίντον. Έτσι, δεν έχει το προφίλ 
του υποψηφίου που διεκδικεί να είναι επόµενος Πρόεδρος αλλά 
το στίγµα ενός πρώην Προέδρου που διεκδικεί την επιστροφή-
παλινόρθωσή του.

Χωρίς το αµερικανικό όνειρο στη µία ή στην άλλη εκδοχή 
του, µια βαθιά διχασµένη χώρα, οι δύο παράκτιες περιοχές στον 
Ατλαντικό και στον Ειρηνικό από τη µια µεριά και η βαθιά Αµε-
ρική των Μεσοδυτικών Πολιτειών και του Νότου από την άλλη, 
σχεδόν δύο διαφορετικές χώρες στις πολιτικές, αξιακές και πο-
λιτισµικές αναφορές τους, αυτή τη φορά δεν συγκρούονται τόσο 
µετωπικά µεταξύ τους όσο κινούνται από διαφορετικά σηµεία εκ-
κίνησης σε παράλληλες πορείες αµφισβήτησης και απαξίωσης 
της πολιτικής ελίτ.

Ένα φαινόµενο που δεν αφορά µόνο τις ΗΠΑ αλλά είναι πα-
γκόσµιο, µε το αντισυστηµικό ρεύµα να µη χρειάζεται την αξιο-
πιστία µιας ορθολογικής επιχειρηµατολογίας: Μια σκληρή αλή-
θεια που είδαµε να επιβεβαιώνεται στη Βρετανία τον Ιούνιο µε 
την επικράτηση του Brexit στο δηµοψήφισµα και που µάλλον θα 
ξαναδούµε στην Ιταλία µε την εκτόξευση του Μπέπε Γκρίλο και 
στη Γαλλία µε την εντυπωσιακή ενίσχυση της Λεπέν.

Καθοριστική η αποχή
Κλειδί στο αποτέλεσµα της Τρίτης, το ποσοστό των εγγεγραµµέ-
νων ψηφοφόρων που θα απαξιώσει και τη Χίλαρι και τον Ντό-
ναλντ επιλέγοντας την αποχή. Με αυτή την αστάθµητη µετα-
βλητή, την έκταση της αποχής, κάθε δηµοσκοπική αποτύπωση 
της διαφοράς ανάµεσα στον Τραµπ και την Κλίντον πρέπει να α-
ντιµετωπίζεται µε ιδιαίτερη επιφύλαξη.

Όταν η αγορά δεν αυτορρυθµίζεται και όταν οι συνταγές του 
Κέινς είναι ανεφάρµοστες στο πλαίσιο µιας παγκοσµιοποίησης που 
δεν επιτρέπει ούτε προστατευτισµό ούτε έλεγχο στην κίνηση κε-
φαλαίων, το πεδίο είναι ανοιχτό για µια προεκλογική εκστρατεία 
δηµόσιας και σε ζωντανή µετάδοση «δολοφονίας χαρακτήρων».

Εκεί όπου οι δύο υποψήφιοι συγκλίνουν σε παράλληλη αντί-
στιξη είναι η εξωτερική πολιτική, καθώς και οι δύο προκαλούν α-
βεβαιότητα, ανησυχία και ανασφάλεια για την επόµενη µέρα:
 Ο Τραµπ προτείνει συµµαχία µε τον Πούτιν και θεωρεί το 
ΝΑΤΟ ξεπερασµένο. Η ακραία ρητορική του απέναντι στο Ισλάµ 
εκ των πραγµάτων συµφέρει τους τζιχαντιστές, καθώς έχουν απέ-
ναντί τους µια καρικατούρα σταυροφόρου.
 Η Χίλαρι, αν εννοεί στα σοβαρά τα όσα έχει πει για ζώνη απα-
γόρευσης πτήσεων στη Συρία, τότε ο κίνδυνος θερµού επεισο-
δίου µε τη Ρωσία είναι ορατός.

Η Χίλαρι κατηγορεί τον Τραµπ ότι είναι ο άνθρωπος του 
Πούτιν για τον Λευκό Οίκο, ενώ ο υποψήφιος των Ρεπουµπλικά-
νων προειδοποιεί ότι η πολιτική της απέναντι στη Ρωσία εµπερι-
έχει κίνδυνο Τρίτου Παγκοσµίου Πολέµου!

Κρίση χωρίς τέλος
Ένα είναι βέβαιο: Όποιος κι αν είναι νικητής στην εκλογική ανα-
µέτρηση της Τρίτης 8 Νοεµβρίου, η κρίση του πολιτικού συστή-
µατος των ΗΠΑ θα συνεχιστεί και θα βαθύνει. Το αµερικανικό ό-
νειρο στην κατάρρευσή του συµπαρέσυρε, απ’ ό,τι φαίνεται, τον 
πολιτικό πολιτισµό και τη συναίνεση στα κρίσιµα θέµατα εσωτε-
ρικής αλλά και εξωτερικής πολιτικής.

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ 
ΣΤΟΝ ΕΦΙΑΛΤΗ
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  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2016
ΦΟΒΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΝΟΙΑ 

ΣΤΗΝ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ*

Φτάνοντας στο τέλος του προεκλογικού αγώνα 
για την Προεδρία των ΗΠΑ, µπορούµε 
όλοι να συµφωνήσουµε ότι η φετινή προε-
κλογική εκστρατεία αποτέλεσε µία από τις 
πλέον ενδιαφέρουσες και… παράξενες των 

τελευταίων ετών.
Κι αυτό όχι µόνο λόγω του Ντόναλντ Τραµπ, του επιχει-

ρηµατία που διεκδίκησε τελευταίος το χρίσµα του Ρεπουµπλι-
κανικού Κόµµατος και που κατέληξε, πέραν πάσης προσδο-
κίας, να «χτυπά» στα ίσια την Προεδρία των ΗΠΑ απέναντι στη 
δηµοκρατική αντίπαλό του και πρώην επικεφαλής του State 
Department Χίλαρι Κλίντον. Αλλά διότι συνολικά η προεκλο-
γική εκστρατεία στις ΗΠΑ σηµαδεύτηκε από κλίµα έντονης α-
ντιπαράθεσης σε πολιτικό και προσωπικό επίπεδο µεταξύ σχε-
δόν όλων των υποψηφίων, είτε στις προκριµατικές εκλογές είτε, 
πλέον, στο «κυρίως πιάτο» των εκλογών.

Καθώς, λοιπόν, φτάνουµε µια ανάσα από την ώρα της κάλ-
πης –µάλιστα, λόγω του εκλογικού συστήµατος στις ΗΠΑ, ήδη 
κάποιοι έχουν ψηφίσει–, καλό θα είναι να δούµε όχι µόνο το 
πρακτικό µέρος των εκλογών, δηλαδή τι θα σηµάνει η νίκη του 
ενός ή της άλλης υποψηφίου, αλλά και το τεχνικό τους µέρος, 
καθώς παίζει εξίσου σηµαντικό ρόλο στο τελικό αποτέλεσµα.

Το εκλογικό σύστηµα στις ΗΠΑ
Για να κατανοήσουµε τη σηµασία του τεχνικού µέρους των ε-
κλογών για την ανάδειξη του Προέδρου των ΗΠΑ πρέπει να 
περιγράψουµε το εκλογικό σύστηµα: Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ 
δεν εκλέγεται µε απευθείας ψήφο από τον λαό, όπως συµβαί-
νει, π.χ., στη Γαλλία, αλλά από ένα ειδικό σώµα, το Κολέγιο των 
Εκλεκτόρων, το οποίο αναδεικνύεται µε την ψήφο των πολι-
τών σε καθεµία από τις 50 Πολιτείες και την περιφέρεια της 
Ουάσινγκτον D.C. O αριθµός των εκλεκτόρων ισούται µε τον 
αριθµό των γερουσιαστών και των αντιπροσώπων που η κάθε 
Πολιτεία εκλέγει για το Κογκρέσο και –εκτός από πολύ σπά-
νιες περιπτώσεις– οι εκλέκτορες, ανάλογα µε το κόµµα στο 
οποίο ανήκουν, ψηφίζουν υπέρ του υποψηφίου του ενός ή του 
άλλου κόµµατος και βγάζουν τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόε-
δρο των ΗΠΑ.

Οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις 
δείχνουν πολύ «σφιχτό» εκλογικό 
αποτέλεσµα: κατά µέσο όρο, 
η Κλίντον προηγείται µεν 
του Τραµπ, ωστόσο η διαφορά 
µεταξύ των δύο υποψηφίων 
βρίσκεται στο όριο του στατιστικού 
σφάλµατος.

Ακριβώς λόγω αυτής της ιδιαιτερότητας του συστήµατος, υ-
πάρχει η πιθανότητα το ένα κόµµα να έχει λάβει σε εθνικό ε-
πίπεδο περισσότερες ψήφους από το άλλο, ωστόσο Πρόεδρος 
να εκλεγεί ο υποψήφιος του µειοψηφούντος κόµµατος, αν έχει 
συγκεντρώσει µεγαλύτερο αριθµό εκλεκτόρων: αυτό συνέβη 
στις εκλογές του 2000, όταν ο δηµοκρατικός Αλ Γκορ συγκέ-
ντρωσε την πλειοψηφία της λαϊκής ψήφου στις ΗΠΑ, αλλά 
Πρόεδρος εξελέγη ο ρεπουµπλικάνος Τζορτζ Γ. Μπους, ο ο-
ποίος, χάρη στους εκλέκτορες της Φλόριντα, πλειοψήφησε στο 
Κολέγιο των Εκλεκτόρων. Μάλιστα, το περιστατικό αυτό προ-
κάλεσε έντονες συζητήσεις στις ΗΠΑ σχετικά µε την ανάγκη 
αλλαγής του εκλογικού νόµου, ώστε το αποτέλεσµα να εκφρά-
ζει τη λαϊκή βούληση, ωστόσο αυτό δεν έχει συµβεί ως σήµερα.

Οι Πολιτείες-κλειδιά
Εδώ πρέπει να συµπληρώσουµε ότι ο εκλογικός νόµος επιτρέ-
πει στην κάθε Πολιτεία να καθορίζει πώς κατανέµονται οι εκλέ-
κτορές της στο Κολέγιο που εκλέγει τον Πρόεδρο των ΗΠΑ: 
σε άλλες Πολιτείες η κατανοµή γίνεται µε βάση τα ποσοστά 
που παίρνει το κάθε κόµµα, ενώ σε άλλες το κόµµα που παίρ-
νει την πλειοψηφία κερδίζει και το σύνολο των εκλεκτόρων, 
που είναι και η πιο συνήθης πρακτική. Έτσι, δεδοµένου ότι το 
Ρεπουµπλικανικό Κόµµα συνήθως κερδίζει στις νότιες Πολι-
τείες των ΗΠΑ και οι ∆ηµοκρατικοί θεωρούν «δικές τους» τις 
πιο βόρειες Πολιτείες, το ενδιαφέρον των υποψηφίων επικε-
ντρώνεται σε Πολιτείες που δεν ακολουθούν «καθαρή» γραµµή 
ψήφου και οι οποίες θεωρείται ότι αναδεικνύουν και τον νι-
κητή στο Κολέγιο των Εκλεκτόρων.

Παραδοσιακά από το 2000 και εντεύθεν οι «swing states», 
όπως ονοµάζονται, είναι το Κολοράντο, το Οχάιο, η Φλόριντα 
και η Βιρτζίνια. Στις εκλογές του 2012 το –συντηρητικού χα-
ρακτήρα– τηλεοπτικό δίκτυο Fox News ανακήρυξε Πρόεδρο 
τον Μπαράκ Οµπάµα µόλις διαπιστώθηκε ότι το ∆ηµοκρατικό 
Κόµµα είχε κερδίσει το Οχάιο.

Οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις
Με δεδοµένα τα παραπάνω στοιχεία, µπορεί εύκολα να γίνει 
κατανοητό ότι και οι δηµοσκοπήσεις, ειδικά σε εθνικό επίπεδο, 

αποτελούν περισσότερο εργαλεία για µια πολύ γενική εικόνα 
και ενδεχοµένως να είναι λιγότερο σηµαντικές από τις σφυγ-
µοµετρήσεις στις «swing states». Ούτως ή άλλως, πάντως, ε-
ντείνοντας το σασπένς των φετινών προεδρικών εκλογών στις 
ΗΠΑ, οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις (της Παρασκευής) δεί-
χνουν πολύ «σφιχτό» εκλογικό αποτέλεσµα: κατά µέσο όρο, η 
Χίλαρι Κλίντον προηγείται µεν του Ντόναλντ Τραµπ, ωστόσο 
η διαφορά µεταξύ των δύο υποψηφίων βρίσκεται στο όριο του 
στατιστικού σφάλµατος.

Σύµφωνα µε τους «New York Times», οι οποίοι έχουν δη-
µιουργήσει εργαλείο για τον µέσο όρο των εθνικών δηµοσκο-
πήσεων, η Κλίντον συγκεντρώνει ποσοστό 45,6% και ο Τραµπ 
42,3%. Ωστόσο, ακόµα και σήµερα υπάρχουν δηµοσκοπήσεις 
(όπως της Rasmussen) που δείχνουν τον Τραµπ να προηγεί-
ται της Κλίντον (45% έναντι 42%), ενώ στις τελευταίες δηµο-
σκοπήσεις η µεγαλύτερη διαφορά υπέρ της Κλίντον σε εθνικό 
επίπεδο φτάνει το πολύ τις έξι εκατοστιαίες µονάδες. Πάντως, 
να σηµειωθεί ότι τουλάχιστον οι «NY Times» δίνουν ποσοστό 
νίκης (ας πούµε, παράσταση νίκης) στην Κλίντον που φτάνει 
το 85%.

Απρόβλεπτη η συµµετοχή
Όσον αφορά το ζήτηµα της συµµετοχής του πληθυσµού των 
ΗΠΑ στις εκλογές, πολλοί αναλυτές θεωρούν ότι ειδικά φέτος 
θα καθορίσει και το τελικό αποτέλεσµα των εκλογών για την α-
νάδειξη του νέου Προέδρου. ∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι, ει-
δικά από το στρατόπεδο των ∆ηµοκρατικών, µεγάλο µέρος της 
προεκλογικής καµπάνιας αναλώθηκε στο να καλεί τους πολίτες 
να ψηφίσουν (εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι η ψήφος στις ΗΠΑ 
δεν είναι υποχρεωτική: για να έχει κάποιος το δικαίωµα να ψη-
φίσει θα πρέπει να εγγραφεί σε εκλογικούς καταλόγους, ειδάλ-
λως δεν µπορεί να συµµετάσχει στην εκλογική διαδικασία).

Οι ∆ηµοκρατικοί θεωρούν ότι αν υπάρξει κινητοποίηση 
των νέων και των µη λευκών ψηφοφόρων, ειδικά στις «swing 
states», η Χίλαρι Κλίντον θα κερδίσει εύκολα, καθώς θεωρεί-
ται ότι ο Τραµπ απευθύνεται σε ένα πιο περιορισµένο κοινό: 
µεσήλικες λευκούς, λιγότερο υψηλής εκπαίδευσης και µετρίων 
εισοδηµάτων. Ερωτηµατικό, πάντως, παραµένει τι θα πράξουν 
οι υποστηρικτές του γερουσιαστή Μπέρνι Σάντερς, ο οποίος 
είχε συγκρουστεί σφοδρά µε την Κλίντον στις προκριµατικές 
εκλογές των ∆ηµοκρατικών (αν και στη συνέχεια στάθηκε στο 
πλευρό της). Οι υποστηρικτές του Σάντερς δηλώνουν σε µε-
γάλο βαθµό απογοητευµένοι από την Κλίντον και πολλοί υπο-
στήριζαν ότι θα απείχαν από τις εκλογές. ∆εδοµένου ότι ο Σά-
ντερς είχε δυνατό «γκελ» στους νέους, οι ∆ηµοκρατικοί ανη-
συχούν µήπως πιθανή αποχή τους τους κοστίσει πολύ ακριβά. 
Για την ιστορία να αναφέρουµε ότι από το 2000 έως το 2012 η 
συµµετοχή στις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ κυµαίνεται από 
50,3% έως 57,1% (το 2008, οπότε Πρόεδρος είχε εκλεγεί για 
πρώτη φορά ο Μπαράκ Οµπάµα).
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Αν υπάρχει ένα χαρακτηριστικό 
που εµφανίστηκε για πρώτη φορά 
τα τελευταία χρόνια σε προεκλογικές 
συγκεντρώσεις, αυτό είναι 
τα περιστατικά βίας οπαδών 
του Τραµπ εις βάρος ατόµων 
που διαδήλωναν εναντίον του.

Τα highlights της εκστρατείας
Όπως προαναφέρθηκε, η φετινή προεκλογική εκστρατεία στις 
ΗΠΑ ήταν µία από τις πιο παράξενες των τελευταίων δεκαε-
τιών και στο επίκεντρό της βρέθηκε ο Ντόναλντ Τραµπ. Από 
την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του, όταν χαρακτήρισε 
τους Μεξικανούς «βιαστές» και «κλέφτες» και τον δηµόσιο ε-
ξευτελισµό ατόµου µε ειδικές ανάγκες, µέχρι τις διαρκείς α-
ποκαλύψεις για σεξουαλικού χαρακτήρα σκάνδαλα του τελευ-
ταίου διαστήµατος, ο επιχειρηµατίας και τηλεπερσόνα βρίσκε-
ται διαρκώς στο φως του προβολέα. Πρακτικά, είναι δύσκολο 
να διαλέξει κάποιος µια συγκεκριµένη στιγµή που να «σφραγί-
ζει» την παρουσία του Τραµπ, καθώς από την αρχή έως το τέλος 
η εκστρατεία του είναι µια σειρά εξωφρενικών δηλώσεων και α-
κραίων συµπεριφορών.

Ωστόσο, αν υπάρχει ένα χαρακτηριστικό που εµφανίστηκε 
για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια σε προεκλογικές συγκε-
ντρώσεις, αυτό είναι τα περιστατικά βίας οπαδών του Τραµπ εις 
βάρος ατόµων που διαδήλωναν εναντίον του, περιστατικά που 
επικύρωσαν την εκτίµηση ότι η εκστρατεία του Τραµπ είναι µια 
εκστρατεία βασισµένη στον θυµό και στον φόβο µεγάλου µέ-
ρους των ψηφοφόρων του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος.

Η Χίλαρι και τα… email
Από την άλλη πλευρά, η Χίλαρι Κλίντον, παρά το γεγονός ότι 
επιδίωξε να κρατήσει ένα πιο χαµηλό προφίλ στην καµπάνια 
της, είχε κι αυτή τις δύσκολες στιγµές της. Η καµπάνια της τα-
λαιπωρήθηκε πολύ και συνεχίζει να «βασανίζεται» από την έ-
ρευνα του FBI για τον ιδιωτικό server που η ίδια χρησιµοποι-
ούσε για την ηλεκτρονική της αλληλογραφία όσο ήταν υπουρ-
γός Εξωτερικών των ΗΠΑ. Ουδείς είναι σε θέση να γνωρίζει 

ακριβώς πού θα καταλήξει η έρευνα, ωστόσο εκτιµάται ότι η 
διαρκής συζήτηση για τα email της της κάνει κακό, καθώς επι-
τείνει την εικόνα της «σκοτεινής Χίλαρι» που ο Τραµπ από την 
αρχή επιδιώκει να δηµιουργήσει.

∆ύσκολη ήταν και η στιγµή της φετινής επετείου της 11ης 
Σεπτεµβρίου, όταν η Κλίντον αισθάνθηκε αδιαθεσία και απο-
χώρησε από εκδήλωση µνήµης. Οι φωτογραφίες της να αποχω-
ρεί υποβασταζόµενη «πυροδότησαν» φήµες για την κατάσταση 
της υγείας της, αν και οι φήµες αυτές αποκρούστηκαν αποτελε-
σµατικά σε µικρό χρονικό διάστηµα.

Από την άλλη, οι κοινές της παρουσίες µε τον Μπέρνι Σά-
ντερς, το ζεύγος Οµπάµα, την πολυαγαπηµένη των προοδευτι-
κών γερουσιαστή Ελίζαµπεθ Γουόρεν και τη Μαντλίν Ολµπράιτ 

(η οποία φρόντισε να υπενθυµίσει ότι «υπάρχει ειδικό µέρος 
στην Κόλαση για τις γυναίκες που δεν υποστηρίζονται µεταξύ 
τους») επιβεβαίωσαν το κύρος και την πολιτική ικανότητα της 
Χίλαρι Κλίντον έναντι του αντιπάλου της.

*Ο τίτλος αποτελεί διασκευή του τίτλου του βιβλίου του Hunter S. 
Thompson «Fear and Loathing on the Campaign Trail ’72», το οποίο 
περιγράφει την προεκλογική εκστρατεία στις ΗΠΑ το 1972, που κατέ-
ληξε στη «µονοµαχία» µεταξύ του δηµοκρατικού Τζορτζ Μακ Γκόβερν 
και του ρεπουµπλικάνου Ρίτσαρντ Νίξον. Ο Νίξον, τότε, είχε κερδίσει 
µε µεγάλη άνεση και εξελέγη για δεύτερη φορά Πρόεδρος των ΗΠΑ. 
Τα υπόλοιπα, όπως λένε, είναι ιστορία…
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Γ
ενική είναι η εντύπωση ότι η κυβέρνηση Τσί-
πρα αποτυγχάνει στην οικονοµική πολιτική. Το 
ζήτηµα αναδεικνύει η ηγεσία της Ν∆, συζητείται 
ευρύτατα µεταξύ των πολιτών, οι οποίοι αξιολο-
γούν ιδιαίτερα αρνητικά τις κυβερνητικές επιδό-
σεις, ενώ οι περισσότεροι έγκυροι αναλυτές κα-

ταλήγουν σε αρνητικά συµπεράσµατα σε ό,τι αφορά την προο-
πτική της ελληνικής οικονοµίας.

Η κυβέρνηση Τσίπρα έχει καλύψει µεγάλη απόσταση στα 
οικονοµικά ζητήµατα από τον Ιούλιο του 2015. Πραγµατοποί-
ησε στροφή 180 µοιρών στην οικονοµική της πολιτική βάζοντας 
τέλος στην αντιπαράθεση µε την Ευρωζώνη, υιοθέτησε ένα ση-
µαντικό µέρος του προγράµµατος της κυβέρνησης Σαµαρά σε 
ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις και κατάφερε, το τελευταίο τρί-
µηνο, να βάλει τέλος στη στασιµότητα ή και τη µείωση των φο-
ρολογικών εσόδων του ∆ηµοσίου. Παρά τη βελτίωση του τρό-
που σκέψης και των επιδόσεων της κυβέρνησης Τσίπρα σε 
σηµαντικά οικονοµικά ζητήµατα, η σκιά της οικονοµικής απο-
τυχίας πέφτει βαριά πάνω στο Μαξίµου.

Η διάσταση των προβληµάτων
Ένας από τους βασικούς λόγους της αποτυχίας της οικονοµικής 
πολιτικής της κυβέρνησης είναι η διάσταση των προβληµάτων. 
Με το πέρασµα του χρόνου οι διαρθρωτικές αδυναµίες της ελ-
ληνικής οικονοµίας µεγάλωσαν, ενώ µείναµε πίσω σε σχέση µε 
τους Ευρωπαίους εταίρους και ανταγωνιστές. Η οικονοµία σή-
µερα έχει µεγαλύτερη εξάρτηση από την κατανάλωση απ’ ό,τι 
είχε στο ξεκίνηµα της εφαρµογής του πρώτου προγράµµατος-

µνηµονίου, γιατί η πτώση στις επενδύσεις ξεπέρασε κατά πολύ 
την εντυπωσιακή πτώση στην κατανάλωση. Επίσης, ο σχηµατι-
σµός του ΑΕΠ (Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος) εξαρτάται 
σήµερα περισσότερο από το ∆ηµόσιο, τον ευρύτερο δηµόσιο 
τοµέα της οικονοµίας και τις παραφυάδες τους απ’ ό,τι στο ξεκί-
νηµα της κρίσης, γιατί, παρά τις προσπάθειες περιορισµού των 
δηµοσίων δαπανών, η συρρίκνωση του ιδιωτικού τοµέα αποδεί-
χθηκε πολλαπλάσια.

Έχουµε σχηµατίσει τη λαθεµένη εντύπωση ότι η ελληνική 
κρίση είναι µέρος της γενικότερης ευρωπαϊκής κρίσης. Στην 
πράξη, από τα πέντε προγράµµατα «διάσωσης» οικονοµιών 
και τραπεζών που εφαρµόστηκαν σε Ιρλανδία, Πορτογαλία, Ι-
σπανία, Ελλάδα και Κύπρο, µόνο το ελληνικό απέτυχε. Χώρες 
µε µεγάλα προβλήµατα που µέχρι πριν από λίγα χρόνια ήταν 
σε κατώτερο οικονοµικό επίπεδο από την Ελλάδα τώρα έχουν 
φύγει µπροστά ή καλύπτουν την απόσταση. Χαρακτηριστικό 
το παράδειγµα της Πολωνίας, η οποία αύξησε το ΑΕΠ της κατά 
25% την ίδια περίοδο κατά την οποία µειώθηκε κατά 25% το 
ΑΕΠ της Ελλάδας.

Κόπωση εξαιτίας της διάρκειας
Ένας δεύτερος παράγοντας που εξηγεί τη διαφαινόµενη απο-
τυχία της κυβερνητικής πολιτικής είναι η κόπωση του ιδιωτι-
κού τοµέα της οικονοµίας και των νοικοκυριών µε την παράταση 
της µνηµονιακής περιόδου. Όλες οι άλλες χώρες βγήκαν από το 
δικό τους µνηµόνιο µέσα σε τρία χρόνια µε βάση το αρχικό χρο-
νοδιάγραµµα. Στην Ελλάδα µπήκαµε στο µνηµόνιο το 2010 για 
να βγούµε το 2013 και στη συνέχεια επρόκειτο να βγούµε στα 

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ΓΙΑΤΙ ΑΠΟΤΥΓΧΑΝΕΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Παρά τη στροφή 180 µοιρών του Ιουλίου και ορισµένες 
επιτυχίες, όπως η αύξηση των φορολογικών εσόδων, 
έχει δηµιουργηθεί µία εξαιρετικά αρνητική δυναµική.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

τέλη του 2014 - αρχές του 2015. Μετά την πολιτική παρέµβαση 
του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος εµπόδισε την ολοκλήρωση του δεύτερου 
προγράµµατος-µνηµονίου γιατί υποτίθεται ότι θα έβαζε τέλος 
στη λιτότητα και στο µνηµόνιο στη βάση της πολιτικής βούλη-
σης, εγκλωβιστήκαµε σε ένα µνηµόνιο που θα διαρκέσει του-
λάχιστον µέχρι τον Αύγουστο του 2018, ενώ ήδη έχει αρχίσει η 
δηµόσια συζήτηση για ενδεχόµενη αναγκαστική παράταση του 
µνηµονίου ή και την εφαρµογή ενός τέταρτου µνηµονίου.

Η εφαρµογή µιας περιοριστικής πολιτικής από το 2010 
µέχρι το 2018, ενδεχοµένως και το 2021, οδηγεί σε αδιέξοδο τις 
περισσότερες µικροµεσαίες και πολύ µικρές επιχειρήσεις και 
τα νοικοκυριά. ∆εν υπάρχει ιστορικό προηγούµενο προγράµ-
µατος οικονοµικής προσαρµογής µε τόσο µεγάλη διάρκεια. Τα 
προγράµµατα πρέπει να έχουν µια λογική θεραπείας-σοκ και να 
µην ξεπερνούν σε διάρκεια τα δύο έως τρία χρόνια, γιατί διαφο-
ρετικά η οικονοµία και η κοινωνία οδηγούνται σε τέλµα.

Προκλητική ασυνέπεια - έλλειψη ιδιοκτησίας
Στην αποτυχία της οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης συµ-
βάλλουν η προκλητική πολιτική ασυνέπεια και η έλλειψη της 
λεγοµένης ιδιοκτησίας του προγράµµατος. Ο ΣΥΡΙΖΑ άλλα πε-
ριέγραψε στον ελληνικό λαό πριν από τις εκλογές του Ιανουα-
ρίου του 2015 και του Σεπτεµβρίου του 2015 και εντελώς δια-
φορετικά κάνει ως κυβέρνηση. Το αποτέλεσµα είναι να αισθά-
νονται οι περισσότεροι πολίτες προδοµένοι από την εξουσία και 
να οδηγούνται στην απογοήτευση και τον κυνισµό. Την πολι-
τική ασυνέπεια της κυβέρνησης συµπληρώνει η έλλειψη της 
λεγόµενης ιδιοκτησίας του προγράµµατος. Στις Βρυξέλλες οι 
εκπρόσωποι της κυβέρνησης υπογράφουν τα πάντα και στην 
Αθήνα πολλά κυβερνητικά και κοµµατικά στελέχη διαφωνούν 
σχεδόν µε όλα όσα έχουν υπογραφεί. Ενισχύεται η εντύπωση 
της διαρκούς πολιτικής κοροϊδίας και υπονοµεύεται η προσπά-
θεια δηµιουργίας κλίµατος εµπιστοσύνης, το οποίο είναι ανα-
γκαίο για την ανάκαµψη της οικονοµίας.

Brexit και γεωπολιτική
Μετά την ψήφο των Βρετανών υπέρ της εξόδου του Ηνωµένου 
Βασιλείου από την Ε.Ε. στο δηµοψήφισµα της 23ης Ιουνίου του 
2016, άλλαξε το κλίµα στο εσωτερικό της Ε.Ε. Η επικράτηση 
του Brexit λειτούργησε σαν καταλύτης στην ενίσχυση των δε-
ξιών ευρωσκεπτικιστών και των ακροδεξιών αντιευρωπαίων σε 
µια σειρά χώρες της Ε.Ε., ενώ προκλήθηκε θεσµική και πολι-
τική κρίση στις Βρυξέλλες. Θα πρέπει να περιµένουµε το απο-
τέλεσµα κρίσιµων εκλογικών αναµετρήσεων και δηµοψηφισµά-
των –θα ξεκινήσουµε τον ∆εκέµβριο του 2016 µε τις προεδρικές 
εκλογές στην Αυστρία και το δηµοψήφισµα στην Ιταλία, για να 
τελειώσουµε µε τις βουλευτικές εκλογές στη Γερµανία τον Σε-
πτέµβριο του 2017– για να δούµε ποιο ακριβώς είναι το νέο πο-
λιτικό τοπίο και αν υπάρχει η δυνατότητα κοινής αντιµετώπι-
σης των µεγάλων εκκρεµοτήτων, µεταξύ των οποίων και η ελ-
ληνική κρίση.

Εν τω µεταξύ, παρατηρούνται σηµαντικές γεωπολιτικές α-
ναταράξεις οι οποίες δυσκολεύουν τη διαχείριση της ελληνικής 

Στιγµιότυπο από 
την τελευταία 

συγκέντρωση 
διαµαρτυρίας 

συνταξιούχων.

Η κυβέρνηση Τσίπρα εξακολουθεί να 
µεγαλώνει τις διαστάσεις του κράτους.

Ο ανασχηµατισµός, αφορµή για 
τη δηµιουργία νέων υπουργείων και 
το βόλεµα περισσότερων στελεχών.
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κρίσης, γιατί η δυνατότητα αντίδρασης του πολιτικού, διοικη-
τικού συστήµατος της χώρας µας στις εξελίξεις είναι εξαιρετικά 
περιορισµένη.

Το 2015 και το 2016 υποβαθµίστηκε δραµατικά η διεθνής 
θέση της χώρας. Μετατράπηκε στη µοναδική µνηµονιακή χώρα 
της Ευρωζώνης, εφόσον η Κύπρος βγήκε από το δικό της µνη-
µόνιο τον Μάρτιο του 2016. Σαν να µην έφτανε αυτό, η Ελλάδα 
εξελίχθηκε σε χώρα εγκλωβισµού προσφύγων και µεταναστών, 
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η κυβέρνηση Τσίπρα επέτρεψε την 
ανεξέλεγκτη αύξηση των προσφυγικών-µεταναστευτικών ροών 
και οι Ευρωπαίοι εταίροι αντέδρασαν κλείνοντας τον λεγόµενο 
βαλκανικό διάδροµο και προχωρώντας στην αναβάθµιση της 
ευρωτουρκικής συνεργασίας. Η επιδείνωση της διεθνούς θέσης 
της χώρας περιορίζει τις διαπραγµατευτικές της δυνατότητες 
και δηµιουργεί πρόσθετες οικονοµικές δυσλειτουργίες, από την 
αύξηση των δηµοσίων δαπανών µέχρι την υποβάθµιση του του-
ριστικού προϊόντος.

Περισσότερο κράτος
Η κυβέρνηση Τσίπρα αυξάνει συνεχώς τις διαστάσεις του κρά-
τους και το κόστος χρηµατοδότησής του. Ματαίωσε τις ελάχι-
στες απολύσεις δηµοσίων υπαλλήλων που πραγµατοποίησε η 
κυβέρνηση Σαµαρά, προωθεί προσλήψεις µε βάση αποφάσεις 
του παρελθόντος η εφαρµογή των οποίων είχε παγώσει, αυξά-
νει τις µισθολογικές δαπάνες του ∆ηµοσίου και δηµιουργεί τις 
προϋποθέσεις για παραπέρα χαλάρωση της επαγγελµατικής 
προσπάθειας σε τοµείς µεγάλης σηµασίας, όπως η δηµόσια εκ-
παίδευση. Μέχρι και ο κυβερνητικός ανασχηµατισµός, ο οποίος 
στηρίζεται στην αύξηση του αριθµού των υπουργείων για να βο-
λευτούν διάφοροι και να επιτευχθεί η αναγκαία συνεργασία στη 
βάση της νοµής της εξουσίας, στέλνει το λάθος µήνυµα για την 
οικονοµία και την προοπτική της.

Πολιτική πόλωση
Στην προσπάθειά της να περιορίσει τις δηµοσκοπικές και πολι-
τικές της απώλειες, η κυβέρνηση άνοιξε νέα µέτωπα στον χώρο 
των ΜΜΕ και της ∆ικαιοσύνης και επένδυσε στη στρατηγική 
της πόλωσης. Εκεί που έπρεπε να ρίξει τους τόνους για να ε-
ξασφαλίσει την υποστήριξη ή τουλάχιστον την ανοχή των κοµ-
µάτων της αντιπολίτευσης, δηµιούργησε συνθήκες ακραίας πό-
λωσης. Με τον τρόπο αυτό γίνεται εξαιρετικά δύσκολη η κοινή 
αντιµετώπιση των µεγάλων προβληµάτων, ενώ δεν αναγνωρίζε-
ται η όποια πρόοδος της κυβέρνησης σε ζητήµατα οικονοµικής 
στρατηγικής.

Το απίθανο σίριαλ µε την αδειοδότηση των ιδιωτικών κανα-
λιών περιορίζει ακόµη περισσότερο την αξιοπιστία της κυβέρ-
νησης και του ∆ηµοσίου έναντι πιθανών επενδυτών, ενώ το πο-
λιτικό-κοµµατικό ξεχαρβάλωµα της ∆ικαιοσύνης λαµβάνεται 
σοβαρά υπ’ όψιν απ’ όσους θεωρούν ότι η δικαστική εξουσία 
πρέπει να λειτουργεί γρήγορα και αποτελεσµατικά, για να διευ-
κολυνθούν οι επενδύσεις και η οικονοµική ανάπτυξη.

Ένα κουβάρι τα προβλήµατα
Η προσπάθεια βελτίωσης της οικονοµικής κατάστασης εµποδί-
ζεται και από τη διασύνδεση των προβληµάτων, τα οποία έχουν 
µετατραπεί σε ένα κουβάρι. Η Ελλάδα πάσχει από ένα τεράστιο 
επενδυτικό έλλειµµα, το οποίο ξεπερνάει τα 100 δισ. ευρώ για 
την επόµενη πενταετία. Είναι πρακτικά αδύνατο να αντιµετωπι-
στεί όσο συνεχίζεται η υπερφορολόγηση των ακινήτων και των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων, δεν δίνεται δεύτερη ευκαιρία σε 
αυτούς που οδηγήθηκαν στην επαγγελµατική αποτυχία λόγω 
της κρίσης και δεν ρυθµίζεται το υπέρογκο χρέος των ιδιωτών 
απέναντι στις τράπεζες, τα ασφαλιστικά ταµεία και το ∆ηµόσιο. 
Η επενδυτική επανεκκίνηση δυσχεραίνεται και από την κρίση 
που έχει ξεσπάσει στο τραπεζικό σύστηµα, όπου τα «κόκκινα» 
δάνεια έχουν φτάσει στο 45% του συνόλου και βρίσκεται σε ε-
ξέλιξη µια ανελέητη µάχη µεταξύ διαφόρων µετόχων και στελε-
χών για το ποιος τελικά θα αποκτήσει τον έλεγχο των τραπεζών. 
Προσθέστε στα παραπάνω το ασφαλιστικό έλλειµµα, το οποίο 
πηγαίνει από το ένα ρεκόρ στο άλλο και στέκεται εµπόδιο στη 

συνεννόηση µε τους Ευρωπαίους εταίρους και το ∆ΝΤ σε ό,τι 
αφορά τον προσδιορισµό των όρων της µελλοντικής αναδιάρ-
θρωσης του δηµόσιου χρέους, και έχετε µια πρώτη εικόνα από 
το κουβάρι των αντιθέσεων και των προβληµάτων που στέκο-
νται εµπόδιο στη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης και της 
προοπτικής. Οι εξαγωγές υποχωρούν το 2015 και το 2016, η µε-
ταποίηση έχει περιέλθει σε εξαιρετικά δύσκολη θέση, το τουρι-
στικό συνάλλαγµα υποχωρεί το 2016 µε ένα εντυπωσιακό 7%. Η 
πραγµατική οικονοµία µάς στέλνει µηνύµατα εσωστρέφειας και 
αδυναµίας εξόδου από την κρίση.

Κοινωνία χωρίς δυναµισµό
Μετά από τόσα χρόνια κρίσης έχουν αλλοιωθεί τα χαρακτηρι-
στικά της ελληνικής κοινωνίας, εξέλιξη που επηρεάζει αρνη-
τικά τις οικονοµικές επιδόσεις. Εκατοντάδες χιλιάδες καλά εκ-
παιδευµένοι και δυναµικοί νέοι έφυγαν στο εξωτερικό σε ανα-
ζήτηση καλύτερης τύχης. Το ποσοστό ανεργίας παραµένει σε 
εξαιρετικά υψηλά επίπεδα, ενώ η µικρή µείωσή του οφείλε-
ται κυρίως σε διορισµούς στο ∆ηµόσιο και επιδοτούµενα προ-
γράµµατα προσωρινής απασχόλησης. Από τις νέες θέσεις εργα-
σίας, περισσότερες από τις µισές είναι θέσεις µερικής απασχό-
λησης. Ένας µεγάλος αριθµός απογοητευµένων εργαζοµένων 
και ανέργων προσπαθεί µε κάθε τρόπο να βγει στη σύνταξη. Έ-
χουµε φτάσει στο σηµείο να έχουµε 2,6 εκατ. συνταξιούχους 
και µόλις 3,6 εκατ. εργαζόµενους. Από τον Ιανουάριο του 2017, 
οπότε σκληραίνει κι άλλο η φορολογική και ασφαλιστική πολι-
τική, αναµένεται νέα αύξηση της λεγόµενης µαύρης οικονοµίας.

Το βασικό ερώτηµα είναι αν µια κοινωνία µε τα χαρακτηρι-
στικά που αναφέραµε µπορεί να αντιµετωπίσει µε επιτυχία τα ε-
ξαιρετικά σύνθετα οικονοµικά προβλήµατα.

∆ιαφθορά και διαπλοκή
Η κυβέρνηση καταδικάζει µε µεγάλη ευκολία τη διαφθορά και 
τη διαπλοκή του παρελθόντος και υποκύπτει µε ακόµη µεγα-
λύτερη ευκολία στους πειρασµούς της. Η µάχη που δόθηκε 
στο θέµα των αδειών των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθµών ανέ-
δειξε τη διαπλεκόµενη νοοτροπία και µεθοδολογία του Μαξί-
µου. Η διαφθορά και η διαπλοκή αναπτύσσονται σε εντυπωσι-
ακό βαθµό, όπως σε όλες τις περιόδους µεγάλων οικονοµικών 
δυσκολιών.

Οι εθνικοί εργολάβοι εξακολουθούν να παίρνουν εντυπω-
σιακά «πακέτα» πολλών εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ από 
τον κ. Τσίπρα και τον κ. Σπίρτζη στο όνοµα της επιτάχυνσης 
των εργασιών που καθυστερούν σε έργα στις εθνικές οδούς τα 
οποία θα έπρεπε να είναι αυτοχρηµατοδοτούµενα, στο πλαίσιο 
της συµφωνίας παραχώρησης της εκµετάλλευσής τους σε ιδιω-
τικές εταιρείες. Στον τοµέα της ενέργειας η χρεοκοπηµένη ∆ΕΗ 
κάνει απίθανες εκπτώσεις, της τάξης του 45%, σε συγκεκριµένη 

ενεργοβόρα βιοµηχανία, ενώ ετοιµάζει µεγάλη επένδυση στον 
λιθάνθρακα µε κινεζικά κεφάλαια, ώστε να αξιοποιηθούν κοι-
τάσµατα που έχουν περιέλθει στην ιδιοκτησία των γνωστών ερ-
γολάβων, οι οποίοι βέβαια θα αναλάβουν και σηµαντικό τµήµα 
των κατασκευαστικών έργων. Η εξόφληση των ληξιπρόθεσµων 
οφειλών του ∆ηµοσίου είναι µια άλλη πονεµένη ιστορία δηµι-
ουργίας πολιτικού χρήµατος εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ 
στη βάση του ποιος και πότε θα πάρει τα λεφτά του. Οι αντιρ-
ρήσεις κυβερνητικών στελεχών στις ιδιωτικοποιήσεις µετατρέ-
πονται σε «δώρα» στους ξένους επενδυτές µε τη µορφή της κα-
ταβολής εξευτελιστικού τιµήµατος, όπως στην περίπτωση της 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ή της χορήγησης εγγυήσεων από το ∆ηµόσιο στη 
βάση των οποίων θα µπορούσαν, σε ένα ακραίο σενάριο, να βγά-
λουν πολλά λεφτά χωρίς να κάνουν το έργο.

Σε άλλες εποχές τέτοιου είδους διαχειριστικές πρωτοβου-
λίες θα συνοδεύονταν από σκληρές καταγγελίες και θα ήταν α-
ντικείµενο πολιτικής αντιπαράθεσης και δηµοσιογραφικής έ-
ρευνας. Έχουµε φτάσει όµως σε ένα τέτοιο επίπεδο κυνισµού, 
εφόσον η δηµόσια περιουσία έχει εκχωρηθεί για έναν αιώνα 
και για τις σηµαντικότερες θέσεις αναζητούνται στελέχη από 
χώρες του εξωτερικού ή που δεν είχαν καµία σχέση µε την ελ-
ληνική οικονοµία στα τελευταία δέκα χρόνια, ώστε περίπου όλα 
θεωρούνται αυτονόητα.

Μια βαθιά προβληµατική στη σύνθεσή της κοινωνία παρα-
κολουθεί ανήµπορη να αντιδράσει στη νοµή της εξουσίας σε 
όλα τα επίπεδα, µε αποτέλεσµα να κλείνεται ακόµη περισσό-
τερο στον εαυτό της αντί τα µέλη της να παίρνουν δηµιουργι-
κές πρωτοβουλίες.

Ο φόβος του πολιτικού κόστους
Η κυβέρνηση βρίσκεται αντιµέτωπη µε τον κίνδυνο δηµοσκο-
πικής και πολιτικής κατάρρευσης. Όλες οι δηµοσκοπήσεις των 
δύο τελευταίων µηνών καταγράφουν εντυπωσιακό προβάδισµα 
της Ν∆, καθίζηση των δυνάµεων του ΣΥΡΙΖΑ και ένα εντυπω-
σιακό προσωπικό πλεονέκτηµα του κ. Μητσοτάκη έναντι του κ. 
Τσίπρα.

Μέχρι το καλοκαίρι οι απογοητευµένοι ψηφοφόροι του 
ΣΥΡΙΖΑ κρατούσαν αποστάσεις ασφαλείας, διευκρινίζοντας ότι 
διατηρούσαν την επιλογή επιστροφής σε αυτόν. Τους τελευταί-
ους δύο µήνες αυτοί που δηλώνουν ότι φεύγουν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ υπογραµµίζουν ότι δεν υπάρχει πιθανότητα να τον υπο-
στηρίξουν στο µέλλον.

Η δηµοσκοπική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ και προσωπικά του κ. 
Τσίπρα µεγαλώνει τον φόβο του πολιτικού κόστους και κάνει 
ακόµη πιο δύσκολη την αντιµετώπιση των εκκρεµών προβλη-
µάτων από τα αρµόδια κυβερνητικά στελέχη. Η επιστροφή του 
ασφαλιστικού στο προσκήνιο φαίνεται να ενισχύει τους δισταγ-
µούς της κυβερνητικής ηγεσίας και να την οδηγεί σε φραστικές 
υπερβολές σε βάρος των Ευρωπαίων εταίρων και των πιστωτών. 
Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας έχει φτάσει στο σηµείο να καταγ-
γέλλει για ασυνέπεια τους Ευρωπαίους εταίρους και τους πιστω-
τές –από την κατανόηση και την καλή διάθεση των οποίων εξαρ-
τάται–, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνησή του έχει εκπληρώσει 
όλες τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει. Η εύκολη απάντηση 
της άλλης πλευράς είναι η ανάδειξη του ασφαλιστικού-συντα-
ξιοδοτικού προβλήµατος, εφόσον συνεχίζεται η διεύρυνση του 
ασφαλιστικού ελλείµµατος και η εξυγίανση του ασφαλιστικού-
συνταξιοδοτικού αποτελεί βασική προϋπόθεση για την έναρξη 
των συζητήσεων για τη µελλοντική αναδιάρθρωση του δηµό-
σιου χρέους, µετά την ολοκλήρωση του τρίτου προγράµµατος-
µνηµονίου.

Κατά την άποψή µου, δεν είναι δύσκολο να διαπιστώσει κα-
νείς την αποτυχία της οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης, η 
οποία υπάρχει κίνδυνος να πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις στο 
άµεσο µέλλον. Πρέπει όµως να προσδιορίσουµε µε ακρίβεια τα 
αίτια αυτής της αποτυχίας, για να δούµε ποια από αυτά µπορούν 
να αντιµετωπιστούν µε πολιτικές κινήσεις και διορθωτικές πα-
ρεµβάσεις και ποια οφείλονται στη διεθνή συγκυρία ή σε ιδιαί-
τερα οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα για τα οποία χρειά-
ζεται διαφορετική προσέγγιση σε βάθος χρόνου.

Η µεγάλης διάρκειας κρίση αλλοίωσε 
τα χαρακτηριστικά της ελληνικής 
κοινωνίας, κάνοντας ακόµη 
πιο δύσκολη την αντιµετώπισή της.

Η δηµοσκοπική κατάρρευση 
της κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ 
µεγαλώνει τον φόβο
του πολιτικού κόστους.
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πολιτική

Τι συµπέρασµα βγάζει ένας τηλεθεατής που παρακο-
λουθεί το σίριαλ για τη (µη) συγκρότηση του ΕΣΡ; 
Μάλλον ότι το πολιτικό σύστηµα δεν θέλει και δεν 
µπορεί να επιβάλει κανόνες διαφάνειας, ισονοµίας 
και ισοπολιτείας στο τηλεοπτικό τοπίο. Ο πρόεδρος 

της Βουλής δίνει διαβεβαιώσεις στα κόµµατα, τις οποίες µετά ανα-
τρέπει ο υπουργός Επικρατείας Ν. Παππάς για να επιστρέψει λίγες 
ώρες αργότερα στις θέσεις Βούτση, ενώ η Ν∆ δεν πείθει ότι πραγ-
µατικά θέλει να λυθεί ο κόµπος και ότι είναι απολύτως ειλικρινή 
τα επιχειρήµατα στα οποία στηρίζει την άρνησή της να συνεννοη-
θεί µε την κυβέρνηση. Η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη συµπλέει µε 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, παρόλο που οι δηµόσιες τοποθετήσεις του Ευ. Βε-
νιζέλου είναι σε κλίµα πλήρους εναντίωσης, ενώ το Ποτάµι ακολου-
θεί µε επιφυλάξεις και έντονη αµφιθυµία.

Τη ∆ευτέρα θα γίνει µια ακόµη συνεδρίαση της ∆ιάσκεψης των 
Προέδρων στη Βουλή, µε το αδιέξοδο να είναι σχεδόν προεξοφλη-
µένο, αφού η µάχη δίνεται περισσότερο για τις εντυπώσεις παρά για 
την ουσία.

Την Πέµπτη το βράδυ υπερψηφίστηκαν τρεις τροπολογίες µε 
τις οποίες µεταφέρονται στο ΕΣΡ οι αρµοδιότητες Παππά για τις τη-
λεοπτικές άδειες, όπως υπαγορεύει η απόφαση του ΣτΕ, που είναι 
γνωστή µόνο από διαρροές, καθώς δεν έχει ακόµη καθαρογραφεί.

Το πιθανότερο είναι ότι το ακροατήριο έχει κουραστεί και δεν 
παρακολουθεί µε προσοχή το συγκεκριµένο θέµα, η διαχείριση του 
οποίου όµως είναι πολύ ενδεικτική του ευτελισµού της πολιτικής, 
που έχει υποκατασταθεί από τακτικισµούς και συνθηµατολογία.

Τι χώρα είναι αυτή;
Την Τετάρτη ήταν κλειστά τα σχολεία γιατί οι εκπαιδευτικοί είχαν 
εκλογές για την ανάδειξη των συνδικαλιστικών εκπροσώπων τους. 
Γιατί δεν ψηφίζουν σε ώρα εκτός λειτουργίας του σχολείου; Για τον 
ίδιο λόγο που, όπως όλοι θυµόµαστε γιατί δεν ξεχνιούνται αυτά, δεν 
κυκλοφορούν µέσα µαζικής µεταφοράς όταν οι εργαζόµενοι έχουν 
γενική συνέλευση.

Η καθηµερινότητά µας σηµαδεύεται από διάφορα ακατάληπτα. 
Πώς να καταλάβει κανείς γιατί αφέθηκε τόσες µέρες στην τύχη της η 
κατάληψη από ακροδεξιούς, ανάµεσά τους κάποιοι µε στρατιωτικές 
στολές, του χώρου στον Βοτανικό όπου πρόκειται (χρόνια τώρα…) να 
δηµιουργηθεί µουσουλµανικό τέµενος;

Βέβαια, η ανέγερση τζαµιού είναι αντίθετη στις βουλές της Εκ-
κλησίας, αφού ο θεωρούµενος ως µετριοπαθής Αρχιεπίσκοπος Ιε-
ρώνυµος βλέπει κίνδυνο αφελληνισµού και αποχριστιανοποίησης 
της χώρας, ενώ φοβάται τις συγκρούσεις µεταξύ οµάδων µεταναστών 
µε θρησκευτικές έριδες. Εξοµολογήθηκε τις ανησυχίες του σε συ-
νέντευξή του στον ΣΚΑΪ χαρακτηρίζοντας «προβληµατικό» τον υ-
πουργό Παιδείας Ν. Φίλη και αποκαλύπτοντας ότι ο Π. Καµµένος 
του είπε πως, αν του το ζητούσε, θα έριχνε την κυβέρνηση – κάνο-
ντας, προφανώς, τον σταυρό του πριν και µετά.

Έχουµε µια πολιτευόµενη Εκκλησία (φυσικά κάλυψε τις ακρό-
τητες Αµβρόσιου ο Ιερώνυµος), η οποία αποκτά όλο και µεγαλύτερη 
επιρροή στα δηµόσια πράγµατα, χωρίς κανείς από τους πρωταγωνι-
στές στο πολιτικό παιχνίδι να ενοχλείται.

Αντίθετα, οι δικαστές χάνουν προνόµια, αν αναλογιστεί κανείς 
ότι θα τους επιστραφούν ψαλιδισµένα τα αναδροµικά τους, τα οποία, 
ως γνωστόν, επιδικάζουν µόνοι τους για τον εαυτό τους και τους προ-
σφέρουν, διαχρονικά, οι κυβερνήσεις όταν σκουραίνουν τα πράγ-
µατα.

Η εικόνα συµπληρώνεται από τις ταυτόχρονες προκλήσεις της 
Τουρκίας και της Αλβανίας, µε την Άγκυρα να εµπλουτίζει το εξοπλι-
στικό της πρόγραµµα και τα Τίρανα να ανακαλύπτουν ότι την Ακρό-
πολη «έσωσε ένας Αλβανός» (θεωρία Έντι Ράµα).

Πολυσυζητηµένος ανασχηµατισµός
Για τον πρωθυπουργό η αλλαγή του κυβερνητικού σχήµατος είναι 
πια αναγκαστική επιλογή. Οι δηµοσκοπήσεις είναι τόσο αρνητι-
κές, που δεν του αφήνουν άλλο περιθώριο. Η Public Issue, η εται-
ρεία µετρήσεων µε την οποία πρόσφατα διέκοψε τη συνεργασία 
της η «Αυγή», έδωσε προβάδισµα 24 µονάδων στη Ν∆ έναντι του 
ΣΥΡΙΖΑ, προκαλώντας σοκ στο κυβερνών κόµµα. Έχει προαναγ-
γελθεί δοµικός ανασχηµατισµός από ώρα σε ώρα (δεν είχε γίνει 
όταν γραφόταν αυτό το κείµενο) µε σκοπό τη γρήγορη ολοκλήρωση 
της δεύτερης αξιολόγησης, προκειµένου να ανοίξει ο δρόµος για κά-
ποια αποµείωση του χρέους και ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής 
χαλάρωσης της ΕΚΤ.

Κεντρικό πρόσωπο είναι ο Ν. Παππάς, αλλά και ο ΥΠΕΚΑ 
Π. Σκουρλέτης, ο οποίος υπέγραψε απόφαση για να απορρίψει 
την αίτηση θεραπείας που είχε καταθέσει τον Σεπτέµβριο η θυ-
γατρική της Eldorado «Ελληνικός Χρυσός» και αφορούσε την ο-

λοκλήρωση της αδειοδότησης της µεταλλουργικής µονάδας στον 
Μαντέµ Λάκκο. Έτσι, δηµιουργήθηκε η εντύπωση προετοιµα-
σίας ηρωικής εξόδου, αφού άλλωστε το υπουργείο Ενέργειας 
αυτονοµείται µε πρόθεση να αλλάξει χέρια. Ο υπουργός Ενέρ-
γειας έστειλε µηνύµατα και κατά της ιδιωτικοποίησης του 17% 
της ∆ΕΗ –που αποτελεί ένα εκ των συµφωνηθέντων µε τους θε-
σµούς–, ξεκαθαρίζοντας µάλιστα ότι η επιχείρηση θα πρέπει να 
παραµείνει σε δηµόσιο έλεγχο. Άλλωστε ο Π. Σκουρλέτης κατά 
τη διάρκεια της επίσκεψής του σε εγκαταστάσεις της ∆ΕΗ στη 
∆υτική Μακεδονία εξέφρασε για µία ακόµη φορά την αντίθεσή 
του στην πώληση του µεριδίου των µετοχών της επιχείρησης, η 
οποία πιέζεται ασφυκτικά από τη ραγδαία αύξηση των ανεξόφλη-
των λογαριασµών που στέλνει στις ουρές των διακανονισµών όλο 
και περισσότερους πολίτες.

Στόχος του ανασχηµατισµού είναι να γίνει επανεκκίνηση 
και να ολοκληρωθεί αυτή η φάση της διαπραγµάτευσης µέχρι το 
Eurogroup της 5ης ∆εκεµβρίου, ώστε να εκταµιευθεί άµεσα δόση 
6 δισ. και να αποκτήσουν επιχειρήµατα οι φίλοι της χώρας στο ε-
ξωτερικό, που λιγοστεύουν και αποδυναµώνονται όσο συνεχίζε-
ται µια κατάσταση στασιµότητας και ασυναρτησίας στο εσωτερικό.

Η Α∆ΥΝΑΤΗ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ
Το ένα παράδοξο πάνω στο άλλο και µια πορεία απόκλισης 

από τον ευρωπαϊκό κόσµο που συνεχίζεται.

Στόχος του ανασχηµατισµού είναι 
να γίνει επανεκκίνηση και να 
ολοκληρωθεί αυτή η φάση 
της διαπραγµάτευσης µέχρι 
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ώστε να εκταµιευθεί άµεσα δόση 
6 δισ. και να αποκτήσουν επιχειρήµατα 
οι φίλοι της χώρας στο εξωτερικό, που 
λιγοστεύουν και αποδυναµώνονται.
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από τον ευρωπαϊκό κόσµο που συνεχίζεται.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Σε πείσµα της πραγµατικότητας που βιώνει η κοινωνική 
πλειονότητα, ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 
Γιάννης Στουρνάρας είναι αισιόδοξος. Μιλώντας στην 

Ευρωαραβική Σύνοδο ανέφερε ότι, παρά τις καθυστερήσεις 
και τις αστοχίες, η πρόοδος στη διόρθωση των λαθών 
του παρελθόντος υπήρξε εντυπωσιακή. Έτσι, έκρινε, η 
σταδιακή οικονοµική ανάκαµψη αντανακλάται ήδη σε µια 
σειρά από βασικούς δείκτες οικονοµικής δραστηριότητας, 
όπως η βιοµηχανική παραγωγή, οι λιανικές πωλήσεις, οι 
ροές µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα και οι 
πραγµατικές εξαγωγές αγαθών. Σύµφωνα µε τις τρέχουσες 
προβλέψεις της Τράπεζας της Ελλάδος, θα υπάρξει ανάκαµψη 
από το δεύτερο εξάµηνο του 2016 και θα συνεχιστεί το 2017 
και το 2018. Ειδικότερα, το ΑΕΠ προβλέπεται να µειωθεί 
ελαφρώς κατά 0,3% το 2016, αλλά να αυξηθεί στη συνέχεια 
κατά 2,5% και 3% το 2017 και το 2018 αντίστοιχα.

Τις εκτιµήσεις αυτές συµµερίζονται στο υπουργείο 
Οικονοµικών, όπου αντιµετωπίζουν την υπέρβαση των 
στόχων για τα έσοδα του Οκτωβρίου ως δυνατό χαρτί έναντι 
των πιστωτών.

ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΑΡΙΘΜΩΝ



Η Εταιρεία στοχεύει µέσα από το πρόγραµµα να ικανο-
ποιήσει τις ανάγκες των πολιτών, όπως έχουν διαµορ-
φωθεί µέσα από τη νέα οικονοµική πραγµατικότητα, 
διασφαλίζοντας κατ’ αυτό τον τρόπο, τα εχέγγυα για ευ-

ηµερία και ανάπτυξη στο σύνολο της κοινωνίας. 
Ενθαρρυντικό είναι ότι η προσπάθεια αυτή έχει µέχρι στιγµής 
τύχει µεγάλης ανταπόκρισης και αποδοχής από τους συµπολίτες 
µας, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τα νούµερα: 
•  Σχεδόν 6.000 νοικοκυριά εντάχθηκαν στο Κοινωνικό Τιµολόγιο 

της ΕΥ∆ΑΠ, που προβλέπει τουλάχιστον  6 κ.µ. νερό δωρεάν ανά 
τρίµηνο σε κάθε νοικοκυριό µε δύο µέλη και αύξηση των δωρε-
άν κυβικών από τρία µέλη και άνω.

•   Περισσότερα από 33.000 νοικοκυριά διακανόνισαν τις οφειλές 

τους, επωφελούµενοι των ρυθµίσεων του Προγράµµατος Ευνο-
ϊκής Ρύθµισης Οφειλών.

•  Η διαγραφή προσαυξήσεων λόγω ένταξης στις ρυθµίσεις του 
Προγράµµατος άγγιξε το ποσό των 3,4 εκ. €.

•  Από τις συνολικές οφειλές που έχουν διακανονιστεί και φτάνουν 
στα 30 εκ. €, το ήµισυ αφορά σε οφειλές από ευπαθείς κοινω-
νικά οµάδες.

Το Πρόγραµµα αφορά σε όλους τους πελάτες της ΕΥ∆ΑΠ µε οφει-
λές άνω των 60 ευρώ. Ορίζεται ότι η ελάχιστη δόση δεν µπορεί να 
είναι µικρότερη των 20 ευρώ, ενώ ο αριθµός των δόσεων καθο-
ρίζεται κατά περίπτωση µε ανώτατο όριο τις 36 δόσεις. 
Υπενθυµίζεται επίσης, ότι υπάρχει η δυνατότητα απαλλαγής από 
προσαυξήσεις, τόκους και πρόστιµα για όσους καταβάλλουν 
εφάπαξ το οφειλόµενο ποσό, για όσους υπάγονται στον Νόµο 
4320/2015 και προχωρήσουν σε ρύθµιση των οφειλών τους έως 
και 36 άτοκες δόσεις και για τους δικαιούχους του Κοινωνικού Οι-
κιακού Τιµολογίου της ∆Ε∆∆ΗΕ που ρυθµίζουν τις οφειλές τους 
προς την ΕΥ∆ΑΠ έως 12 άτοκες δόσεις. Επίσης, οι καταναλωτές 
που θα προχωρήσουν σε ρύθµιση των οφειλών µέχρι 6 άτοκες 
δόσεις, θα απαλλάσσονται από το 50% του συνόλου των µη βεβαι-
ωµένων προσαυξήσεων, τόκων και προστίµων.
Η εφαρµογή του Κοινωνικού Τιµολογίου και του Προγράµµατος 
Ευνοϊκής Ρύθµισης Οφειλών, αποτελεί µια ενέργεια µείζονος 
κοινωνικής σηµασίας που προστίθεται στις δράσεις και πρωτο-
βουλίες που υλοποιεί συστηµατικά η ΕΥ∆ΑΠ, αναδεικνύοντας την 
κοινωνική υπευθυνότητα και αλληλεγγύη ως αναπόσπαστο στοι-
χείο του στρατηγικού της σχεδιασµού. 
Μέσα από την εν λόγω διαδικασία, οι πολίτες αντιλαµβάνονται ότι 
δεν χρειάζεται να αντιµετωπίσουν µόνοι τους τις δυσκολίες. Η 
ΕΥ∆ΑΠ είναι πρόθυµη να σταθεί αρωγός των προσπαθειών τους 
να αντεπεξέλθουν στην ανθρωπιστική κρίση και να απαλλαχθούν 
από τα βάρη των οφειλών τους. 

Μέχρι το τέλος του έτους η παράταση  
του Προγράµµατος Ευνοϊκής Ρύθµισης  

Οφειλών από την ΕΥ∆ΑΠ
Ανταποκρινόµενη πάντα στις ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτών η ΕΥ∆ΑΠ παρατείνει µέχρι και τις 30 ∆εκεµβρίου το Πρόγραµµα Ευνοϊκής 
Ρύθµισης Οφειλών, προσφέροντας τη δυνατότητα στους ενδιαφερόµενους να ανταποκριθούν καλύτερα στις υποχρεώσεις του οικογενειακού 
προϋπολογισµού τους.  Παράλληλα, πιστή στο κοινωνικό της ρόλο, η Εταιρεία εφαρµόζει και το Κοινωνικό Τιµολόγιο για την ανακούφιση των 

ευάλωτων κοινωνικών οµάδων που πλήττονται άµεσα από την οικονοµική κρίση.
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συνέντευξη

Την εκτίµηση ότι την ερχόµενη ∆ευτέρα θα βρεθεί κοινή πρό-
ταση για τη συγκρότηση του ΕΣΡ εκφράζει ο βουλευτής ∆ω-
δεκανήσου του ΣΥΡΙΖΑ Νεκτάριος Σαντορινιός, προσθέτο-
ντας ότι η κυβέρνηση συνεχίζει κανονικά την εφαρµογή του 

νόµου για τα ΜΜΕ.

Ακόµα µια συνεδρία των προέδρων της Βουλής, ακόµα ένα αδιέ-
ξοδο για τη συγκρότηση του ΕΣΡ. Γιατί, κατά την άποψή σας, συµ-
βαίνει αυτό;
Είναι σαφές ότι η στάση της Ν∆ ήταν κοµβική ως προς την καθυστέ-
ρηση αλλά και το θεσµικό κόλληµα που παρουσιάστηκε. Έχει γίνει πια 
ξεκάθαρο, θεωρώ, ότι η αξιωµατική αντιπολίτευση δεν συναίνεσε στη 
συγκρότηση του ΕΣΡ γιατί δεν ήθελε να ρυθµιστεί το ραδιοτηλεοπτικό 
τοπίο και γιατί υπερασπίστηκε συµφέροντα που για χρόνια λυµαίνο-
νται τον χώρο των ΜΜΕ, συµφέροντα διαπλεκόµενα και επιζήµια για 
το δηµόσιο συµφέρον.

Η θητεία της πλειονότητας των µελών του ΕΣΡ είχε λήξει και αυτή η 
µη νόµιµη σύνθεσή του προκαλούσε πολλά προβλήµατα στην άσκηση 
ελέγχου στα media και τελικά δεν εξυπηρετούσε τη δηµοκρατία. Η άρ-
νηση της Ν∆ για συναίνεση στο ΕΣΡ, µια θεσµική, κατά τη γνώµη µου, 
εκτροπή, αλλά και ο εκβιασµός που προσπάθησε να κάνει ώστε να πά-
ρουµε πίσω τον νόµο, ανάγκασε την κυβέρνηση να φέρει την τροπο-
λογία µε το άρθρο 2Α, ώστε να προχωρήσει ο πρώτος στην ιστορία της 
χώρας αδιάβλητος διαγωνισµός για τις τηλεοπτικές άδειες.

Αυτή τη στιγµή, µετά τα όσα έχουν γίνει, πιστεύω ότι είµαστε πολύ 
κοντά σε µια κοινή πρόταση. Πιστεύω ότι η Ν∆ θα επιτελέσει τον θε-
σµικό της ρόλο και θα συνετιστούν οι πιο ακραίες φωνές της παράτα-
ξης από αυτές που καταλαβαίνουν το πλήγµα που έχει υποστεί µε την 
αποκλίνουσα από τη συνταγµατική τάξη στάση της.

Πώς σας φάνηκε η πρόταση της κυβέρνησης για πρόεδρο του ΕΣΡ 
τον κ. Πολύδωρα;
Θεωρώντας ότι ο καθένας έχει την πορεία του και έχει δώσει το στίγµα 
του, δεν θα ήθελα να σχολιάσω το πρόσωπο. Η πρόταση από µέρους 
µας δεν ήρθε για να τιµήσει ούτε για να υποτιµήσει την πολιτική δια-
δροµή του κ. Πολύδωρα. Ήρθε ως µια προσπάθεια να επιτευχθεί ευ-
ρεία πολιτική συναίνεση στο θέµα της συγκρότησης του ΕΣΡ. Και, υπό 
αυτή την έννοια, νοµίζω ότι έτσι θα µπορούσε να λειτουργήσει.

Αναρωτιέµαι όµως γιατί η Ν∆ αντέδρασε τόσο έντονα στο άκου-
σµα και µόνο του ονόµατος. ∆εν ήταν ο Βύρων Πολύδωρας υπουρ-
γός των κυβερνήσεών της; ∆εν ήταν πρώτης γραµµής στέλεχος και 
επί δεκαετίες και µέλος του συγκεκριµένου αυτού κόµµατος; Μάλλον 
υπάρχουν πολλά υπόγεια και αντικρουόµενα ρεύµατα στο Μοσχάτο.

Από δω και πέρα, τι µέλλει γενέσθαι µε το τηλεοπτικό τοπίο της 
χώρας, µετά και την απόφαση του ΣτΕ για τον λεγόµενο «νόµο 
Παππά»;
Η κυβέρνηση συνεχίζει κανονικά την εφαρµογή του νόµου 4339, που 
ψηφίστηκε τον Οκτώβριο του 2015 και που στόχο έχει τη διασφάλιση 
των θέσεων εργασίας στα ΜΜΕ, τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέ-

Φαίνεται και γίνεται κατανοητό 
ότι η απαίτησή µας να γίνουν 
σεβαστές και να ισχύσουν µέχρι 
το τέλος του 2016 οι κοινές µας 
αποφάσεις για ελάφρυνση 
του χρέους είναι κοινός τόπος 
µε τους θεσµούς.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Θα συνεχίσουµε 
την πολιτική µας 
για δηµοκρατία και 
ισονοµία στα ΜΜΕ»

Νεκτάριος Σαντορινιός, βουλευτής 
∆ωδεκανήσου του ΣΥΡΙΖΑ

ροντος, τη ρύθµιση µια για πάντα της ανοµίας και τον τερµατισµό των 
ανίερων σχέσεων τραπεζών - πολιτικών προσώπων - µιντιαρχών 
µέσω των προβλέψεων για βιωσιµότητα των µέσων. Μετά τις τροπο-
λογίες που πέρασαν την Πέµπτη αναστάλθηκε το επίµαχο άρθρο 2Α της 
τροπολογίας που ψηφίστηκε τον Φεβρουάριο του 2016 και το οποίο έ-
κρινε ως αντισυνταγµατικό το ΣτΕ. Άρθρο βέβαια που, ούτως ή άλλως, 
δεν είχε πλέον ισχύ, αφού έδινε τις αρµοδιότητες του ΕΣΡ στη Γ.Γ. Επι-
κοινωνίας για µία µόνο φορά, ώστε να λάβει χώρα ο πρώτος διαγω-
νισµός, κάτι το οποίο συντελέστηκε. Οι αρµοδιότητες, λοιπόν, επανέρ-
χονται στο ΕΣΡ και αυτό –µε τη νέα σύνθεσή του– είναι πια υπεύθυνο 
για την εφαρµογή του νόµου Παππά, που είναι ο ψηφισµένος από τη 
Βουλή νόµος και που θέτει τους κανόνες για τη λειτουργία του ραδι-
οτηλεοπτικού τοπίου. Από δω και πέρα θα συνεχίσουµε την άσκηση 
της πολιτικής µας µε την ίδια αποφασιστικότητα για εδραίωση κανόνων 
δηµοκρατίας και ισονοµίας στα ΜΜΕ. Για µας, είναι θετικό το ότι θα έ-
χουµε την ανεξάρτητη αρχή του ΕΣΡ στο πλευρό µας, ώστε από κοινού 
να πραγµατοποιήσουµε την υπεράσπιση του δηµοσίου συµφέροντος 
και να βάλουµε τέλος στα χρόνια που οι µιντιάρχες αλώνιζαν, ο ελλη-
νικός λαός πλήρωνε και ο δικοµµατισµός έβαζε πλάτη.

Την ίδια στιγµή οι δανειστές της χώρας επιστρέφουν µε σκληρές α-
παιτήσεις, ιδίως για τα εργασιακά. Ποια θεωρείτε ότι θα πρέπει να 
είναι η στάση της κυβέρνησης;
Προσωπικά, πιστεύω ότι η διαπραγµάτευση για τα εργασιακά θα έχει 
θετικό αποτέλεσµα. Το πόρισµα της Επιτροπής των Σοφών –επιτροπή 
που οι ίδιοι οι θεσµοί ζήτησαν να γνωµοδοτήσει– ταυτίζεται µε τις θέ-
σεις της ελληνικής κυβέρνησης, γεγονός που αποτελεί πλεονέκτηµα 
κατά τη διαπραγµάτευση. Οµαδικές απολύσεις, κατώτατος µισθός, συν-
δικαλιστικός νόµος, συλλογικές διαπραγµατεύσεις, θα συζητηθούν υπό 
το πρίσµα του ευρωπαϊκού κεκτηµένου, το οποίο δεν δεχόµαστε να µη 
γίνει σεβαστό στην Ελλάδα. Κόκκινη γραµµή µας είναι η υπεράσπιση 
του κόσµου της εργασίας και η επιστροφή της Ελλάδας στον πολιτισµό 
της προστασίας των εργασιακών δικαιωµάτων.

Ως εισηγητής του προϋπολογισµού του 2017, θα γνωρίζετε ότι το 
Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής έχει χαρακτηρίσει το προ-
σχέδιο του προϋπολογισµού του 2017 «βραχυπρόθεσµα έντονα υ-
φεσιακό». Συµφωνείτε µε τον χαρακτηρισµό; Αν ναι, τι θα κάνει η 
κυβέρνηση για να απαλύνει τις συνέπειες της ύφεσης;
Αν κρίναµε τον προϋπολογισµό σύµφωνα µε τις δικές µας ιδεολογι-
κές αναφορές και σε κενό χρόνο, θα µπορούσαµε να πούµε ότι έχει 
υφεσιακό πρόσηµο. Σύµφωνα όµως µε τη συγκυρία και τα περιθώ-
ρια που µας δίνονται, ο προϋπολογισµός είναι ρεαλιστικός, µε έµφαση 
στην ανάπτυξη και µε ένα έντονα κοινωνικό στίγµα. Ο ίδιος ο ΣΕΒ, µά-
λιστα, σχολιάζει πως το προσχέδιο του 2017 αποτυπώνει τη µεγαλύ-
τερη αναδιανοµή εισοδηµάτων που έχει επιχειρηθεί ποτέ και σε µία 
µόνο χρονιά. Αν τελικά το καταφέρουµε αυτό, προσωπικά θα θεωρώ 
ότι έχουµε εφαρµόσει την πιο αριστερή πολιτική που θα µπορούσαµε 
µέσα σε αυτό το στενό δηµοσιονοµικό πλαίσιο.

Με πρόβλεψη για 2,7% ρυθµό ανάπτυξης, πρωτογενές πλεόνασµα 

1,8% του ΑΕΠ –3,33 δισ. ευρώ δηλαδή–, έσοδα 48,289 δισ. ευρώ, αυξη-
µένα κατά 0,3% του ΑΕΠ, χωρίς νέα µέτρα, µειωµένο ποσοστό ανεργίας 
23,5% στο τέλος του 2016 και 22,4% για το 2017, 6,6 δισ. το 2016 και 2017 
για την τόνωση της αγοράς µέσω του προγράµµατος του ESM για την 
αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ∆ηµοσίου προς τους 
ιδιώτες, αυτός ο προϋπολογισµός ανοίγει έναν δρόµο προς την πραγ-
µατική ανάπτυξη και ήπια δηµοσιονοµική σύγκλιση.

∆εν είναι όµως µονοσήµαντο αυτό το προσχέδιο, ούτε αυτιστικά οι-
κονοµίστικο. Το κοινωνικό στίγµα δίνεται µε την εξασφάλιση 760 εκατ. 
ευρώ για την υλοποίηση του κοινωνικού εισοδήµατος αλληλεγγύης σε 
όλη τη χώρα, µια καινούργια δοµή που στόχο έχει την προστασία οικο-
γενειών και ατόµων από την ακραία φτώχεια. Τριακόσια εκατ. ευρώ 
για δαπάνες µε σκοπό την υλοποίηση δράσεων στους τοµείς της υ-
γείας, της παιδείας και της κοινωνικής προστασίας. Εκατό εκατ. ευρώ 
τα οποία θα καλύψουν τη δόση για το δάνειο 58.000 νοικοκυριών (25% 
των κόκκινων δανειοληπτών) που αδυνατούν να ξεπληρώσουν για την 
πρώτη κατοικία τους. Υπολογίζεται, τέλος, πως το επόµενο διάστηµα θα 
υπάρξουν βραχυπρόθεσµες ευκαιρίες απασχόλησης για 52.000 µακρο-
χρόνια άνεργους και 43.000 άνεργους σε δηµόσια έργα.

Η κυβέρνηση ζητά από τους δανειστές ρύθµιση ως το τέλος του 
χρόνου για το δηµόσιο χρέος της χώρας. Θεωρείτε ότι κάτι τέτοιο 
είναι εφικτό;
∆ιά στόµατος του κ. Ρέγκλινγκ, εξετάζονται ήδη τα βραχυπρόθεσµα 
µέτρα για το χρέος, τα οποία θα στοχεύουν στην ελάφρυνση των επι-
τοκίων, και θα καταθέσει προτάσεις πριν από το τέλος του έτους. Ο ε-
πικεφαλής του ESM αναγνωρίζει ότι µετά την απόφαση του Eurogroup 
του Μαΐου υπάρχει ένας συγκεκριµένος οδικός χάρτης για το χρέος 
που ήδη υλοποιείται. Στην ίδια κατεύθυνση, ο κ. Ντάισελµπλουµ, επι-
καλούµενος κι αυτός τη συµφωνία του Eurogroup, διαµηνύει ότι η ο-
λοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης ανοίγει τον δρόµο για την υλο-
ποίηση της εξαγγελθείσας ελάφρυνσης χρέους. Φαίνεται, λοιπόν, και 
γίνεται κατανοητό ότι η απαίτησή µας να γίνουν σεβαστές και να ισχύ-
σουν µέχρι το τέλος του 2016 οι κοινές µας αποφάσεις για ελάφρυνση 
του χρέους είναι κοινός τόπος µε τους θεσµούς. 

Την περασµένη ∆ευτέρα, µετά τη συνάντησή του µε τον Πρόεδρο 
της ∆ηµοκρατίας, ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε εκ νέου εκλογές. Τι α-
παντάτε;
Ο κ. Μητσοτάκης, µία µέρα µετά την απόφαση του ΣτΕ ζητάει εκλογές, 
εκ νέου. Μετά, δηλαδή, από µια πιθανή εµπλοκή των εξουσιών της 
χώρας θέτει ζήτηµα πολιτικής σταθερότητας. Πόσο πιο καιροσκοπικά 
και επικίνδυνα θα µπορούσε να φερθεί; Προσωπικά, µου έδωσε την 
εντύπωση του πολιτικού αρχηγού εκείνου που λόγω αδυναµίας πε-
ριµένει στη γωνία να καταπέσει ένα λαοφιλές νοµοσχέδιο και να προ-
στρέξει να βρει τρόπο προς την εξουσία µε λαϊκίστικα επιχειρήµατα. 
∆εν ξέρω αν είναι πράγµατι αυτή η τακτική, προσωπική επιλογή του ή 
απορρέει από τα ακροδεξιά στοιχεία που έχουν βρει βήµα στη Ν∆. Ας 
τον ενηµερώσουµε, λοιπόν, ότι οι εκλογές θα γίνουν στην ώρα τους, 
δηλαδή το 2019.
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Η επιλογή ενός καινούργιου 
και προβεβληµένου προσώπου 
για τη θέση 
του υπουργού Εξωτερικών, 
το οποίο θα µπορούσε να 
λειτουργήσει αντί του ίδιου 
του πρωθυπουργού, αφενός 
θα προσέδιδε δυναµική 
µε τις τοποθετήσεις του 
στη συνολική εικόνα της 
ελληνικής πλευράς, αφετέρου 
θα αποφόρτιζε 
τον πρωθυπουργό από 
τις διεθνείς υποχρεώσεις του, 
ώστε να εµφανιστεί εγγύτερος 
στον µέσο ψηφοφόρο.

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΖΟΝΤΑΣ 
ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Ένας αναµενόµενος κυβερνη-
τικός ανασχηµατισµός µειώ-
νει εκ των πραγµάτων τα πε-
ριθώρια της έκπληξης. Ένας 
ανασχηµατισµός που επιχει-

ρεί να ισορροπήσει µεταξύ των στόχων (α) 
της διατήρησης της πόλωσης µεταξύ «αριστε-
ρού/νέου» και «µη αριστερού/κατεστηµένου» 
µέσω της συµµετοχής προσώπων µε σαφές ι-
δεολογικό στίγµα και (β) της ενίσχυσης της 
αποτελεσµατικότητας µέσω της συµµετοχής 
προσώπων χωρίς ιδεολογικό φορτίο δεν µπο-
ρεί εύκολα να δώσει καθαρό µήνυµα. Συνεπώς 
ο επόµενος ανασχηµατισµός της κυβέρνησης 
Τσίπρα στερείται πολλών κλασικών πλεονε-
κτηµάτων της συνήθους αυτής πρωθυπουργι-
κής τακτικής. Χωρίς πλέον τον χαρακτήρα της 
επικοινωνιακής έκπληξης του ίδιου του γεγο-
νότος και χωρίς σαφή στόχευση, η κυβέρνηση 
κινδυνεύει να χρησιµοποιήσει ανεπιτυχώς ένα 
ακόµη όπλο της. Θα µπορούσε άραγε µε κά-
ποιον τρόπο να ανατρέψει την κακή εικόνα της 
µέσω ενός ανασχηµατισµού;

Η απάντηση δεν βρίσκεται στα ονόµατα και 
στα καθήκοντα των υπουργών, αλλά στον ίδιο 
τον ρόλο του πρωθυπουργού εντός του Υπουρ-
γικού Συµβουλίου ή, ίσως καλύτερα, πάνω από 
το Υπουργικό Συµβούλιο. Ας επιχειρήσουµε 
να εξηγήσουµε πώς η θέση του Αλέξη Τσί-
πρα στο νέο σχήµα θα µπορούσε να ευνοήσει 
την εικόνα της κυβέρνησης. Σηµείο εκκίνη-
σης της σκέψης µας είναι οι καταγεγραµµένες 
απώλειες της δηµοτικότητας του Αλέξη Τσί-
πρα. Οι µετρήσεις της κοινής γνώµης καταγρά-
φουν συστηµατικά το τελευταίο διάστηµα µια 
κάµψη, η οποία επικεντρώνεται σε µια συγκε-
κριµένη ιδιότητα: την προσήνεια. Σύµφωνα µε 
διαδοχικές µετρήσεις της Prorata, ο πρωθυ-
πουργός εκλαµβάνεται όλο και εντονότερα ως 
«απόµακρος», ιδιότητα στην οποία σαφώς κυ-
ριαρχούσε (δεδοµένης της αρνητικής χροιάς 

της) ο αντίπαλός του, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
κατά το πρώτο εξάµηνο του 2016. Το πολιτικό 
προφίλ του Αλέξη Τσίπρα «βαραίνει», κατά 
πολλούς µε τρόπο ανάλογο αυτού µε τον οποίο 
«βάρυνε» και το αντίστοιχο προφίλ του πρώην 
πρωθυπουργού Κώστα Καραµανλή κατά το 
δεύτερο µισό της κυβερνητικής θητείας 2007-
2009. Και τότε, η κλιµάκωση εσωκοµµατικών 
και διεθνών κρίσεων, σε συνδυασµό βέβαια και 
µε ανεπάρκειες µέρους του τότε Υπουργικού 
Συµβουλίου, διαµόρφωναν την εικόνα ενός δυ-
σκίνητου και απόµακρου πρωθυπουργού που 
είχε εµφανώς χάσει την αυθόρµητη διάθεση 
των πρώτων χρόνων.

Και στη µία αλλά και στην άλλη περίπτωση 
οι απώλειες των δύο ως προς τον δείκτη προ-
σήνειας µοιάζουν εξηγήσιµες στη βάση του 
σαφούς περιορισµού των εµφανίσεών τους στο 
πεδίο της εσωτερικής πολιτικής. Μετά την ά-
νοιξη του 2016 οι εµφανίσεις του Αλέξη Τσί-
πρα στο ελληνικό ακροατήριο µειώθηκαν, κυ-
ρίως ως συνέπεια της εκούσιας ή ακούσιας ε-
πιλογής επικέντρωσης της προσοχής του στο 
πεδίο των απαραίτητων για την περίοδο διε-
θνών επαφών. Πέρα από το γεγονός ότι η εξω-
τερική πολιτική είναι ένα σαφώς µη προνοµι-
ακό πεδίο για τη δική του προσωπικότητα και, 
σε κάθε περίπτωση, ένα πεδίο στο οποίο οι ε-
νέργειές του έχουν δηµιουργήσει µια σειρά 
στερεοτύπων από την πλευρά των συνοµιλη-
τών του που µάλλον δυσκολεύουν τον σηµε-
ρινό ρόλο του, η απόστασή του από την εσωτε-
ρική σκηνή δηµιουργεί κενά στην επικοινωνία 
της κυβέρνησης µε την κοινή γνώµη στα λεγό-
µενα θέµατα της καθηµερινότητας. Αν λάβει 
κανείς υπόψη του το γεγονός ότι τα θέµατα 
αυτά αφήνονται συχνά στα χέρια µη δηµοφι-
λών υπουργών που προσλαµβάνονται από την 
κοινή γνώµη ως ιδεολογικά αγκυλωµένοι, συ-
νειδητοποιεί ότι η απουσία του πρωθυπουρ-
γού από την προώθηση των εσωτερικών πολι-
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Tο Ελληνο-Αµερικανικό Εµπορικό Επιµελητήριο και η Επιτροπή Απασχόλησης στο πλαίσιο των δρά-
σεων αναφορικά µε το θεσµό της απασχόλησης, διοργανώνει την Τρίτη 1η Νοεµβρίου 2016 και ώρα 
16:00 την εκδήλωση «Γέφυρες από την εκπαίδευση στην απασχόληση» στο ξενοδοχείο Hilton 
Athens Hotel (Galaxy).

Στόχος της εκδήλωσης είναι η αποσαφήνιση και ανάδειξη της πρακτικής άσκησης, ως θεσµοθετηµένο 
µέσο για την ταχύτερη ένταξη των νέων στην απασχόληση και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους.

Θεµατικό Πλαίσιο
	 ● Η αποσαφήνιση της έννοιας της πρακτικής άσκησης
	 ● Η παρουσίαση του νοµικού πλαισίου
	 ● Η χρησιµότητα του θεσµού, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους interns
	 ● Η αναφορά των απαραίτητων δεξιοτήτων τόσο από την πλευρά της    
  ζήτησης εταιριών, όσο και της απόκτησής τους από τους νέους
	 ● Η παρουσίαση καλών πρακτικών και πρωτοβουλιών

Σκοπός της Εκδήλωσης
 ● Η κινητοποίηση των µεγάλων εταιριών 
 ● Η παρακίνηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
 ● Η διάχυση των καλών πρακτικών
 ● Η ενίσχυση των συνεργασιών ανάµεσα στην ακαδηµαϊκή και επιχειρηµατική κοινότητα

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤHΣ 

ΧΟΡΗΓΟΣ 

Για περισσότερες πληροφορίες:  
Σοφία Χαϊδόγιαννου | Τηλ.: 210 699.3559 (εσωτ. 23)
Email: s.xaidogiannou@institute.amcham.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΧΟΡΗΓΟI ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

τικών λειτουργεί διπλά επιβαρυντικά.
Πώς θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί η 

«διπλή επιβάρυνση»; Η επιλογή ενός και-
νούργιου και προβεβληµένου προσώπου για 
τη θέση του υπουργού Εξωτερικών, το οποίο 
θα µπορούσε να λειτουργήσει αντί του ίδιου 
του πρωθυπουργού, αφενός θα προσέδιδε δυ-
ναµική µε τις τοποθετήσεις του στη συνολική 
εικόνα της ελληνικής πλευράς, αφετέρου θα α-
ποφόρτιζε τον πρωθυπουργό από τις διεθνείς 
υποχρεώσεις του, ώστε να εµφανιστεί εγγύτε-
ρος στον µέσο ψηφοφόρο. Μια τέτοια µετα-
βολή στη σύνθεση της κυβέρνησης θα έδινε 
τη δυνατότητα στην εµφανώς πληγωµένη από 
πλευράς δηµοτικότητας ηγεσία του Αλέξη Τσί-
πρα να δοκιµαστεί εκ νέου στο προνοµιακό για 
τον ίδιο πεδίο της εσωτερικής πολιτικής. Η ε-
πικοινωνιακή είσοδος του αρχηγού του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε αυτό το πεδίο θα ήταν πιθανώς κερδο-
φόρα για την κυβέρνηση σε µία εξαιρετικά δύ-
σκολη χρονική στιγµή. Τα περιθώρια θετικών 
για την κυβέρνηση εξελίξεων πίσω από έναν α-
νασχηµατισµό δεν έχουν εκλείψει, απλώς δεν 
είναι τα προφανή.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος κα-
θηγητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επι-
στηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.

Σηµείωση: Το κείµενο γράφτηκε πριν από την 
πραγµατοποίηση του ανασχηµατισµού.
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συνέντευξη

Ε
υρωπαϊστής και µετριοπαθής, προοδευτικός και εκ-
συγχρονιστής, ο Κ. Μποτόπουλος εξακολουθεί να πι-
στεύει ότι «ο ανθός της δηµιουργικής Ελλάδας συνε-
χίζει να βρίσκεται –συχνά απογοητευµένος, ενίοτε σι-
ωπηλός– στον ενδιάµεσο χώρο» και ανησυχεί για τον 
τραυµατισµό της δηµοκρατικής και θεσµικής τάξης, 

γιατί είναι «σαν να θέλαµε να δώσουµε επιχειρήµατα στους εχθρούς 
της Ευρώπης και στους υπέρµαχους του αποµονωτισµού µας».

Τι είναι αυτό που ζούµε; Θεσµική διάλυση λέγεται;
Θα το ονόµαζα συνειδητή απαξίωση των θεσµών. Συνειδητή, γιατί η 
κυβέρνηση δεν έχει πια το άλλοθι της «νεότητας» ή της φάσης εκ-
µάθησης – οφείλει πια, µετά από δύο χρόνια άσκησης της εξουσίας 
και πολλές ήττες στη σύγκρουση µε την πραγµατικότητα, να γνωρίζει 
ότι άλλο οι πολιτικές επιλογές και αντιπαραθέσεις και άλλο ο σεβα-
σµός στους θεσµούς, δηλαδή στους κανόνες του δηµοκρατικού παι-
χνιδιού. Το σύνολο της επιστηµονικής κοινότητας και της οργανω-
µένης κοινωνίας των πολιτών έχει εγκαίρως κρούσει τον κώδωνα 
του κινδύνου για απαξίωση των θεσµών, όταν η κυβέρνηση τους α-
γνοεί, τους παρακάµπτει, τους διαστρεβλώνει και γενικώς τους υπο-
τάσσει στο δόγµα «ήρθαµε να κυβερνήσουµε µε τον τρόπο µας και 
άρα θα χρησιµοποιήσουµε τους θεσµούς µε τον τρόπο µας». Αυτή 
είναι µια αντίληψη επικίνδυνη για τη δηµοκρατία. Η κυβέρνηση ξε-
κίνησε πολώνοντας πρωτοφανώς το Κοινοβούλιο, εξουδετέρωσε 
ουσιαστικά τις ανεξάρτητες αρχές, επέκτεινε την πίεσή της στη ∆ι-
καιοσύνη και τώρα τελευταία δείχνει ανοιχτή απαξία και έναντι του 
ίδιου του Συντάγµατος. Γι’ αυτό τον λόγο, πιστεύω, η υπόθεση των 
ραδιοτηλεοπτικών αδειών ταρακούνησε τόσο πολύ τις συνειδήσεις 
και αποδεικνύεται κόλαφος για την κυβέρνηση: γιατί εµπεριέχει και 
συµπυκνώνει όλες τις παραπάνω θεσµικές παθογένειες.

Το ΣτΕ είχε κρίνει αντισυνταγµατική και την προηγούµενη κατά-
σταση στο τηλεοπτικό τοπίο µε τις δωρεάν άδειες και οι προη-
γούµενες κυβερνήσεις δεν είχαν σεβαστεί την κρίση του. Τι δια-
φορετικό συµβαίνει τώρα;
Το ΣτΕ είχε πράγµατι νοµολογήσει, ορθώς, ότι µια διαιώνιση του 
προσωρινού και ατελούς καθεστώτος αδειοδότησης δεν είναι συ-
νταγµατικά ανεκτή. ∆εν είπε, όµως, και ούτε καν υπαινίχθηκε, ότι 
µπορεί να παρακαµφθεί η ανεξάρτητη αρχή που το ίδιο το Σύνταγµα 
ρητά καθορίζει ως αποκλειστικά αρµόδια για καθετί που συνδέε-
ται µε την κρατική παρέµβαση στον χώρο των ραδιοτηλεοπτικών 
µέσων. Αυτό κλήθηκε να ξεκαθαρίσει το Συµβούλιο µε την πρό-
σφατη απόφαση, την οποία θα πρέπει πρώτα να διαβάσουµε στην 
ολότητά της για να µπορέσουµε να σχολιάσουµε. Πάντως, απ’ όσα 
έχουν γίνει γνωστά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι το δικαστήριο έ-
κρινε πως «µια αντισυνταγµατικότητα δεν καλύπτεται από µια άλλη, 
βαρύτερη», όπως είναι η παράκαµψη του ΕΣΡ.

∆εν θα χρησιµοποιούσα 
το παράδειγµα της Βενεζουέλας 
για τη σηµερινή Ελλάδα. Αλλά 
το παράδειγµα της Πολωνίας, που ίσως 
είναι πιο τροµακτικό: µια χώρα 
της Ε.Ε. που επιλέγει την αποµάκρυνση 
από την κανονικότητα, την καταφυγή 
στην «εθνική ιδιαιτερότητα» και την 
υπονόµευση του κράτους δικαίου.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η δηµοκρατία
σε άµυνα»

Κώστας Μποτόπουλος*

Ακολουθεί ο πρωθυπουργός µεθόδους Μαδούρο, όπως καταγγέλ-
λει η αντιπολίτευση;
Ευτυχώς, δεν µοιάζουµε –ακόµα– µε Βενεζουέλα, σε µεγάλο βαθµό 
γιατί µείναµε, οριακά, εντός Ε.Ε. Τα προβλήµατα της κοινωνίας είναι 
υπαρκτά και σηµαντικά στην Ελλάδα, αλλά δεν έχουν καµία ποιοτική 
σχέση µε την προϊούσα φτωχοποίηση και την έλλειψη βασικών αγα-
θών που αντιµετωπίζει η χώρα του κ. Μαδούρο. Οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛικές 
µέθοδοι άσκησης της εξουσίας µπορεί να διαθέτουν επιµέρους αυ-
ταρχικά χαρακτηριστικά –και ξέρετε ότι νιώθω ευθύνη να µη µασάω 
τα λόγια µου ως προς αυτό–, αλλά δεν υφίσταται ενός κόµµατος, πόσο 
µάλλον ενός ανδρός, αρχή – τον τσαβισµό ο πρωθυπουργός µας τον 
µελέτησε, αλλά δεν θέλησε, ή δεν κατάφερε, να τον µιµηθεί. ∆εν θα 
χρησιµοποιούσα συνεπώς το παράδειγµα της Βενεζουέλας για τη ση-
µερινή Ελλάδα. Αλλά το παράδειγµα της Πολωνίας, που ίσως είναι πιο 
τροµακτικό: µια χώρα της Ε.Ε. που επιλέγει την αποµάκρυνση από την 
κανονικότητα, την καταφυγή στην «εθνική ιδιαιτερότητα» και την υπο-
νόµευση του κράτους δικαίου.

Είναι τωρινό το φαινόµενο της σύγχυσης των εξουσιών ή των κυ-
βερνητικών παρεµβάσεων στη ∆ικαιοσύνη; Μήπως είναι διαχρονικό;
Ασφαλώς και δεν είναι σηµερινό και εξάλλου δεν είναι µόνο ελληνικό. 
Στη χώρα µας έχει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που οφείλονται 
και στη θεσµική διαρρύθµιση των σχέσεων των εξουσιών – θα ανα-
φέρω τον τρόπο επιλογής της ηγεσίας της ∆ικαιοσύνης, την έλλειψη 
Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου, το Μισθοδικείο και γενικά τη µισθολο-
γική αντιµετώπιση των δικαστών, αλλά και τα προβλήµατα υποδοµής 
στον χώρο της ∆ικαιοσύνης, δεδοµένου και του τεράστιου όγκου των 
υποθέσεων. Θεωρώ, όµως, ότι ποτέ η ανάµειξη της κυβέρνησης στα 
πράγµατα της ∆ικαιοσύνης δεν ήταν τόσο ευρεία και τόσο πιεστική. 
Ποτέ δεν είχαµε τόσο αµφισβητήσιµες –ακόµα και από το δικαστικό 
σώµα, σε µία περίπτωση ακόµα και από τον αρµόδιο υπουργό– επι-
λογές στην ηγεσία των δύο ανώτατων δικαστηρίων. Ποτέ δεν είχαµε 
ευθεία παρέµβαση υπουργού για την ανάσυρση δικαστικής απόφα-
σης από το αρχείο και στοχοποίηση του δικαστή που είχε κρίνει έτσι. 
Ποτέ δεν είχαµε προαναγγελία σηµαντικής απόφανσης από τον ίδιο 
τον πρωθυπουργό στις οιονεί προγραµµατικές δηλώσεις της Έκθε-
σης Θεσσαλονίκης. Ποτέ δεν είχαν χρησιµοποιηθεί παρακρατικές µέ-
θοδοι για την αποκάλυψη στοιχείων της προσωπικής ζωής δικαστών. 
Ποτέ δεν είχαν κληθεί στο Μέγαρο Μαξίµου για συζήτηση περί συνδι-
καλιστικών θεµάτων της ∆ικαιοσύνης οι επικεφαλής της και µάλιστα 
τις µέρες που είχε αρχίσει να συζητείται µια µεγάλη υπόθεση. Ποτέ 
δεν σχολιάστηκε µε τόσο επιθετικό, πολιτικά προκλητικό και θεσµικά 
ανοίκειο τρόπο απόφαση (χωρίς µάλιστα να είναι γνωστό το πλήρες 
περιεχόµενό της), όπως έγινε το ίδιο βράδυ που µαθεύτηκε ότι το ΣτΕ 
έκρινε αντισυνταγµατικό τον νόµο για τις ραδιοτηλεοπτικές άδειες. 
Τόσες αντιθεσµικές πρωτιές δεν περιποιούν τιµή στην, κατά δήλωσή 
της, πρώτη φορά Αριστερά.

Είναι σε κίνδυνο η Ελληνική ∆ηµοκρατία;
Βρίσκεται σε θέση άµυνας έναντι εκείνων που θα έπρεπε να την υπε-
ρασπίζονται. Η κοινοβουλευτική εκπροσώπηση δεν είναι, όπως συχνά 
λέγεται, κατ’ εικόνα του γενικού πληθυσµού, αλλά καθ’ οµοίωση των 
χειρότερων χαρακτηριστικών του. Για τους θεσµούς και το κράτος δι-
καίου, τα είπαµε: υποχωρούν και φθείρονται µέρα µε τη µέρα. Στην 
Ε.Ε., που µας κρατάει ζωντανούς, φαίνεται να παραµένουµε, αλλά το 
χάσµα αντιλήψεων, συµπεριφορών και εντέλει αξιοπιστίας ολοένα 
βαθαίνει – σαν να θέλαµε να δώσουµε επιχειρήµατα στους εχθρούς 
της Ευρώπης και στους υπέρµαχους του αποµονωτισµού µας. Η πολι-
τική διαπάλη έχει προσλάβει χαρακτηριστικά εµφύλιας αντιπαλότητας. 
Ο καθένας στον χώρο του βλέπει τους «χειρότερους της γενιάς του» 
να κατέχουν αξιώµατα και θέσεις ευθύνης. Όλα αυτά αφήνουν βαθιά 
ίχνη, δεν εξαφανίζονται ούτε µετά από µια κυβερνητική εναλλαγή. Η 
∆ηµοκρατία µας µπορεί να µην κινδυνεύει µε αφανισµό, έχει όµως 
ήδη υποστεί βαρύτατα και ίσως ανεπούλωτα πλήγµατα.

Και ο ενδιάµεσος χώρος; Αντί για ανασυγκρότηση, αποδιοργά-
νωση;
Θα έλεγα: σε διαρκή κίνηση προς την ακινησία. Πολλές συζητήσεις, 
ιδίως δηµοσιογραφικού τύπου, λίγα αποτελέσµατα. Θεωρητικά όλοι 
ξέρουµε τι απαιτούν οι καιροί: µια συγκέντρωση των φιλοευρωπα-
ϊκών µεταρρυθµιστικών αντιαυταρχικών κοινωνικά ευαίσθητων 
δυνάµεων, ώστε να µεγεθυνθεί η εκλογική απήχηση και η κοινω-
νική δυναµική του χώρου που θα ονοµάζαµε «κεντροαριστερά» σή-
µερα. Και που έχει την τύχη να είναι αποκαθαρµένος από τους και-
ροσκόπους που έβλεπαν αποκλειστικά ως εργαλείο άλωσης της ε-
ξουσίας τη δηµοκρατική Αριστερά – που είναι η µόνη Αριστερά, σε 
αντίθεση µε αυτό που ενσαρκώνει ο ΣΥΡΙΖΑ, που είναι στην ουσία 
µη-Αριστερά. Όµως για να έχει πιθανότητες επιτυχίας αυτή η προ-
σπάθεια, και κυρίως για να έχει νόηµα, θα πρέπει να κρατήσει µεν 
τον πυρήνα των ιδεών της «ευρωπαϊκής σοσιαλδηµοκρατίας» –
καθώς, µε όλα της τα προβλήµατα, παραµένει η πιο κοντινή στον 
άνθρωπο και στις ανάγκες της εποχής πολιτική θεωρία–, αλλά να 
αλλάξει όλα τα άλλα: πρόσωπα και οµάδες εξουσίας, σχέση µε το 
παρελθόν, πολιτική συµπεριφορά, τρόπο απεύθυνσης στην κοινω-
νία, κυβερνητική στόχευση και πρακτική. Πιστεύω, ίσως κόντρα 
στις ενδείξεις, ότι ο ανθός της δηµιουργικής Ελλάδας συνεχίζει να 
βρίσκεται –συχνά απογοητευµένος, ενίοτε σιωπηλός– σε αυτό τον 
χώρο. Το ότι δεν καταφέρνει να ακουστεί και, στη συνέχεια, ίσως 
και να επιβληθεί δεν αποτελεί τόσο µυστήριο όσο σύµπτωµα της γε-
νικότερης παθογένειας. Ακόµα και όταν ηττηθεί, η σηµερινή οµάδα 
εξουσίας θα έχει καταφέρει να µας τραβήξει όλους προς τα κάτω – 
και έχουµε ευθύνη όσο δεν αντιστεκόµαστε.

*Ο Κώστας Μποτόπουλος είναι συνταγµατολόγος, πρώην πρόεδρος της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ.



άρθρο 15

 ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. 
ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Τη ∆ευτέρα το βράδυ πραγµατο-
ποιήθηκε η έναρξη της «προσω-
ρινής έκθεσης της µόνιµης συλ-
λογής» του Εθνικού Μουσείου 
Σύγχρονης Τέχνης (ΕΜΣΤ), 

στον Νέο Κόσµο, στην Αθήνα. Το επιβλητικό 
αλλά αµφιλεγόµενο κτίριο του πρώην ζυθοποι-
είου της οικογένειας Φιξ άνοιξε τις πύλες του 
στο κοινό.

Εξωτερικά, το εδώ και καιρό µετασκευα-
σµένο κτίριο είχε π ροκαλέσει µε τις δύο κάπως 
ασύνδετες µεταξύ τους κύριες όψεις. Στη µεν 
λεωφόρο Συγγρού διατηρήθηκε η όψη που 
έδωσε ο φωτισµένος αρχιτέκτων Τάκης Ζενέ-
τος το 1957. Στην όψη επί της λεωφόρου Καλ-
λιρρόης, που, άγνωστο γιατί, θεωρήθηκε µη 
διατηρητέα, η οµάδα αρχιτεκτόνων 3SK σχε-
δίασε ένα µωσαϊκό από τετράγωνα εξώγλυφα 
πλακίδια στο χρώµα της άµµου που καταλή-
γουν σε κάθετες ραβδώσεις από µπετόν, στις 
οποίες κάποια στιγµή θα κυλήσει νερό ως ση-
µείο υπόµνησης του Ιλισού ποταµού που κυλά 
υπογείως δίπλα. Ακόµη πιο προκλητικά, ω-
στόσο, έβρισκαν οι Αθηναίοι τα µεταλλικά πα-
ραπετάσµατα που αγκάλιαζαν επί χρόνια το 
φαινοµενικά αποπερατωµένο κτίσµα και πολ-
λοί πίστευαν ότι δεν θα φύγουν ποτέ. Κι όµως, 
µερικές µέρες πριν από την έναρξη, τα εµπόδια 
αποµακρύνθηκαν και αποκάλυψαν οριστικά 
το µουσείο που πέρασε από σαράντα κύµατα 
και στεγάζει πλέον µε θεσµικό κύρος την εικα-
στική σκηνή της σύγχρονης τέχνης στην πρω-
τεύουσα.

Η γενική αίσθηση ήταν ότι επρόκειτο για 
τα εγκαίνια του µουσείου, αλλά η συρροή του 
κόσµου δεν ήταν ασφυκτική, όπως θα ανέµενε 
κανείς. Την τολµηρά κατακόκκινη για δηµόσιο 
κτίριο είσοδο διαδεχόταν το πάλλευκο εσωτε-
ρικό του ισογείου. Η αίσθηση προετοιµασίας 
και οργάνωσης ήταν πολύ εµφανής, όπως και η 
επιδίωξη η πρώτη εντύπωση να είναι σεµνή. Ο 
κόσµος φαινόταν ικανοποιηµένος µε το αχανές 
ισόγειο που περιλάµβανε το κάπως κρυµµένο 
γραφείο υποδοχής και πωλητήριο του ΕΜΣΤ 
και ένα πιο προβεβληµένο κυλικείο που γρά-
φει –συµβολικά άραγε;– «Ω, δροσιά!». Μια ε-
ντυπωσιακή επαλληλία από κυλιόµενες σκάλες 
εξασφαλίζει εύκολη πρόσβαση και θέαση προς 
όλους τους ορόφους του θηριώδους κτιρίου.

Το ισόγειο και το υπόγειο καταλαµβάνει η 
εναρκτήρια έκθεση «Κρίσιµοι ∆ιάλογοι: Αθήνα 
- Αµβέρσα» που διοργανώνεται έως τα τέλη Ια-

νουαρίου 2017 σε συνεργασία µε το Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης της Αµβέρσας (Μ ΗΚΑ). Η 
έκθεση, που µετά την ολοκλήρωσή της θα µε-
ταφερθεί αυτούσια στη φλαµανδική πόλη, πα-
ρουσιάζει σηµαντικά έργα Βέλγων και Ελλή-
νων εικαστικών σε ισότιµο διάλογο. Πρόκειται, 
άλλωστε, για έναν διάλογο που κρατεί γόνιµα 
εδώ και χρόνια, σχεδόν χωρίς καµία ιστορική 
εξαίρεση, και εκτείνεται σε πλείστα πεδία 
πέραν του καλλιτεχνικού, µε τους φίλους Βέλ-
γους να στηρίζουν σταθερά τους Έλληνες και 
στα δύσκολα τελευταία χρόνια.

Η επίσηµη έναρξη του ΕΜΣΤ δεν είχε 
σχεδόν τίποτε από τα συνηθισµένα ποµπώδη 
εγκαίνια ενός κρατικού φορέα. Ούτε κορδέλα 
κόπηκε ούτε µπουφέδες γέµισαν µε καναπε-
δάκια, τα µόνα που προσφέρθηκαν ήταν το 
πολύ κατατοπιστικό πολύπτυχο φυλλάδιο της 
έκθεσης και ένα µικρό µπλε µπουκάλι µε µε-
ταλλικό νερό από την Ήπειρο.

Την εισαγωγή του προέδρου του µου-
σείου ακολούθησε ο απροετοίµαστος χαιρετι-
σµός του υπουργού Πολιτισµού για ένα τόσο 
σηµαντικό συµβολικά και ουσιαστικά καλλιτε-
χνικό γεγονός. Τον λόγο στο απλά στηµένο α-
σύρµατο µικρόφωνο πήραν η διευθύντρια του 
ΕΜΣΤ Κατερίνα Κοσκινά και ο πανύψηλος ο-
µόλογός της του Μ ΗΚΑ Bart De Baere. Με δι-
ακριτικά επίσηµο ντύσιµο και µε συστολή που 
έµοιαζε απολύτως φυσική, η Κοσκινά µίλησε 
σύντοµα για τη δύσκολη προσπάθεια θέσης σε 
πλήρη λειτουργία του ΕΜΣΤ που είναι σε ε-
ξέλιξη. Πρόκρινε, µεταξύ άλλων, να ευχαρι-
στήσει –άκουσον, άκουσον!– την προκάτοχό 
της Άννα Καφέτση, δίνοντάς της µεγάλο µερί-
διο του επιτεύγµατος. Φώναξε µετά τον βοηθό 
της, τους συνεργάτες της, έναν από αυτούς, µά-
λιστα, µε γύψο στο πόδι και αµαξίδιο (!) λόγω 
ατυχήµατος κατά το στήσιµο της έκθεσης. Κά-
λεσε, τέλος, επίµονα όλους τους καλλιτέχνες, 
νέους και παλιούς, να έρθουν στο κέντρο. Στη 
βραχνιασµένη από την κούραση φωνή της δι-
έκρινε κανείς έναν φιλόδοξο άνθρωπο που α-
ντιστάθηκε πεισµατικά στην αδράνεια του νεο-
ελληνικού «δεν γίνεται» και τα κατάφερε. Έτσι, 
δίπλα στα λαµπρά µουσεία αφιερωµένα στην 
τέχνη του χθες, από τη ∆ευτέρα η Αθήνα έχει 
έναν αντάξιο χώρο για την τέχνη του σήµερα.

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Αθη-
νών και πρόεδρος του Animasyros, ∆ιεθνούς Φε-
στιβάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.

ΠΡΩΤΗ 
ΓΝΩΡΙΜΙΑ 
ΜΕ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ
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«Φανταστείτε τώρα να αρχίσω να 
µπαίνω στην πολιτική. Πιστεύω 
ότι σε αυτή την περίπτωση 
θα κείτοµαι κι εγώ εκεί όπου 
κείτεται ο Καποδίστριας» είπε 
την προηγούµενη εβδοµάδα 
από τη Μόσχα ο Ιβάν Σαββίδης, 
προϊδεάζοντας ότι έχει βάλει 
τον πήχη πολύ ψηλά.

«Ποτέ δεν θα σταµατήσω να είµαι Έλ-
ληνας, αλλά πάντα θα είµαι Ρώσος». 
Μπορεί σε πολλούς η συγκεκρι-
µένη αποστροφή του κ. Σαββίδη να 
ακούγεται αντιφατική, αλλά για ό-

ποιον παρακολουθεί τις κινήσεις του γνωστού επιχειρηµατία 
είναι µία από τις πολλές φαινοµενικά αντιφατικές προσεγγί-
σεις του. Για παράδειγµα, αντιφατικές δείχνουν και οι δηλώ-
σεις του για την «ηθική του δηµόσιου ταµείου».

Όταν το 2013 διεκδικούσε τη διαγραφή των προστίµων 
του ΠΑΟΚ, δεν δίσταζε να χαρακτηρίσει ανήθικα τα πρό-
στιµα, αδιαφορώντας για το γεγονός ότι έφερναν έσοδα στο 
κράτος. «Αν δεν διαγράψουν τα ανήθικα πρόστιµα που επέ-
βαλαν στον ΠΑΟΚ, 22 εκατ. ευρώ, µπορώ να πω “γεια σας”. 
Είµαι έτοιµος να σας δώσω τα 11 εκατ. Αν δεν τα θέλετε, δεν 
θα πάρετε τίποτα» είχε πει.

Όµως θεώρησε ηθικό να κάνει τους άλλους να πληρώ-
σουν περισσότερα στη διαδικασία για την έκδοση των τηλε-
οπτικών αδειών. «Θα κάνω ό,τι µπορώ προκειµένου να πλη-
ρώσουν πολύ περισσότερα αυτοί» είπε ότι ήταν ο στόχος του 
όταν µπήκε στη διαδικασία της έκδοσης των αδειών για τους 
τηλεοπτικούς σταθµούς.

∆έκα χρόνια business στην Ελλάδα
Ο Ιβάν Σαββίδης αυτές τις µέρες κλείνει 10 χρόνια συνεχούς 
ενασχόλησης µε τα ελληνικά πράγµατα. Με βάση τη δική του 
αποτίµηση, όπως την έκανε στην Επιτροπή Απόδηµου Ελλη-
νισµού της Βουλής τον προηγούµενο Απρίλιο, η επενδυτική 
του δραστηριότητα στην Ελλάδα άρχισε το 2013. «Ο συνολι-
κός όγκος επενδύσεών του στην Ελλάδα ανήλθε πάνω από 
1.130 εκατ. ευρώ. Ο συνολικός όγκος των φόρων σε αυτό το 
διάστηµα που πλήρωσε στο ελληνικό κράτος ήταν 308 εκατ. 
ευρώ, περίπου 1.000 άτοµα βρήκαν δουλειά, ενώ πάνω από 
30 επενδυτικά πρότζεκτ τρέχουν αυτή τη στιγµή».

Τα 1,13 δισ. σε µόλις τρία χρόνια αφορούν τρεις σηµαντι-
κές επενδύσεις που είχε κάνει µέχρι τότε: τον ΠΑΟΚ, το ξε-
νοδοχείο Μακεδονία Παλλάς και τη ΣΕΚΑΠ. Θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι καµία από τις τρεις δεν ήταν εύκολη επένδυση.

Όταν αγόρασε τον ΠΑΟΚ, η οµάδα είχε χρέη περίπου 31 
εκατ. ευρώ, που καθιστούσαν απαγορευτική την ανάµειξη ο-
ποιουδήποτε. Τον ανέλαβε µε 31 εκατ. ευρώ χρέη αλλά χρει-
άστηκε να πληρώσει µόνο 21 εκατ. ευρώ, διότι τα υπόλοιπα α-
φορούσαν πρόστιµα που πέτυχε να διαγραφούν.

Αν δεν είχε αγοράσει το Μακεδονία Παλλάς, το γνωστό-
τερο ξενοδοχείο της Θεσσαλονίκης, αυτό θα είχε κλείσει. Το 
ενέταξε στο χαρτοφυλάκιό του έναντι 12,4 εκατ. ευρώ και µε 
µια συµφωνία που επεκτάθηκε σε βάθος χρόνου, παρέχοντάς 
του ασφάλεια.

Ο ίδιος στη Βουλή χαρακτήρισε την επένδυση στη 
ΣΕΚΑΠ «επώδυνη», λέγοντας ότι αγοράστηκε µε έλλειµµα 
πάνω από 40 εκατ. ευρώ και πολλά χρέη στις µισθοδοσίες και 
στα αγροκτήµατα. Έναν χρόνο µετά, το2014, του απέφερε 1,3 
εκατ. ευρώ κέρδη και τώρα «η σταθερή πορεία της επιχείρη-
σης επιτρέπει εργασιακή σιγουριά σε πάνω από 5.000 οικο-
γένειες αγροτών».

Τις δύο από τις τρεις δραστηριότητες, όµως, τις ήξερε από 
τη Ρωσία. Είχε ξεκινήσει την επιχειρηµατική του δραστηριό-
τητα εξαγοράζοντας, µετά την κατάρρευση του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος στην ΕΣΣ∆, την καπνοβιοµηχανία στην οποία 
είχε ξεκινήσει ως εργάτης και είχε φτάσει να είναι υποδιευ-
θυντής, ενώ είχε διαχειριστεί για οκτώ χρόνια την τοπική 
οµάδα του Ροστόφ, την οποία εγκατέλειψε όταν η πορεία της 
δεν ήταν καλή.

Οι µνήµες από το κοµµουνιστικό καθεστώς στη Ρωσία 
έχουν χαράξει τις πολιτικές του απόψεις. Είναι επιφυλακτι-
κός απέναντι στο δυτικό πολυκοµµατικό καθεστώς: «Για τα 
κόµµατα υπάρχει ένας κανόνας: Όσο χειρότερα, τόσο καλύ-
τερα. Και αυτό είναι ξεκάθαρο. Αν αυτά τα κόµµατα είχαν συ-
νείδηση, δεν θα έθεταν το θέµα να επιστραφούν 90 εκατοµ-
µύρια».

Η τελευταία του αποστροφή, σε δηλώσεις του σε δηµοσι-
ογράφους την προηγούµενη εβδοµάδα στη Μόσχα, δείχνει 
ότι στα κόµµατα δεν συµπεριλαµβάνει αυτό που κυβερνά, 
ενώ η εξουσία απολαµβάνει την εµπιστοσύνη του. «Η κυβέρ-
νηση έδειξε πως µπορεί να διεκπεραιώσει τέτοιους διαγωνι-
σµούς και έχω πει στον πρωθυπουργό πως δεν χρειάζεται να 

φοβάται κάτι και να πηγαίνει µπροστά» είπε, αφήνοντας να 
εννοηθεί ότι έχει επαφές µε τον κ. Τσίπρα.

Άλλωστε πριν από δύο χρόνια είχε βρεθεί λίγο πριν από 
το να αγοράσει το κοµµάτι της ΕΥΑΘ που πουλούσε το κρά-
τος, σε έναν διαγωνισµό που δεν προχώρησε, έχει δώσει 20 
εκατ. ευρώ για µία τηλεοπτική άδεια σε έναν άλλο διαγω-
νισµό που δεν προχώρησε, ενώ πριν από λίγες µέρες έγινε 
γνωστό ότι συµµετέχει σε µία από τις κοινοπραξίες που διεκ-
δικούν το λιµάνι της Θεσσαλονίκης.

Αναζητώντας την εύνοια του Πούτιν
Ο κ. Σαββίδης έχει άποψη για το πώς να χειρίζεται τις εξου-
σίες. Προφανώς ριζωµένη στον τρόπο µε τον οποίο διαχει-
ρίστηκε την τοπική εξουσία στο Ροστόφ, όταν απέκτησε την 
καπνοβιοµηχανία. Όµως οι σχέσεις του µε τον Ρώσο Πρό-
εδρο Βλαντίµιρ Πούτιν έχουν πάψει να είναι θερµές, παρά 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

Ο ΕΛΛΗΝΑΣ 
ΑΜΠΡΑΜΟΒΙΤΣ 
ΚΑΝΕΙ BUSINESS, 
ΣΠΟΡ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ο Ιβάν Σαββίδης επί σκηνής µε τον Σάκη Ρουβά στη µεγάλη εκδήλωση της Οµοσπονδίας Ελληνικών Συλλόγων 
Ρωσίας την προηγούµενη εβδοµάδα στη Μόσχα.



www.freesunday.gr 1706.11.2016

ρεπορτάζ

Ουδείς εξεπλάγη όταν, 
κατά παραβίαση κάθε έννοιας 
πρωτοκόλλου, παρουσιάστηκε 
στην εξέδρα των επισήµων 
στην παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου.

το γεγονός ότι είχε διατελέσει βουλευτής του κόµµατός του. 
Μάλιστα ο κ. Πούτιν σε οµιλία του στη Νότια Ρωσία, κοντά 
στο Ροστόφ, επέκρινε δριµύτατα, χωρίς να δώσει ονόµατα, 
«όσους επενδύουν εκτός χώρας».

Η φωτογραφία που έχει µε τον Ρώσο Πρόεδρο ο ιστότο-
πος όπου καταγράφονται οι δραστηριότητες του επιχειρηµα-
τία (ivansavvidis.gr) είναι από την εποχή που ο κ. Σαββίδης 
δεν είχε µούσι, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι νέα φωτογρα-
φία δεν βγήκε, ούτε όταν ο κ. Σαββίδης ήταν στην αποστολή 
των επιχειρηµατιών που συνόδευσαν τον κ. Τσίπρα στη 
Μόσχα το 2015 ούτε όταν ήταν στο ρωσικό µοναστήρι κατά 
την επίσκεψη του κ. Πούτιν τον Μάιο του 2016.

Έχει όµως µεγάλη επιρροή στις τοπικές εξουσίες, όπως 
προκύπτει από την ευκολία µε την οποία µέσα σε λίγες µέρες, 
τον περασµένο Αύγουστο, κατάφερε να ξεπεραστούν οι γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες που έπρεπε να κάνει ο ∆ήµος Θεσ-
σαλονίκης για να στηθεί το άγαλµα της, Ρωσίδας στην κατα-
γωγή, βασίλισσας Όλγας στην πόλη, στην οποία πήγε µόνο 
όταν δολοφονήθηκε ο σύζυγός της, βασιλιάς Γεώργιος, το 
1913. Κάποιοι ισχυρίζονται ότι το άγαλµα ήταν το διαβατήριο 
για την εκ νέου αποδοχή του από τον µηχανισµό εξουσίας 
στη Μόσχα, κάτι που προωθεί µε κάθε δυνατό τρόπο. «∆εν 
υπάρχει ζήτηµα χρηµάτων» απάντησε όταν ρωτήθηκε πόσα 
χρήµατα είναι διατεθειµένος να διαθέσει για την έδρα των 
Ρωσικών Σπουδών στο ΑΠΘ.

Η εµπλοκή στην εγχώρια πολιτική
Κύκλοι στο περιβάλλον του κ. Σαββίδη, η αυθεντικότητα των 
οποίων στην έκφραση των απόψεων του επιχειρηµατία είναι 
αδύνατο να ελεγχθεί σε ένα εξαιρετικά περίπλοκο σύστηµα 
διακίνησης των πληροφοριών προς αυτόν, ισχυρίζονται ότι η 

Η H&Μ ΥΠΟ∆ΕΧΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ 
KENZO X H&M ΜΕ ΕΝΑ EXCLUSIVE EVENT

Με ένα πάρτι γεµάτο µουσική, χρώµατα και εκρηκτική ενέργεια υποδέχθηκαν οι fashion lovers 
χθες το βράδυ την πολυαναµενόµενη συλλογή KENZO x H&M, στο flagship κατάστηµα της Η&Μ 
στην οδό Ερµού 54.
Ανάµεσα σε έντονα µοτίβα και ζωντανά χρώµατα, οι καλεσµένοι είχαν την ευκαιρία να δουν και 
να αποκτήσουν τη συλλογή KENZO x H&M, λίγες ηµέρες µετά την επίσηµη παρουσίασή της στο 
fashion show της Νέας Υόρκης. Η εκδήλωση ξεκίνησε µε ένα µουσικοχορευτικό show υπό τους 
ήχους των Playmen, οι οποίοι κράτησαν το κέφι στα ύψη µέχρι το τέλος της βραδιάς,και µε τη 
συνοδεία των funky ποτών της Strongbow.
Περισσότεροι από 800 φίλοι της Η&Μ βρέθηκαν στην παρουσίαση της νέας συλλογής ανάµεσα 
στους οποίους και οι Μαρία Ηλιάκη, Τζένη Θεωνά, Άλεξ Κάβδας, Τζωρτζίνα Λιώση, Λυδία Πα-
παϊωάννου, Άκης Πετρετζίκης, Κωνσταντίνος Ρήγος, Γιάννης Στάνκογλου, Τόνια Σωτηροπούλου, 
Τάµτα και Ελένη Φουρέιρα. 
«Η αποψινή βραδιά ήταν µια µεγάλη γιορτή για την προσωπικότητα, τη θετική διάθεση και το 
πνεύµα ελευθερίας που χαρακτηρίζει τη συλλογή KENZO x H&M. Η συνεργασία µας µε τον οίκο 
KENZO είναι πολύ ξεχωριστή καθώς αποτυπώνει µε µοναδικό τρόπο όλες τις αξίες της Η&Μ 
µε κυριότερη αυτή της ελευθερίας της έκφρασης. Είµαστε λοιπόν ιδιαιτέρως χαρούµενοι µε τον 
ενθουσιασµό που εισπράξαµε από τον κόσµο απόψε και πιστεύουµε ότι η συλλογή θα αγκαλια-
στεί εξίσου από τους πελάτες µας την ηµέρα του λανσαρίσµατος», δήλωσε η Sandrine Galparoli, 
Country Manager Ελλάδος, Βουλγαρίας και Κύπρου.
Η γυναικεία συλλογή ΚΕΝΖΟ x Η&Μ αποτελεί ένα µοναδικό εορτασµό της δυναµικής κληρονο-
µιάς της εταιρείας, και είναι γεµάτη µε έντονα χρώµατα, θηλυκές λεπτοµέρειες και παιχνιδιάρικες 
γραµµές, ενώ η ανδρική συλλογή είναι τολµηρή και δυναµική και χαρακτηρίζεται από τα παιχνι-
διάρικα µοτίβα και τα έντονα χρώµατα.

Η συλλογή θα είναι διαθέσιµη στα καταστήµατα της Η&Μ σε Ερµού 54, Αθήνα – Α. Μεταξά 41, 
Γλυφάδα - Τσιµισκή 20-22, Θεσσαλονίκη, καθώς και online από τις 3 Νοεµβρίου 2016.

#KENZOxHM

πολιτική του επιρροή κατέστη σαφής στον σχηµατισµό των 
ψηφοδελτίων της Ν∆ το 2014, καθώς αποδίδουν στον κ. Σαβ-
βίδη την υποψηφιότητα του πρώην αρχηγού της εθνικής ο-
µάδας ποδοσφαίρου Θ. Ζαγοράκη. Ο ίδιος προσπάθησε να 
διασκεδάσει τις εντυπώσεις ότι πολλές επιλογές του οφεί-
λονταν στην επιρροή που του ασκούσε ο αρραβωνιαστικός 
της ανιψιάς του Ανδρέας Παπαµιµίκος, αποφεύγοντας να πα-
ραστεί στη γαµήλια τελετή της ανιψιάς του µε τον κ. Παπα-
µιµίκο.

Στον γάµο του δικού του γιου, που έγινε στη Θεσσαλο-
νίκη και όχι στο Ροστόφ, όπου εξακολουθεί να κατοικεί ο 
ίδιος, παρόντες ήταν κυρίως πολιτικοί που διακρίνονται για 
τη φιλική τους προδιάθεση απέναντι στη Μόσχα.

Στο ερώτηµα αν ο κ. Σαββίδης θα είναι ο πρώτος βουλευ-
τής που θα µιλήσει από βήµατος της Βουλής σε άλλη γλώσσα 
πλην της ελληνικής, απάντησε ο ίδιος την προηγούµενη ε-

βδοµάδα στη Μόσχα: «Το µόνο που φοβάµαι είναι να πάρω 
την απόφαση να µπω στην πολιτική. Είναι το µεγαλύτερο 
λάθος που θα µπορούσα να κάνω στη ζωή µου. Σήµερα δεν 
θέλω να το κάνω. Φανταστείτε τώρα να αρχίσω να µπαίνω 
στην πολιτική. Πιστεύω ότι σε αυτή την περίπτωση θα κείτο-
µαι κι εγώ εκεί όπου κείτεται ο Καποδίστριας».

Είναι προφανές ότι η αναφορά στον Καποδίστρια, που ε-
πίσης ήρθε από τη Ρωσία να αναλάβει κυβερνήτης, προϊδεά-
ζει για απάντηση που δεν απέχει πολύ από το να είναι θετική 
και για πήχη που βρίσκεται πολύ ψηλά.

Άλλωστε ουδείς εξεπλάγη όταν, κατά παραβίαση κάθε έν-
νοιας πρωτοκόλλου, παρουσιάστηκε στην εξέδρα των επισή-
µων στην παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου. Όπως και ουδείς 
κάνει δεύτερη ανάγνωση στις πολυποίκιλες φιλανθρωπικές 
δραστηριότητες του Ιδρύµατος Ιβάν Σαββίδης. Και, κυρίως, 
λεφτά υπάρχουν.
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Οι δυσκολίες του Ανεξάρτητου Γραφείου Αξιολό-
γησης του ∆ΝΤ στην προσπάθειά του να δια-
πιστώσει σφάλµατα στην πολιτική του Ταµείου 
σε περιπτώσεις όπως της Ελλάδας, όπως αυτές 
παρουσιάστηκαν στο δηµοσίευµα της 20ής Ο-

κτωβρίου του Λάντον Τόµας Τζ., µε τίτλο «Η αξιολόγηση του 
∆ΝΤ κρύβει εσωτερικές διαµάχες», στους «New York Times», 
προκαλούν αρκετά ερωτήµατα.

Όχι τόσο για τα εµπόδια που το Γραφείο Αξιολόγησης υπο-
τίθεται ότι συνάντησε στην προσπάθειά του να αξιολογήσει τις 
επιδόσεις του ∆ΝΤ, όπως φαίνεται να υπονοεί ο δηµοσιογρά-
φος, αλλά για την ουσία του τρέχοντος τρίτου προγράµµατος 
της Ελλάδας και, κυρίως, τη στάση του Ταµείου όσον αφορά τη 
(µη) βιωσιµότητα του ελληνικού χρέους, µια άποψη που έρχε-
ται σε ευθεία αντίθεση µε τα όσα µοιάζουν να πιστεύουν οι Ευ-
ρωπαίοι δανειστές.

Ωστόσο, έχω την αίσθηση ότι κι αυτή η αναποδιά είναι µια 
σκιαµαχία.

Η παλαιότερη άποψη του ∆ΝΤ, ότι το ελληνικό χρέος είναι 
βιώσιµο, φαίνεται ότι έπαψε να υφίσταται τον Μάιο-Ιούνιο του 
2014, κατά την πέµπτη έκθεσή του για το δεύτερο ελληνικό 
πρόγραµµα. Η λογική του Ταµείου µοιάζει να είναι ότι το πρό-
γραµµα εκτροχιάστηκε λόγω της πολιτικής της κυβέρνησης 
του Αλέξη Τσίπρα κατά το πρώτο µισό του 2015. Στην πραγµα-
τικότητα, πιθανή αύξηση κατά 3% του ΑΕΠ ετησίως για το 2015 
και το 2016 χάθηκε λόγω της αχαλίνωτης κακοδιαχείρισης από 
την τρέχουσα κυβέρνηση της ριζοσπαστικής Αριστεράς και της 
ριζοσπαστικής ∆εξιάς. Τελικά, επιτεύχθηκε νέα συµφωνία µε-
ταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και των δανειστών µε τον φι-
λόδοξο στόχο της αποτροπής της χρεοκοπίας της Ελλάδας και 
της ταχείας ανόρθωσης της οικονοµίας.

Ωστόσο, πλέον το ∆ΝΤ αποστασιοποιείται από την προη-
γούµενη συµµετοχή του στο πρόγραµµα, υποστηρίζοντας ότι 
το χρέος είναι µη βιώσιµο και ως εκ τούτου ότι δεν µπορεί να 
παράσχει οικονοµική βοήθεια. Το ερώτηµα που γεννάται, λοι-
πόν, είναι το εξής: Αν το πρόγραµµα είναι επαρκές ώστε να 
δώσει ώθηση στην οικονοµία µε το να επιτρέψει στην Ελλάδα 
να επιστρέψει στις αγορές στο τέλος του 2018, πώς µπορεί, ταυ-

τόχρονα, το χρέος να είναι µη βιώσιµο;
Ακόµα περισσότερο: Πόσο είναι το βάρος της αποπληρω-

µής του χρέους; Ο πίνακας δείχνει ότι η κατάσταση δεν είναι 
και τόσο άσχηµη. Για να βάλουµε τα πράγµατα σε µια προο-
πτική, θα ήταν χρήσιµο να συγκρίνουµε την Ελλάδα µε την 
Πορτογαλία, µια χώρα παρόµοια και µε παραπλήσιο ΑΕΠ. Ο 
πίνακας δείχνει ότι η Πορτογαλία έως το 2025 θα πρέπει να 
αποπληρώσει 50% περισσότερο χρέος, ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
από την Ελλάδα. Η Ιρλανδία, η Ιταλία και η Ισπανία βρίσκο-
νται σε ακόµα χειρότερη θέση!

Ταυτόχρονα, από την εξίσωση εκλείπουν και τα υψηλά ε-
πιτόκια – κατά µέσο όρο το επιτόκιο των δανείων της Ελλάδας 
είναι 2,6%, το χαµηλότερο µεταξύ των πέντε χωρών.

Μα, τότε, τι φταίει για την αδιαλλαξία του ∆ΝΤ; Μια δηµο-
φιλής άποψη που υποστηρίζεται από το Ταµείο, αλλά και από 
την πλειονότητα των Ελλήνων πολιτικών, είναι ότι ο στόχος για 
πρωτογενές πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ από το 2018 και εντεύ-
θεν δεν είναι ρεαλιστικός και στέλνει µήνυµα στις αγορές και 
στους ξένους επενδυτές ότι η Ελλάδα θα αποτύχει.

Όµως, σε απόλυτα νούµερα, το ίδιο ποσό πρωτογενούς πλε-
ονάσµατος µπορεί να είναι διαφορετικό ποσοστό του ΑΕΠ. Το 
3,5% του ΑΕΠ σήµερα αντιστοιχεί περίπου σε 6 δισ. ευρώ. Το 
ίδιο ποσό χρηµάτων µε ονοµαστική ανάπτυξη 5%-6% αποτελεί 
µικρότερο ποσοστό επί του ΑΕΠ, περίπου στο 2,5%. Έτσι, µια 
δυναµική εξέταση του προβλήµατος απαιτεί πρώτα να ελέγχε-
ται η ονοµαστική αύξηση του ΑΕΠ και στη συνέχεια να εξετά-
ζονται οι δηµοσιονοµικοί στόχοι και/ή η ανάλυση του χρέους.

Η εφαρµογή του τρίτου προγράµµατος από το καλοκαίρι 
του 2015 έριξε και πάλι το βάρος της προσαρµογής στην πα-
ραγωγική, ιδιωτική οικονοµία µέσω υπερφορολόγησής της εν 
µέσω µιας δύσκολης φάσης ανάκαµψης. Είναι δύσκολο να κα-
τανοηθεί πώς ένα ίδρυµα όπως το ∆ΝΤ συµφώνησε µε την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ σε µια συνταγή προ-κυκλικών πολιτι-
κών, βασισµένη στην υπερφορολόγηση της οικονοµίας και στη 
«θανάτωση» της ανάκαµψης, η οποία, παρεµπιπτόντως, είναι 
απαραίτητη τόσο για την επίτευξη του πρωτογενούς πλεονά-
σµατος του 3,5% όσο και για τη βιωσιµότητα του χρέους. Θα 
περίµενε κανείς το Ταµείο να ζητήσει από την κυβέρνηση να 

επικεντρωθεί στα αναπτυξιακά µέτρα και να κόψει εξίσου τις 
σπατάλες, ωστόσο το ∆ΝΤ παραδόξως συµφώνησε µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να φορολογηθεί ό,τι κινείται.

Όµως το αποτέλεσµα είναι ότι σήµερα το ΑΕΠ είναι εξαιρε-
τικά αδύναµο και το πλεόνασµα του 1,75% για το 2017 και του 
3,5% για το 2018 µοιάζουν ανέφικτα.

Συµπερασµατικά:
• Το χρέος είναι βιώσιµο όσο η οικονοµική ανάπτυξη 
έρχεται. Η εκτίµηση του ∆ΝΤ περί µη βιωσιµότητας 
µοιάζει να στηρίζεται σε µια πίστη ότι η ανάκαµψη 
θα αργήσει, ιδίως καθώς το πρόγραµµα απαιτεί πολύ 
υψηλά προ-κυκλικά πρωτογενή πλεονάσµατα. Αυτό 
είναι αλήθεια, αλλά ποιος υπαγόρευσε αυτή την πολι-
τική της φορολογικής τρέλας;
• Η υπερφορολόγηση σκοτώνει ξανά την ανάκαµψη. 
Το να συναινείς σε αυτή την πολιτική και µετά να λες 
ότι τα υψηλά πρωτογενή αποτελέσµατα (ως ποσοστό 
της ονοµαστικής ανάπτυξης) δεν είναι ρεαλιστικά –
και άρα το χρέος είναι µη βιώσιµο– δεν είναι και πολύ 
λογικό. Αν οι δηµοσιονοµικοί στόχοι είναι υπερβο-
λικά υψηλοί και το χρέος γίνει µη βιώσιµο, παρακαλώ, 
κάντε κάτι γι’ αυτό και προβάλετε βέτο σε κάθε προ-
κυκλική πολιτική που σκοτώνει την ανάπτυξη.
• Ενώπιον της φορολογικής τρέλας, οι επιχειρήσεις 
µειώνουν τους µισθούς και προσλαµβάνουν εργαζό-
µενους µερικής απασχόλησης για να αντέξουν. Η δα-
πάνη µειώνεται και το ΑΕΠ λιµνάζει. Οι ξένοι επεν-
δυτές και οι αγορές βλέπουν ότι η οικονοµία δεν θα 
ανακάµψει και ότι η χώρα σύντοµα θα χρειαστεί ξανά 
κάποιου είδους ρύθµιση του χρέους. Έτσι, δεν έρχο-
νται χρήµατα από το εξωτερικό, που σηµαίνει καµία 
προοπτική ανάπτυξης τουλάχιστον για τα επόµενα 
δύο χρόνια.

*Ο Θεόδωρος Πελαγίδης είναι καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Πειραιά. Το κείµενο 
αυτό πρωτοδηµοσιεύτηκε στον ιστοχώρο του Ιδρύµατος Brookings (https://
www.brookings.edu/blog/up-front/2016/10/25/imf-in-or-out-of-the-greek-
program/).

Είναι δύσκολο να κατανοηθεί πώς ένα 
ίδρυµα όπως το ∆ΝΤ συµφώνησε µε την 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ σε µια συνταγή 
προ-κυκλικών πολιτικών, βασισµένη στην 
υπερφορολόγηση της οικονοµίας και στη 
«θανάτωση» της ανάκαµψης, η οποία, 
παρεµπιπτόντως, είναι απαραίτητη.

∆ΝΤ 
ΕΝΤΟΣ  Ή ΕΚΤΟΣ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ;

 ΤΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ ΠΕΛΑΓΙ∆Η*
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συνέντευξη

Σ
το ιλιγγιώδες 74,5% έχει φτάσει το 
ποσοστό των ακούσιων νοσηλειών 
ψυχικά πασχόντων στη χώρα µας, 
την ώρα που η τάση είναι η ακρι-
βώς αντίστροφη σε ολόκληρη την 
Ε.Ε. Τα συγκλονιστικά αυτά στοιχεία 

απορρέουν από συστηµατική έρευνα του Παντείου 
Πανεπιστηµίου και της Εταιρείας Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), η οποία 
πραγµατοποιήθηκε µε µηδενική κρατική χρηµα-
τοδότηση. Η έρευνα παρουσιάστηκε στο 2ο Συνέ-
δριο Ψυχικής Υγείας την προηγούµενη Πέµπτη και 
η ψυχολόγος Λίλη Πέππου, που συνεργάστηκε σε 
αυτό το πρόγραµµα, θυµίζει ότι είναι ζήτηµα πολι-
τισµού και δηµοκρατίας ο σεβασµός των δικαιω-
µάτων των ψυχικά ασθενών.

Είναι σοκαριστικά τα στοιχεία για την αύξηση 
των ακούσιων νοσηλειών που παρουσιάστη-
καν στο 2ο Mental Health Conference. Γιατί 
τέτοια αύξηση;
Τα στοιχεία είναι σοκαριστικά γενικά. ∆ηλαδή δεν 
γίνεται το 2011 περίπου το 57% των ασθενών να 
νοσηλεύεται ακούσια στο ∆αφνί. ∆εν γίνεται ο κύ-
ριος λόγος που εισάγονται οι ασθενείς να είναι η 
ετεροκαταστροφικότητα ή η διακοπή της φαρµα-
κευτικής αγωγής. ∆ηλαδή δεν µπορεί ένα σύστηµα 
ψυχικής υγείας να βρει εναλλακτικούς τρόπους 
διαχείρισης των ασθενών αυτών παρά µόνο την 
αφαίρεση των δικαιωµάτων τους; Για µένα, αυτό 
είναι σοκαριστικό από µόνο του. Επίσης, από τα 
στοιχεία της έρευνας φαίνεται πως, τουλάχιστον 
ως προς κλινικούς δείκτες, οι ασθενείς εξέρχο-
νται από το ∆αφνί βελτιωµένοι. Οπότε ευλόγως α-
ναρωτιέµαι τι γίνεται µετά το εξιτήριο που τους ο-
δηγεί τελικά να φτάνουν στο σηµείο από το οποίο 
ξεκίνησαν. Είναι σαν να κυνηγάει κανείς την ουρά 
του στο σύστηµα ψυχικής υγείας.

Αν σε αυτό συµπεριλάβουµε ότι από το 2012 
και µετά έχουµε ραγδαία αύξηση των ποσοστών, 
σε σηµείο να φτάνουµε σχεδόν το 74% εν έτει 2014 
και το 2015 να καίγονται άνθρωποι, αναρωτιέ-
µαι πραγµατικά πώς γίνεται σε µια δηµοκρατική 
και πολιτισµένη χώρα να µην µπορεί να βρεθεί 
άλλη λύση.

Μία εξήγηση πράγµατι είναι η εντεινόµενη οι-
κονοµική κρίση – αν και το σύστηµα υγείας ήταν 
σχεδόν υπό κατάρρευση πολύ πριν από την έναρξή 
της. Αλλά, πέραν αυτού, εµένα πιο πολύ µε ανη-
συχεί η διαπίστωση ότι η κρίση µπορεί να χρησι-
µοποιηθεί και ως δικαιολογία, αν όχι ως νοµιµο-
ποίηση, για να µην τηρούνται τα στοιχειώδη, για 
να µη λειτουργεί το σύστηµα.

Πώς ξεκίνησε αυτή η έρευνα και πώς υπο-
στηρίχθηκε;
Το ερευνητικό πρόγραµµα ΜΑΝΑ (Μελέτη Α-
κούσιων Νοσηλειών στην Αθήνα) ξεκίνησε από 
µια συνάντηση µε τον Στ. Στυλιανίδη, καθηγητή 
Κοινωνικής Ψυχιατρικής, το 2010, έχοντας τότε 
επιστρέψει από τις µεταπτυχιακές µου σπου-
δές στην Ψυχιατρική Επιδηµιολογία στο Λον-
δίνο. Συζητούσαµε τότε την προοπτική µιας ε-
πιδηµιολογικής µελέτης µε αξία για τη χώρα. Ο 

∆εν νοµίζω ότι είναι 
προτεραιότητα του υπουργείου 
Υγείας η ψυχική υγεία. Αν 
ήταν προτεραιότητα, θα είχε 
γίνει κάτι τόσα χρόνια, ειδικά 
µετά το καλοκαίρι του 2015. 
Ακόµα και για το ερευνητικό 
πρόγραµµα που έχουµε, 
δεν έχουν ενδιαφερθεί. 
∆εν ενδιαφέρθηκαν καν να 
χρηµατοδοτήσουν µια πιλοτική 
παρέµβαση που προτείναµε. 
Οπότε δεν νοµίζω ότι υπήρξε 
ποτέ πολιτική βούληση 
να µειωθούν οι ακούσιες 
νοσηλείες στη χώρα.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Κανένα µνηµόνιο δεν αποτελεί 
δικαιολογία για την αύξηση 
των ακούσιων νοσηλειών 

ψυχικά ασθενών»

Λίλη Ευαγγελία Πέππου*

Στέλιος ασχολιόταν πολύ µε το θέµα της ακού-
σιας νοσηλείας από την εποχή της Λέρου και 
ήταν γι’ αυτόν ένα θέµα άρρηκτα συνδεδεµένο 
µε την ψυχιατρική µεταρρύθµιση. ∆εν θέλαµε να 
σχεδιάσουµε µια έρευνα που θα προήγε απλώς 
την επιστηµονική γνώση ή που θα γινόταν για 
την ίδια την έρευνα. Θέλαµε µια µελέτη µε αντί-
κρισµα. Έτσι, υλοποιήσαµε την πρώτη µελέτη, 
η οποία απάντησε σε ένα ερώτηµα και αµέσως 
διατύπωσε το επόµενο, φώτισε µια πτυχή που 
δεν είχαµε σκεφτεί. Σύντοµα φτάσαµε να υπο-
στηρίζουµε ερευνητικό πρόγραµµα (µε περί-
που έξι υπο-έρευνες), χωρίς καµία απολύτως 
χρηµατοδότηση. Υποστηρίχθηκε από φοιτητές, 
από επιστήµονες της Ελλάδας και του εξωτερι-
κού και από τα µέλη της οµάδας που εθελοντικά 
πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους, τον Στέλιο, τον 
Ν. ∆ρακωνάκη, επιµελητή Β΄ στο ∆αφνί, την Α. 
Πανάγου, ψυχολόγο στον Συνήγορο του Πολίτη, 
τον Κ. Σουλιώτη, αναπληρωτή καθηγητή Πολι-
τικών Υγείας, και τους ψυχολόγους-ερευνητές 
Κ. Τσίκου, Γ. Ιατροπούλου, Ν. Νακόπουλο και 
Σ. Νικολαΐδη. Φυσικά ήταν πολύ σηµαντική και 
η υποστήριξη από τους συναδέλφους στο ∆αφνί 
και στο Σισµανόγλειο, η οποία επίσης ήταν εθε-
λοντική. Συναντηθήκαµε όλοι µας στην ανάγκη 
να επενδύσουµε σε κάτι µε νόηµα, για µας τους 

ίδιους, τους ασθενείς µας, τους συναδέλφους µας 
και τη χώρα. Μας ένωσε η ελπίδα, όχι µε την α-
φαιρετική της έννοια, ως αυτοσκοπός δηλαδή, 
αλλά µε την ουσιαστική της έννοια, ως µέσο για 
δράση, ως µοχλός για αλλαγή.

Θα υπάρξει κάποια συνέχεια;
Θα θέλαµε να υπάρξει επέκταση. Το ∆αφνί και το 
Σισµανόγλειο δεν είναι τα µόνα νοσοκοµεία που 
εκτελούν εισαγγελικές εντολές στην Ελλάδα. Ο-
ραµατιζόµαστε ένα εθνικό πρόγραµµα.

Σε σύγκριση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
πού βρισκόµαστε;
Κατ’ αρχάς, είµαστε από τις λίγες χώρες χωρίς 
εθνικά στατιστικά στοιχεία. Στην πιο πρόσφατη 
µελέτη στο θέµα το υψηλότερο ποσοστό κατείχε 
η Σουηδία, µε το 30% των νοσηλειών να είναι α-
κούσιες. Αυτό βέβαια ήταν το 2002. Σ’ εµάς τα 
αντίστοιχα ποσοστά τότε ήταν 50%. Τώρα, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία από το ∆αφνί, έχουµε ξε-
φύγει (74,5% το 2014). Και φυσικά δεν είναι το 
∆αφνί το πρόβληµα, γιατί οι άνθρωποι ψάχνουµε 
συχνά αποδιοποµπαίους τράγους. Η εµπειρία 
µου από το πρόγραµµα είναι ότι το ∆αφνί δια-
χειρίζεται ό,τι δεν µπορεί να διαχειριστεί το σύ-
στηµα. Βγάζει συνέχεια το φίδι από την τρύπα.

Είναι στις προτεραιότητες του υπουργείου Υ-
γείας η µείωση των ακούσιων νοσηλειών;
Για αρχή, δεν νοµίζω ότι είναι προτεραιότητα του 
υπουργείου Υγείας η ψυχική υγεία. Στη συνέχεια, 
νοµίζω ότι αν ήταν προτεραιότητα, θα είχε γίνει 
κάτι τόσα χρόνια, ειδικά µετά το καλοκαίρι του 
2015. Ακόµη και για το ερευνητικό πρόγραµµα 
που έχουµε, δεν έχουν ενδιαφερθεί. ∆εν ενδι-
αφέρθηκαν καν να χρηµατοδοτήσουν µια πιλο-
τική παρέµβαση που προτείναµε. Οπότε δεν νο-
µίζω ότι υπήρξε ποτέ πολιτική βούληση να µει-
ωθούν οι ακούσιες νοσηλείες στη χώρα, πόσο 
µάλιστα να γίνει προτεραιότητα.

Μπορούν να γίνουν σεβαστά τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα των ψυχικά πασχόντων σε συν-
θήκες κρίσης και µνηµονίου;
Η αλήθεια είναι ότι ο µη σεβασµός των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων των ασθενών προηγείται της 
κρίσης. Η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη για 
την ακούσια νοσηλεία ήταν το 2007, ενώ οι δύο 
καταδίκες της χώρας από το Ευρωπαϊκό ∆ικα-
στήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων αφορούσαν 
προσφυγές του 2008 και του 2009. Επιπλέον, ο 
σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων θα 
έπρεπε να είναι δεδοµένο και να µην εξαρτά-
ται από οικονοµικούς δείκτες ή µνηµόνια. ∆εν 
είναι κοινωνικοοικονοµικό ζήτηµα, είναι ζήτηµα 
ηθικής, πολιτισµού και δηµοκρατίας. Οπότε, ναι, 
µπορούν και πρέπει να γίνουν σεβαστά, κανένα 
µνηµόνιο δεν αποτελεί δικαιολογία.

*H Λίλη Ευαγγελία Πέππου είναι ψυχολόγος, επιστηµονική 
συνεργάτιδα της Εταιρείας Περιφερειακής Ανάπτυξης 
και Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), επιστηµονική συνεργάτιδα 
του Ερευνητικού Πανεπιστηµιακού Ινστιτούτου Ψυχικής 
Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ).
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Ο ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ, ΕΚΛΕΚΤΟΣ 
∆ΥΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΩΝ, 
ΣΕ ΝΕΕΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ*

ΚΑΤΙ ΣΑΠΙΟ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

«Η Κοµισιόν κλείνει τα µάτια στις παρεκτροπές» α-
στράφτει και βροντά η «Le Soir», η µεγαλύτερη ε-
φηµερίδα του Βελγίου.

Και µετά το ηθικό σκάνδαλο Μπαρόζο, του πρώην προέ-
δρου της Κοµισιόν που βρήκε ο καηµένος επιτέλους δουλειά 
στην Goldman Sachs, ποιος είναι υπεύθυνος για τη νέα παρε-
κτροπή που έβγαλε από τα ρούχα της τη συνήθως µετρηµένη 
στα λόγια της εφηµερίδα; Μα ο διαβόητος επίτροπος για την 
ψηφιακή σύγκλιση Γκίντερ Έτινγκερ. Ναι, αυτός που συνεργά-
ζεται µε δύο Έλληνες µυστικοσυµβούλους ευρωβουλευτές για 
να ελέγξει αν η ελληνική κυβέρνηση φιµώνει τα ΜΜΕ και έχει 
πάρει τον δρόµο της απολυταρχίας.

Την όλη υπόθεση, καθώς και τις παλιότερες απίστευτες δη-
λώσεις του, µε τις οποίες άλλοτε έβγαζε λάδι έναν ναζί δικα-
στή και άλλες φορές εξέφραζε τη λύπη του «γιατί δεν υπάρχει 
πια πόλεµος», έχω καταγράψει σε προηγούµενο άρθρο. Αυτή 
τη φορά τον αχαλίνωτο ρατσισµό του πλήρωσε µια κινεζική α-
ντιπροσωπεία που συνάντησε, «µια οµάδα εννέα πονηρών από 
το ίδιο κόµµα, άρα όχι δηµοκρατία… που είχαν όλοι βάψει τα 
µαλλιά τους µε βερνίκι παπουτσιών». Στην ίδια οµιλία του δι-
αµαρτυρήθηκε επειδή δίνουν στις γυναίκες οικογενειακές συ-
ντάξεις, όπως και για τον γάµο οµοφυλοφίλων που «θα επιβλη-
θεί συντόµως» στη Γερµανία. ∆εν µπορούσε φυσικά να µην τα 
βάλει και µε τη Βαλονία, «µια µικροπεριφέρεια που κυβερνά-
ται από τους κοµµουνιστές και µπλοκάρει όλη την Ευρώπη», α-
ποστροφή που προκάλεσε την αποχώρηση των Βέλγων διπλω-
µατών από την οµιλία του, καθώς και την οργή του βελγικού 
Τύπου αλλά και της οµάδας των Σοσιαλιστών και ∆ηµοκρατών 
στο Ευρωκοινοβούλιο.

Με ανακοίνωσή τους οι τελευταίοι καταγγέλλουν τις απρο-
κάλυπτα ρατσιστικές και οµοφοβικές δηλώσεις και δηλώνουν: 
«Απαιτούµε από την κ. Μέρκελ και τον κ. Γιούνκερ να πάρουν 
θέση. Η Ε.Ε. δεν µπορεί πλέον να ανέχεται ένας αξιωµατούχος 
της να κάνει τέτοιες απεχθείς και εξωφρενικές δηλώσεις». Και 
ενώ η Μέρκελ σιώπησε, ως συνήθως, ο Γιούνκερ διά του εκ-
προσώπου του απέφυγε να σχολιάσει τις δηλώσεις Έτινγκερ, 
προκαλώντας την αντίδραση της «Le Soir».

Εδώ ακριβώς αρχίζει και το ελληνικό ενδιαφέρον, διότι 
στην οµάδα των Σοσιαλιστών και ∆ηµοκρατών ανήκει και ο ευ-

Ο  Έτινγκερ δεν µπορούσε φυσικά να µην τα βάλει 
και µε τη Βαλονία, «µια µικροπεριφέρεια 
που κυβερνάται από τους κοµµουνιστές και µπλο-
κάρει όλη την Ευρώπη», αποστροφή που προκάλε-
σε την αποχώρηση των Βέλγων διπλωµατών από 
την οµιλία του, καθώς και την οργή του βελγικού 
Τύπου αλλά και της οµάδας των Σοσιαλιστών 
και ∆ηµοκρατών στο Ευρωκοινοβούλιο.

ρωβουλευτής του Ποταµιού Μίλτος Κύρκος, ο οποίος µετά την 
αρθρογραφία µου δήλωσε ευθαρσώς ότι είναι ο ένας από τους 
δύο ευρωβουλευτές που συνεργάζονται µε τον Έτινγκερ. Μά-
λιστα, µια ανάρτηση στην ιστοσελίδα του γράφει «κύριε, κύριε, 
ο Γραµµατικάκης το έκανε», αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόµενο 
ο δεύτερος των ευρωβουλευτών να είναι ο ευρωβουλευτής Γ. 
Γραµµατικάκης, επίσης από το Ποτάµι. Σε συνοµιλία που είχα 
µε τον τελευταίο, ο οποίος είναι σοβαρός και προοδευτικός άν-
θρωπος, µου δήλωσε κατηγορηµατικά ότι δεν έχει καµία σχέση 
µε την υπόθεση ούτε έχει συναντήσει ποτέ τον Έτινγκερ, επο-
µένως παραµένει το ερώτηµα ποιος είναι ο δεύτερος(-η) Έλλη-
νας ευρωβουλευτής που διατηρεί επαφές και συνεργάζεται µε 
µια τόσο εξέχουσα προσωπικότητα της Γερµανίας και της Ευ-
ρώπης για την προάσπιση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα.

Κατά τα άλλα, στην ανάρτηση-απάντησή του ο Μ. Κύρκος 
προσθέτει, για την αφεντιά µου, ότι «δείχνει να αγνοεί ότι είναι 
δουλειά µας να συνεργαζόµαστε στενά µε τους επιτρόπους, για 
να επιτελέσουµε το έργο µας». Συγχαρητήρια, λοιπόν, για την ε-
πιλογή και τη στενή συνεργασία.

*Το άρθρο έχει αναρτηθεί στο tvxs.gr.
**Ο Στέλιος Κούλογλου είναι ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.

 ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ**

 ΤΟΥ ΖΑΝ ΚΑΤΡΕΜΕΡ*

Α
νάµεσα σε έναν Ευρωπαίο επίτροπο, τον Γερ-
µανό Γκίντερ Έτινγκερ, ο οποίος διατυπώνει 
ρατσιστικά σχόλια, φλερτάρει µε την οµοφο-
βία και περιφρονεί τη δηµοκρατία, και µια 
«επιτροπή ηθικής» που κρίνει ότι ο πρώην 
πρόεδρος της Επιτροπής Ζοζέ Μανουέλ 

Μπαρόζο δεν παραβίασε τους «κανόνες ακεραιότητας και εχε-
µύθειας» µε την πρόσληψή του από την αµερικανική τράπεζα 
Goldman Sachs, η εικόνα της εκτελεστικής επιτροπής της Ευ-
ρώπης βγαίνει για άλλη µια φορά τραυµατισµένη.

Ο χριστιανοδηµοκράτης Έτινγκερ, τον οποίο η καγκελάριος 
Μέρκελ έστειλε το 2009 στις Βρυξέλλες για να τον ξεφορτωθεί, 

µίλησε πριν από λίγες ηµέρες σε επιχειρηµατίες στο Αµβούργο 
και χαρακτήρισε µεταξύ άλλων τους Κινέζους «σχιστοµάτηδες» 
και «ύπουλους». Εξέφρασε τη λύπη του για το ότι µπορεί να χο-
ρηγηθεί σύνταξη στις νοικοκυρές και κατήγγειλε τους γάµους 
των οµοφυλοφίλων που «σύντοµα θα επιβληθούν» στη Γερµα-
νία. Τέλος, χαρακτήρισε τη Βαλονία «µια µικρή περιοχή που κυ-
βερνάται από κοµµουνιστές και µπλοκάρει όλη την Ευρώπη», α-
ναγκάζοντας τον οικονοµικό ακόλουθο της Βαλονίας και τον ε-
πίτιµο πρόξενο του Βελγίου να αποχωρήσουν από την αίθουσα.

Οι λαϊκιστικές αυτές δηλώσεις, αντάξιες ενός Τραµπ, προκά-
λεσαν έντονες αντιδράσεις τόσο στη Γερµανία όσο και στο Βέλ-
γιο. Η γενική γραµµατέας του SPD Κατερίνα Μπάρλεϊ δήλωσε 
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πως «κάποιος που προβαίνει ανοιχτά σε ρατσιστικούς και οµο-
φοβικούς χαρακτηρισµούς δεν είναι άξιος για ανώτατα πολιτικά 
αξιώµατα». Ο πρόεδρος του γαλλόφωνου κεντρώου κόµµατος 
του Βελγίου (CdH) Μπενουά Λιτζέν ζήτησε από τον Ζαν-Κλοντ 
Γιούνκερ να δείξει λίγη γενναιότητα και να αποπέµψει τον Έ-
τινγκερ.

Ο τελευταίος δεν είναι η πρώτη φορά που προκαλεί. Τον Σε-
πτέµβριο του 2011, εν µέσω της ελληνικής κρίσης, ο τότε υπεύ-
θυνος για την ενέργεια στην Επιτροπή του Μπαρόζο είχε προ-
τείνει «να κυµατίζουν µεσίστιες µπροστά στα κτίρια της Ε.Ε. οι 
σηµαίες των κακών µαθητών στο ζήτηµα του χρέους. Ένα τέτοιο 
µέτρο θα ήταν βέβαια συµβολικό, αλλά θα είχε αποτρεπτικό χα-
ρακτήρα». Τον Σεπτέµβριο του 2014, κατά την ακρόασή του για 
τον διορισµό του ως επιτρόπου Ψηφιακής Οικονοµίας, είχε α-
ποδείξει την άγνοιά του για τον τοµέα που θα αναλάµβανε: «Με 
την τεχνολογία, δεν µπορεί κανείς να αποκλείσει όλους τους 
κινδύνους. Θα σας δώσω ένα παράδειγµα, που µπορεί να σας 
φανεί, εεε, όχι πολύ σοβαρό. Υπήρξαν πρόσφατα διάφορες δι-
ασηµότητες που παραπονέθηκαν ότι δηµοσιεύτηκαν στο διαδί-
κτυο γυµνές τους φωτογραφίες. ∆εν µπορώ να το πιστέψω! Αν 
µια σταρ είναι τόσο ανόητη, που φωτογραφίζεται γυµνή και στη 
συνέχεια στέλνει τη φωτογραφία στο web, δεν µπορεί να περι-
µένει από εµάς να την προστατέψουµε. ∆εν µπορούµε να προ-
στατεύουµε πλήρως τον κόσµο από τις ανοησίες του». Και αυτή 
ήταν η άποψη ενός ειδικού, που δεν τον εµπόδισε πάντως να 
πάρει τη θέση, αφού ήταν πολιτικός φίλος της καγκελαρίου.

Θα φανεί αδυσώπητος ύστερα απ’ όλα αυτά ο Γιούνκερ απέ-
ναντι στον επίτροπο, στον οποίο σκοπεύει µάλιστα να δώσει το 
χαρτοφυλάκιο του Προϋπολογισµού µετά την αποχώρηση της 
Βουλγάρας επιτρόπου για την Παγκόσµια Τράπεζα; Κάτι τέτοιο 
φαίνεται µάλλον απίθανο, αν κρίνει κανείς από τη στάση του α-
πέναντι στον Μπαρόζο. Και η ετυµηγορία της «επιτροπής ηθι-
κής» δεν θα τον βοηθήσει.

Η τελευταία «αθώωσε» τον πρώην πρόεδρο της Κοµισιόν, 
παρόλο που έκρινε ότι ο τελευταίος «έδρασε γνωρίζοντας πως 
θα προκαλέσει κριτικές και θα πλήξει το κύρος της Επιτροπής 
και της Ένωσης γενικότερα» και ότι «δεν έδειξε την ευθυκρισία 
που θα περίµενε κανείς από κάποιον ο οποίος κατείχε ένα τόσο 
υψηλό αξίωµα για τόσα χρόνια».

Με αυτά τα δεδοµένα, αναρωτιέται κανείς σε ποια περί-
πτωση ένας επίτροπος θα παραβίαζε τους κανόνες «ακεραιό-
τητας και εχεµύθειας». Το ίδιο ερώτηµα τίθεται και για τον Έ-
τινγκερ, ο οποίος βρίσκεται εν ενεργεία. Αν τα παραδείγµατα 
πρώην πολιτικών στελεχών που προσλήφθηκαν στη συνέχεια 
σε επικερδείς θέσεις αφθονούν στα κράτη-µέλη, είναι σπάνιο 
ένας υπουργός να παραµένει στη θέση του έχοντας διατυπώσει 
θέσεις ανάλογες µε αυτές του Γερµανού επιτρόπου. Με τον Έ-
τινγκερ, όµως, πιθανότατα θα συµβεί ακριβώς αυτό, καθώς ο Γι-
ούνκερ δεν έχει καµία πρόθεση να θυµώσει µε την καγκελάριο, 
ενώ το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που θα µπορούσε να τον οδη-
γήσει σε παραίτηση, ελέγχεται πλήρως από τη Γερµανία. Τόσο 
το χειρότερο για την εικόνα της Ευρώπης.

*Ο Ζαν Κατρεµέρ είναι ανταποκριτής της «Libération» στις Βρυξέλλες.
Πηγή: Libération / Μετάφραση: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο επίτροπος  Έτινγκερ χαρακτήρισε µεταξύ άλ-
λων τους Κινέζους «σχιστοµάτηδες» και «ύπου-
λους». Εξέφρασε τη λύπη του για το ότι µπορεί 
να χορηγηθεί σύνταξη στις νοικοκυρές και κα-
τήγγειλε τους γάµους των οµοφυλοφίλων που 
«σύντοµα θα επιβληθούν» στη Γερµανία.

Το πρόβληµα θα είναι ότι, όταν οι δείκτες 
του ρολογιού δείξουν µεσάνυχτα, ο Σόιµπλε 
µπορεί να µην είναι καθόλου µόνος 
στην υποστήριξη της ιδέας του 
για το σπάσιµο του ελληνικού κρίκου 
στην αλυσίδα της Ευρωζώνης.

Ε
ίναι βολική η συζήτηση για το αν και 
πότε θα κλείσει η δεύτερη αξιολό-
γηση, θα γίνουν ανασχηµατισµός και 
εκλογές, θα αναλάβει τη διακυβέρ-
νηση η Ν∆ και µε ποιες συµµαχίες, 
πότε θα µας µειώσουν το χρέος. Είναι 

βολική γιατί εντάσσεται στο πλαίσιο της ελληνικής ρου-
τίνας στα χρόνια της κρίσης: µέσος όρος διάρκειας κάθε 
κυβερνητικής θητείας τα δύο χρόνια, και αυτά προεκλο-
γικά από άποψη ατµόσφαιρας και πόλωσης, µοναδικό 
οικονοµικό σχέδιο το µνηµόνιο και µοναδική πολιτική 
η προσπάθεια υπεκφυγής από το µνηµόνιο, είτε µε κολ-
πάκια (περίπου εφαρµογή) είτε µε οδυρµούς πριν και 
µετά (µέθοδος Σπίρτζη). Κάπως έτσι, η ελληνική κρίση 
παρατάθηκε όσο γινόταν και δεν τελειώνει, σε αντίθεση 
µε ό,τι έχει συµβεί σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
που δοκιµάστηκαν µέσα στον φαύλο κύκλο της ύφε-
σης και της λιτότητας και δεν έχουν ακόµη ξεφύγει από 
τα δεινά του νεοφιλελευθερισµού για τους αδύναµους, 
αλλά σε καµία περίπτωση δεν βρίσκονται στο δικό µας 
χάλι.

Τόσο η κυβέρνηση όσο και η αξιωµατική αντιπολί-
τευση βολεύονται µε τα κλισέ της παραδοσιακής κοµ-
µατικής αντιπαράθεσης: είστε αγκιστρωµένοι στην ε-
ξουσία / κοίτα ποιος µιλάει, είστε καθεστώς / ο λαός 
δεν ξεχνά τι σηµαίνει ∆εξιά, δεν µπορείτε να βγάλετε τη 
χώρα από την κρίση / εσείς µας φτάσατε ως εδώ.

Οι πρωταγωνιστές του πολιτικού παιχνιδιού είναι 
ευχαριστηµένοι. Ο Αλ. Τσίπρας επενδύει πάλι στην πο-
λιτική διαπραγµάτευση κορυφής, τραβάει κόκκινες 
γραµµές και θέτει προθεσµίες στους πιστωτές, ενώ περι-
µένει τον Οµπάµα. Ο Κυρ. Μητσοτάκης υπόσχεται φο-
ροελαφρύνσεις, βρίσκει τις εσωκοµµατικές του ισορρο-
πίες και περιµένει πότε οι εταίροι θα τραβήξουν το χαλί 
κάτω από τα πόδια του πρωθυπουργού για να φέρει το 
κόµµα του, ίδιο και απαράλλαχτο µε αυτό που ξέραµε, 
στην εξουσία. Στο µεταξύ, έρχεται ένα εκλογικό έτος για 
την Ε.Ε. (Αυστρία, Ολλανδία, Γαλλία, Γερµανία, ίσως Ι-
ταλία) και αυτό εκ των πραγµάτων ευνοεί τη στασιµό-
τητα και την ακινησία που έχει καταλήξει εθνικό δόγµα.

Η πραγµατικά δύσκολη συζήτηση θα γίνει όταν τε-
λειώσει το τρέχον πρόγραµµα χωρίς να είναι εφικτή 
η έξοδος στις αγορές. Τέταρτο «πακέτο», πιθανότατα, 
δεν θα µας δίνουν οι χώρες της Ευρωζώνης, οπότε δεν 
θα έχουν και κανένα νόηµα οι δικές µας αποκηρύξεις 
του τέταρτου µνηµονίου. Η αναδιάρθρωση του χρέους, 
ακόµη και αν γίνει, δεν αρκεί για να ορθοποδήσουµε 
και, αναγκαστικά, θα πέσει τότε στο τραπέζι η πρόταση 
Σόιµπλε για βελούδινη έξοδο από την Ευρωζώνη. Το α-
ντάλλαγµα θα είναι ισχυρό: είτε κούρεµα και άντε γεια, 
όπως προέβλεψε η γερµανική εφηµερίδα «Die Welt», 
είτε ένα σοβαρό ποσό ως ανθρωπιστική-αναπτυξιακή 
βοήθεια, το οποίο θα επιτρέψει στην (όποια) κυβέρ-
νηση να διαχειριστεί το χάος σε πρώτη φάση.

Και αυτό δεν συνδέεται τόσο µε το ποια κυβέρνηση 
θα έχουµε όταν έρθει η ώρα αυτών των αποφάσεων. 

Η Ν∆, που νοµίζει ότι όταν επιστρέψει στην εξουσία 
οι αγορές θα µας αγαπήσουν γιατί θα έχουµε και πάλι 
mainstream ηγεσία σε µια Ε.Ε. που στρίβει όλο και δε-
ξιότερα, µάλλον υπεραισιοδοξεί. Γιατί οι έξω θα δια-
βάσουν το συνολικό µήνυµα που θα εκπέµπει το επό-
µενο Κοινοβούλιο, πόσες δηλαδή θα είναι οι δυνάµεις 
της δραχµής.

Έτσι, τόσο η βιασύνη της Ν∆ να προκαλέσει εκλογές 
κάνοντας φασαρία όσο και η επιµονή του Μεγάρου Μα-
ξίµου στους τακτικισµούς ως υποκατάστατο της πολιτι-
κής διευκολύνουν τους σχεδιασµούς όλων εκείνων που 
θέλουν τη χώρα εκτός σκληρού πυρήνα Ε.Ε., ίσως και 
εκτός πρώτου κόσµου, δεδοµένου ότι δεν υπάρχει εδώ 
πολιτική και οικονοµική ελίτ µε την ικανότητα (αν όχι 
και τη βούληση) να διαχειριστεί τόσο δύσκολα πράγ-
µατα.

Το πρόβληµα θα είναι ότι, όταν οι δείκτες του ρο-
λογιού δείξουν µεσάνυχτα, ο Σόιµπλε µπορεί να µην 
είναι καθόλου µόνος στην υποστήριξη της ιδέας του για 
το σπάσιµο του ελληνικού κρίκου στην αλυσίδα της Ευ-
ρωζώνης, γιατί έτσι κι αλλιώς θα συζητιέται µια νέα αρ-
χιτεκτονική για το κοινό νόµισµα, γιατί η κόπωση των ε-
ταίρων θα είναι βαθιά, θα έχει εµπεδωθεί η αίσθηση ότι 
η χώρα µας είναι αµεταρρύθµιστη και απροσάρµοστη 
και θα έχει αναπτυχθεί δυναµική παραίτησης από την 
προσπάθεια για το ελληνικό ζήτηµα. Ακόµη χειρότερα, 
θα έχει ενισχυθεί στο εσωτερικό ο αντιευρωπαϊσµός, η 
κοινωνική εξουθένωση θα έχει εξελιχθεί σε εκνευρισµό 
και ένα εξαντληµένο και θυµωµένο πλήθος θα αναζητά 
µια οποιαδήποτε διέξοδο. Καλύτερα ένα φρικτό τέλος 
παρά µια φρίκη χωρίς τέλος, που λέει και το διαχρονικό 
µας σύνθηµα.

Αν έτσι έρθουν τα πράγµατα, ο Σόιµπλε θα είναι ο 
άνθρωπός µας. Θα θέλει ό,τι θέλουµε κι εµείς, τον α-
ποχωρισµό – και µετά θα δούµε. Για λίγο θα φαίνονται 
όλα καλύτερα. Ούτε µνηµόνια, ούτε τρόικες, ούτε ζωή 
και θάνατος ανάλογα µε το αν εκταµιεύεται ή παγώνει 
η δόση. Αργότερα, θα εισβάλει η πραγµατικότητα. Και 
τότε θα είµαστε εµείς και ο Θεός. Αν πράγµατι δεν υπάρ-
χει, θα έχουµε πρόβληµα.
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Η 
λέξη-κλειδί στις διεθνείς σχέσεις που λέγεται «συµ-
βιβασµός» δεν περιλαµβάνεται στο ελληνικό λε-
ξιλόγιο, σηµειώνει ο Αλέξανδρος Μαλλιάς µε τη 
σοφία των 40 χρόνων στη διπλωµατία που έχει 
πίσω του. Το νέο του βιβλίο είναι η αφορµή αυτής 
της συζήτησης.

Όταν ξεκινούσατε τη σταδιοδροµία σας ως διπλωµάτης δεν θα 
είχατε φανταστεί σε τι κόσµο θα βρισκόµασταν σήµερα. Έτσι δεν 
είναι;
∆υσκολεύοµαι να ισχυριστώ το αντίθετο. Μετά την κατάρρευση 
της χούντας η δική µου γενιά είχε όραµα, ενθουσιασµό και γνώση. 
Ανήκω σε αυτούς που από τα φοιτητικά τους χρόνια είχαν ταυτιστεί 
µε την πορεία ενοποίησης της Ευρώπης. Ήταν ο πραγµατικός τρί-
τος δρόµος που στήριζε και στηριζόταν στις αξίες, στον άνθρωπο 
και στην ισχύ ως αποτέλεσµα σχηµατισµού µιας πανίσχυρης δια-
κρατικής πολιτικής και οικονοµικής Ένωσης. Ταυτόχρονα ήταν ξε-
κάθαρο ότι η θέση της Ελλάδος ήταν και είναι µέσα στην Ενωµένη 
Ευρώπη. Αργότερα είδαµε, άλλωστε, ότι η προστιθέµενη αξία της 
Ελλάδος στα Βαλκάνια, στη Μέση Ανατολή και στη Μεσόγειο, πέραν 
της στρατηγικής και κρίσιµης γεωγραφικής της θέσης, ήταν η ιδιό-
τητα του µέλους της Ε.Ε. αλλά και του ΝΑΤΟ. Με πόσο κοµπασµό, 
για µια ολόκληρη δεκαπενταετία τουλάχιστον, διακηρύσσαµε προς 
τους Βαλκάνιους γείτονές µας ότι γι’ αυτούς «εµείς είµαστε η Ε.Ε.», 
«εµείς είµαστε το ΝΑΤΟ» και τα τοιαύτα.

Ναι, είναι αλήθεια ότι το 1975, όταν ξεκινούσα τη σταδιοδροµία 
µου ως κρατικός λειτουργός, δεν είχα φανταστεί τη βαθιά κρίση θε-
σµών, προσώπων και πολιτικών επιλογών που µας οδήγησαν στον 
γκρεµό της οικονοµικής κρίσης. Η οικονοµική κρίση είναι το σύ-
µπτωµα, η συνέπεια, αν θέλετε. Για την κατάσταση αυτή πρωτίστως 
έχουµε ευθύνη εµείς. Ασφαλώς κι εγώ προσωπικά.

Και όταν ήσασταν πρέσβης στην Ουάσινγκτον δεν θα είχατε υπο-
θέσει ότι ένας Τραµπ θα διεκδικούσε κάποτε την Προεδρία των 
ΗΠΑ… Ή όχι;
Η αποτυχία στις προβλέψεις δεν αποτελεί προνόµιο κάποιων. Να 
σας πω µόνο ότι µέχρι και τα τέλη του 2007 ολόκληρο το σύστηµα 
στην Ουάσινγκτον (λοµπίστες, ΜΜΕ, ιδρύµατα ερευνών, πολιτικοί 

Η Τουρκία σήµερα δεν προσφέρεται 
για µακροπρόθεσµες προβλέψεις. 
Κοιτάξτε απλώς 
τις συνεχείς ανακατατάξεις 
επιλογών, συµφερόντων, 
περιστασιακών εταίρων και µόνιµων 
αντιπάλων την τελευταία πενταετία. ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«H πολιτική 
συνεννόηση 
είναι παράγοντας 
εθνικής ισχύος»

Αλέξανδρος Μαλλιάς, 
πρέσβης ε.τ. - συγγραφέας

αναλυτές, πρέσβεις της Ε.Ε. κ.λπ.) ελάχιστες πιθανότητες έδινε στον 
τότε γερουσιαστή Μπαράκ Οµπάµα. Υπήρχε µια σχεδόν βεβαιότητα 
για την ανάδειξη της Χίλαρι Κλίντον. Μάλιστα, ένας από τους πιο αξι-
όλογους πρέσβεις της Ε.Ε. είχε διοργανώσει δείπνο προς τιµήν της 
Μάντλιν Ολµπράιτ, προεξοφλώντας ότι θα έχει σηµαντική θέση στη 
διακυβέρνηση της Χίλαρι Κλίντον. Άρα πέσαµε έξω.

Προσωπικά, µε την εµπειρία οκτώ ετών στην Αµερική, δεν µε 
εκπλήσσει η υποψηφιότητα που επέβαλε και στο κόµµα του ο Ντό-
ναλντ Τραµπ. Με εκπλήσσει, εντούτοις, ο ωµός και άτσαλος τρόπος 
µε τον οποίο προωθεί την υποψηφιότητά του. Με άλλα λόγια, δεν 
έχει υποστεί τον εκλεπτυσµό και τη µετάλλαξη. ∆εν είναι ένας πο-
λιτικός χαµαιλέων. Είναι αυτό που φαίνεται. Σταθερά απρόβλεπτος.

Εκτιµώ ότι η διοίκηση Μπαράκ Οµπάµα - Τζο Μπάιντεν είναι από 
τις καλύτερες που έχει να δείξει η σύγχρονη ιστορία των ΗΠΑ. Η 
προεξοφλούµενη επίσκεψη του Αµερικανού Προέδρου στην Αθήνα 
έχει µεγάλη σηµασία. Κυρίως, πρέπει να την αξιοποιήσουµε ώστε 
να πατήσουµε πιο γερά τον Ιανουάριο του 2017, προετοιµάζοντας 
το έδαφος και το πλαίσιο της συνεργασίας µας µε την ή µε τον νέο 
Πρόεδρο των ΗΠΑ.

Καταλαβαίνετε τη στρατηγική του Ερντογάν; Πού θέλει να πάει 
τη χώρα του;
Και εδώ οι προβλέψεις, ακτινογραφίες και εκτιµήσεις που γίνονται 
στο πόδι –χάριν στιγµιαίου τηλεοπτικού εντυπωσιασµού κυρίως– 
δεν επιβεβαιώθηκαν. Χαρακτηριστικό της στρατηγικής Ερντογάν 
είναι η προσωπική του παντοδυναµία, την οποία επιβάλλει κατά 
τρόπο αυταρχικό, έχοντας όµως πλήρη και συνεχή δηµοκρατική 
νοµιµοποίηση. Εκλέγεται, δηλαδή, δεν επεβλήθη µε πραξικόπηµα. 
Κατέστειλε πραξικόπηµα.

Αυτό που αποκαλούµε ∆ιεθνή Κοινότητα λειτουργεί επί τη βάσει 
των συµφερόντων και όχι αρχών. Κοιτάξτε τι γίνεται στη Συρία, στο 
Ιράκ, στην Υεµένη. Έχουµε σύγκρουση µεταξύ των µόνιµων µελών 
του Συµβουλίου Ασφαλείας. Επίσης, των περιφερειακών παικτών.

Ο κ. Ερντογάν προφανώς πιστεύει ότι η ισχύς και η θέση της 
Τουρκίας του παρέχουν την άνεση ελιγµών και αλλαγών συµµα-
χιών χωρίς κόστος. Εντέλει, έχω την αίσθηση ότι εκτιµά ότι η σηµε-
ρινή Τουρκία αποτελεί τη συνθήκη εκ των ων ουκ άνευ για οποιο-
δήποτε θέµα αφορά την περιοχή µεταξύ Κασπίας θάλασσας, Καυ-

κάσου, Περσικού Κόλπου και ΝΑ Μεσογείου. Επί ηµερών του η 
Τουρκία εξελίχθηκε σε σηµαντικό παγκόσµιο παίκτη. Καλό είναι να 
γνωρίζουµε ότι έτσι την αντιµετώπιζε, και προφανώς εξακολουθεί 
να την αντιµετωπίζει, η κ. Κλίντον. Στην πραγµατικότητα, ο κ. Ερντο-
γάν έκανε πάντοτε αυτό που πίστευε. Ο στόχος του για την Τουρκία 
στον 21ο αιώνα προσδιορίζεται από τη συνείδησή του, την πίστη του 
στο Ισλάµ και τον ψυχισµό του. Η Τουρκία σήµερα δεν προσφέρε-
ται για µακροπρόθεσµες προβλέψεις. Κοιτάξτε απλώς τις συνεχείς 
ανακατατάξεις επιλογών, συµφερόντων, περιστασιακών εταίρων 
και µόνιµων αντιπάλων την τελευταία πενταετία. Μόνο το µέλλον 
θα δείξει κατά πόσο η πολιτική του Προέδρου της Τουρκίας θα επι-
βεβαιωθεί στο σύνολο και στα µέρη της ή, αντιθέτως, θα αναιρεθεί.

Υπάρχει κίνδυνος ελληνοτουρκικής κρίσης;
Κρίση υπάρχει. ∆ιαρκεί εδώ και πολλά χρόνια. Σε κυµαινόµενο, 
όµως, βαθµό έντασης. Είναι θετικό ότι οι δύο χώρες έχουν ισχυρούς 
διαύλους επικοινωνίας τόσο σε πολιτικό όσο και σε επιχειρησιακό 
επίπεδο. Το πρόβληµά µας όµως τη στιγµή αυτή δεν είναι αµιγώς 
ελληνικό. Ολόκληρη η Ευρώπη έχει δεχτεί και παραδεχτεί µε τη συ-
νοµολόγηση των συµφωνιών για τη διαχείριση του προσφυγικού µε 
την Τουρκία ότι η Άγκυρα –ο Πρόεδρος Ερντογάν δηλαδή– κρατά 
στα χέρια της τη σταθερότητα του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος. Το 
σήµερα και το αύριο των περισσότερων, αν όχι του συνόλου, των 
ευρωπαϊκών κυβερνήσεων συνδέεται µε ή άµεσα εξαρτάται από 
το προσφυγικό. Θα έλεγα όµως ότι περισσότερο κινδυνεύει από τις 
παράπλευρες αλλά σηµαντικότερες ζηµιές που ήδη έχει προκαλέ-
σει στα θεµέλια της δικής µας Ευρώπης η επιδηµική ενίσχυση του 
εθνικισµού και του λαϊκισµού. Επίσης, η επικράτηση ακραίων πο-
λιτικών σχηµατισµών. Η συνεχώς διευρυνόµενη και ενισχυόµενη 
αυτή τάση έχει καθαρά αντιευρωπαϊκό χαρακτήρα.

Η Ε.Ε. χρειάζεται θεσµικό εκσυγχρονισµό. Ναι, οι Συνθήκες 
πρέπει να αναθεωρηθούν. Γνωρίζω τον αντίλογο, ότι η επικράτηση 
ακραίων και εθνικιστικών πολιτικών δυνάµεων αποτρέπει τη δη-
µιουργία µιας ισχυρής πολιτικής βάσης για την αναθεώρηση, για 
παράδειγµα, της Συνθήκης της Λισαβόνας. Ή θα δράσουµε τώρα, 
έστω κι αν είναι ήδη αργά, ή θα επιχαίρουµε εκτιµώντας ότι η α-
δράνεια συνιστά το ισχυρότερο αντίδοτο στην άνοδο αντιευρωπαϊ-
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κών πολιτικών δυνάµεων.
Συνοψίζω τις σκέψεις µου: Η πολιτική της Ε.Ε. απέναντι στη 

σηµερινή Τουρκία είναι αυτή του εξευµενισµού. Άρα, λαµβάνο-
ντας υπόψη τον σηµερινό συσχετισµό δυνάµεων στην Ευρώπη, η 
Αθήνα δεν έχει απεριόριστη φαρέτρα επιλογών. Η σταθερότητα και 
η διάρκεια των θέσεών µας σε συνδυασµό µε την πολιτική συνεν-
νόησης αποτελούν µονόδροµο.

Μπορεί να λυθεί το Κυπριακό στο ορατό µέλλον; Ή είναι τεχνητή 
η αισιοδοξία που καλλιεργείται;
Η αποτυχία του Σχεδίου Ανάν οφείλεται, µεταξύ άλλων, στο γεγο-
νός ότι στο Μπούργκενστοκ (Λουκέρνη) δηµιούργησε νικητές και 
ηττηµένους. Αυτή κυρίως την παράµετρο θα πρέπει να έχουν κατά 
νου όλοι εκείνοι –οι περισσότεροι επί του παρόντος κινούνται στο 
παρασκήνιο– που αρέσκονται στις νουθεσίες, ενθαρρύνσεις και πι-
έσεις προς µία µόνο κατεύθυνση, την Κυπριακή ∆ηµοκρατία. Γνω-
ρίζω από πρώτο χέρι ότι υπάρχει πολύ καλή ατµόσφαιρα µεταξύ 
του Προέδρου της Κύπρου κ. Νίκου Αναστασιάδη και του εκπρο-
σώπου της Τουρκοκυπριακής Κοινότητας κ. Μουσταφά Ακιντζί. Το 
κλειδί, όµως, το κρατά η Τουρκία του κ. Ερντογάν. Υπάρχουν αρκε-
τοί εταίροι µας που θεωρούν ότι το Κυπριακό δεν µπορεί να ιδωθεί 
ως ένα ζήτηµα αποκοµµένο από το πλέγµα των συµφερόντων της 
Ε.Ε. (δηλαδή των δικών τους) µε την Τουρκία.

Επιτρέψτε µου να επαναλάβω ότι ο κ. Ερντογάν γνωρίζει καλύ-
τερα από µας τη δυνατότητα που έχει ανά πάσα στιγµή να διατηρή-
σει ή να ανατρέψει τον συσχετισµό των πολιτικών δυνάµεων στην 
Ε.Ε. και στα κράτη-µέλη της. Το προσφυγικό-µεταναστευτικό είναι 
σήµερα το θεµελιώδες –για πολλούς το µόνο ζωτικό– πρόβληµα 
µεταξύ της Ε.Ε. και των κρατών-µελών της αφενός και της Τουρ-
κίας αφετέρου. Επιπλέον, για πρώτη φορά µετά από αρκετά χρόνια 
η Ουάσινγκτον έχει αναλάβει τον πρώτο ρόλο στην προσπάθεια ε-
ξεύρεσης πολιτικής λύσης στο Κυπριακό. Εκείνο το οποίο θα πρέπει 
να γνωρίζουµε είναι ότι όποιος διαπραγµατεύεται από θέση ισχύος 
ή έστω από πλεονεκτική θέση είναι εκείνος που έχει τις περισσό-
τερες πιθανότητες να επιτύχει το µεγαλύτερο ποσοστό των επιδιώ-
ξεών του. Αυτό ίσχυε και ισχύει.

Η Ελλάδα, όπως και κατά το παρελθόν, έχει ιστορική και ηθική 
ευθύνη απέναντι στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία. Η ποιότητα των σχέ-
σεων µεταξύ Λευκωσίας και Αθηνών πρέπει να παραµείνει αναλ-
λοίωτη. Σε όλα τα στάδια της υπό εξέλιξη διαδικασίας.

Λέµε και ξαναλέµε ότι, παρά τη φτώχεια της χώρας, δεν θα κά-
νουµε εθνικές υποχωρήσεις. ∆εν είναι λαϊκισµός αυτό; Η οικο-
νοµική δύναµη δεν συναρτάται ευθέως µε την εθνική αυτοπε-
ποίθηση και αξιοπρέπεια;
Όπως ξέρετε, τις µέρες αυτές κυκλοφορεί το νέο µου βιβλίο «Ορά-
µατα και Χίµαιρες: ∆ιαδροµές ενός ∆ιπλωµάτη» από τις εκδόσεις 
Ι.Ν. Σιδέρης. Τον πρόλογο έχει γράψει ο καθηγητής κ. Νίκος Αλιβι-
ζάτος. Από την πρώτη µέχρι και την τελευταία σελίδα προσπαθώ να 
τονίσω µε βάση τη σωρευµένη γνώση και εµπειρία ενός κρατικού 
λειτουργού που υπηρέτησε την πατρίδα του για περίπου 40 χρόνια 
ότι χωρίς συνεννόηση στα µεγάλα και στα σοβαρά θέµατα των πο-
λιτικών µας ταγών και δυνάµεων, η εξωτερική πολιτική κάθε ελ-
ληνικής κυβέρνησης είναι όµηρος των εσωτερικών µετώπων. ∆εν 
έχω γνωρίσει άλλη χώρα –µάλλον έχω γνωρίσει άλλη µία, στη γει-
τονιά µας– όπου τα κυρίαρχα συνθήµατα που επικρατούν στον χα-
ρακτηρισµό εκφάνσεων της εξωτερικής πολιτικής είναι από τη µια 
«νίκη», «θρίαµβος», «απόλυτη επιτυχία», «ικανοποίηση» και από την 
άλλη «προδοσία», «µειοδοσία», «ήττα», «ντροπή»… Η λέξη-κλειδί 
στις διεθνείς σχέσεις που λέγεται «συµβιβασµός» δεν περιλαµβά-
νεται στο ελληνικό λεξιλόγιο.

Στη θέση που βρίσκεται τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα, η πολι-
τική συνεννόηση στον ψηλότερο δυνατό κοινό παρονοµαστή απο-
τελεί αυτό τον παράγοντα ισχύος που τόσο έχουµε ανάγκη. Ελπίζω 
ότι η συνταγµατική αναθεώρηση, όταν και εφόσον γίνει, θα περιλά-
βει ως προτεραιότητα την αναθεώρηση των άρθρων που αφορούν 
τον εκσυγχρονισµό των θεσµών εθνικής ασφάλειας. Η Ελλάδα, η 
σηµερινή Ελλάδα, θεωρεί ότι µπορεί να έχει την πολυτέλεια να στε-
ρείται ενός κεντρικού οργάνου πληροφόρησης, ανάλυσης, σχεδια-
σµού και δράσης, όπως το Εθνικό Συµβούλιο Ασφαλείας. Εδώ και 
πέντε χρόνια, όσο πιο συχνά µπορώ, επαναφέρω την πρόταση για 
σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Ασφαλείας υπό τον κ. πρωθυπουργό 
µε τη δικαιωµατική συµµετοχή και των πολιτικών ηγετών. Εκτός βέ-
βαια της Χρυσής Αυγής. Έχει µηδενικό δηµοσιονοµικό κόστος και 
πολλαπλά ανταποδοτικά οφέλη.

Οι πολιτικές ηγεσίες πρέπει να αποτελούν πρότυπο και να δίνουν 
συνεχώς το παράδειγµα προς µίµηση. Λυπάµαι, αλλά, όσο αυτό δεν 
συµβαίνει, οι κρίσιµες αποφάσεις που αφορούν την εξωτερική µας 
πολιτική θα είναι όµηροι κοµµατικών και µικροπολιτικών επιλογών.

ΟΙ ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ 

Ο Αλέξανδρος Μαλλιάς γράφει χωρίς περιστροφές για τη βαθιά κρίση 
αξιών στην Ελλάδα. Αναλύει, αναλαµβάνοντας τις ευθύνες που 
αναλογούν στη γενιά του και στον ίδιο, τις ανυπέρβλητες δυσκολίες 

που καλείται να αντιµετωπίσει η νέα γενιά. «Ποτέ στο παρελθόν µια 
ολόκληρη γενιά δεν θυσίασε τα παιδιά της και τα εγγόνια της προκειµένου 
να διασωθεί η ίδια» σηµειώνει.

Προτείνει συνταγµατικές θεσµικές αλλαγές ως αντίδοτο στη µείωση 
των µέσων και πραγµατικών δυνατοτήτων της χώρας µας. Η αναγκαία 
συνεννόηση και η συναίνεση των πολιτικών δυνάµεων στα θεµελιώδη 
ζητήµατα αποτελούν παράγοντα ισχύος. Προτείνει τη σύσταση Εθνικού 
Συµβουλίου Ασφαλείας.

Βαθιά ευρωπαϊστής από τα φοιτητικά του χρόνια, επισηµαίνει την 
απογοητευτική εικόνα της σηµερινής διηρηµένης Ευρώπης. Η αδυναµία 
και η έλλειψη πολιτικής βούλησης να διαγνώσει σωστά και έγκαιρα τις 
τεκτονικές και θεµελιακές αλλαγές στη Μέση Ανατολή και Βόρειο Αφρική 
την έχουν οδηγήσει σε πολιτικές κακοδιαχείρισης των επιπτώσεων δικών 
της αποφάσεων, που λαµβάνονται στον «ελάχιστο κοινό παρονοµαστή». 
Επείγει η αναθεώρηση των Συνθηκών της Ε.Ε.

Γράφει για το «κουτί της Πανδώρας» στη Μέση Ανατολή, 
σηµειώνοντας ότι το συριακό χάος αντανακλά κυρίως τη σύγκρουση 
µεταξύ των πέντε µόνιµων µελών του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Επίσης, τα συµφέροντα και την εµπλοκή των περιφερειακών παικτών 
(Ιράν, Τουρκίας, Σαουδικής Αραβίας, Αιγύπτου, Ισραήλ). Το ηµερολόγιο 
από τη θητεία του στη Λιβύη περιγράφει τις εµπειρίες του την περίοδο του 
εναγκαλισµού του καθεστώτος Καντάφι από την Ελλάδα. Η στρατιωτική 
επέµβαση του 2011, όµως, οδήγησε στην καταστροφή. Έφερε το χάος.

Πού οφείλεται η κρίση στις σχέσεις µας µε την Αλβανία; Ο συγγραφέας 
προτείνει συγκεκριµένο χάρτη για την τακτοποίηση των σχέσεών µας µε τα 
Τίρανα και τον αλβανικό παράγοντα. Καταγράφει επίσης τις θέσεις του για 
τις σχέσεις της Ελλάδος µε την πΓ∆Μ.

Επίσης, τις εντυπώσεις του από πρόσφατα οδοιπορικά του στην 
Τουρκία και στην Κύπρο.

Ο «πρέσβης που δεν ήθελε να γίνει… πολιτικός» περιγράφει τη δική 
του δεκαπεντάµηνη διαδροµή στην πολιτική, µαθαίνοντας να κολυµπά 
στο… ΠΟΤΑΜΙ.

Έχουµε όλα τα χαρακτηριστικά µιας 
αποτυχηµένης χώρας του αναπτυγ-
µένου κόσµου: Χρεοκοπήσαµε, φτω-
χαίνουµε, υποφέρουµε από χαµηλής 
ποιότητας πολιτικό προσωπικό, έλ-

λειψη εθνικής συνεννόησης και σχεδίου παραγωγι-
κής ανασυγκρότησης, κρατική δυσλειτουργία, θε-
σµική υπανάπτυξη, οι δηµιουργικότεροι των νεό-
τερων γενιών φεύγουν γι’ αλλού, οπουδήποτε, και 
µένουν εδώ όσοι δεν µπορούν να κάνουν αλλιώς. Η 
προσφυγική κρίση πέφτει πάνω στην οικονοµική, 
που ανατροφοδοτείται µε την πολιτική, την πολιτι-
σµική και τη θεσµική, και κάπως έτσι διαµορφώνε-
ται ένα σκηνικό παρακµής, αν όχι βύθισης.

∆εν τα καταφέραµε, πέφτουµε και αδυνατούµε στο 
συλλογικό επίπεδο να προετοιµάσουµε µια έξοδο από 
την κρίση, να συµφωνήσουµε στα βασικά, να καταλά-
βουµε τι µας συνέβη, να ακούσουµε κάτι πέρα από 
τη δική µας τη φωνή ή τους καβγάδες χωρίς νόηµα 
που πλεονάζουν γύρω και το µόνο που αφήνουν είναι 
δηλητήριο και σκουριά.

Όλα όσα ταλαιπωρούν το ελληνικό χωριό θα χά-
σουν κάθε σηµασία αν στις αµερικανικές προεδρικές 
εκλογές της επόµενης Τρίτης εκλεγεί ο Ντ. Τραµπ. 
Έχουµε τη διάθεση να χρησιµοποιούµε τα προβλή-
µατα των άλλων ως επιχείρηµα υπέρ της δικής µας 
φαντασιακής υπεροχής, όµως αυτή είναι µια πολύ ε-
πιπόλαιη προσέγγιση, αν αναλογιστεί κανείς πόσο η 
διοίκηση Οµπάµα συνέβαλε στην ελληνική διάσωση 
από την ανεξέλεγκτη χρεοκοπία.

Αντί να καγχάζουµε για την ανοησία ενός σηµα-
ντικού κοµµατιού της αµερικανικής κοινωνίας που 
στρέφεται στον υποψήφιο των Ρεπουµπλικάνων, καλό 
θα ήταν να φροντίσουµε για τη σταθερότητα και την 
καθαριότητα του δικού µας σπιτιού. Ο κόσµος γύρω 
γίνεται όλο και πιο άγριος, η Ε.Ε. χάνει τον προσανα-
τολισµό και την ψυχή της, αλλά αυτά δεν είναι καλά 
νέα για εµάς, δεν θα τη γλιτώσουµε επειδή δεν εί-
µαστε ο µοναδικός µπελάς.

Το πρόβληµά µας είναι οικονοµικό (αναντιστοιχία 
µεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης), δηµογραφικό 
(χώρα γερόντων και συνταξιούχων), θεσµικό (πρό-
βληµα στη διάκριση των εξουσιών, δυσπιστία πολιτών 
έναντι του κράτους), πολιτικό (έλλειµµα συναίνεσης 
στα βασικά, διαχειριστικής ικανότητας, εθνικού σχε-
δίου), πολιτισµικό (ζήτηµα παιδείας, αυτογνωσίας και 
αντίληψης για τη θέση µας στον κόσµο). Όλα αυτά 
µαζί δεν πρόκειται να αντιµετωπιστούν στο πλαίσιο 
των διευθετήσεων για το ευρωπαϊκό µέλλον, είναι 
δικά µας και εµείς θα τα λύσουµε ή θα µας διαλύσουν.

Αντί να οικτίρουµε τα θύµατα της παγκοσµιοποί-
ησης που στρέφονται στον λαϊκισµό και στην ακρο-
δεξιά, καλό θα ήταν να ασχοληθούµε µε τα χάλια στα 
πανεπιστήµια και στα νοσοκοµεία µας, που δεν θα αλ-
λάξουν, είτε διαδεχθεί ο Σόιµπλε τη Μέρκελ είτε όχι.

Κι αν βγει ο Τραµπ;
 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ



Εν αναµονή του ανασχηµατισµού, η εβδοµάδα απο-
δείχθηκε εξόχως διδακτική, λόγω και της συνέντευ-
ξης που παραχώρησε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος 
στην εκποµπή «Ιστορίες» του ΣΚΑΪ. 
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πολιτική

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Πνευµατικός ηγέτης είναι και ως τέτοιος µίλησε ο 
Ιερώνυµος, ασχολούµενος ως επί το πλείστον µε 
πνευµατικά πράγµατα, την εφορία, τον ΕΝΦΙΑ, την 
περιφρούρηση της εκκλησιαστικής περιουσίας που 
είναι υπόθεση 1.000 νοµικών προσώπων και δεν 
είναι εύκολο να διατεθεί (δηλαδή είναι θέµα... γρα-
φειοκρατίας), τη µισθοδοσία των κληρικών από το 
κράτος, ότι για την Εκκλησία δεν τίθεται καν ζήτηµα 
διαχωρισµού κράτους - Εκκλησίας, καθώς «για το 
κράτος είναι πολίτες, για εµάς είναι οι πιστοί» (και για 
τους δύο πελάτες). 

Ας τη δώσει, λοιπόν, το κράτος όλη την περιουσία 
που έχει καταληστέψει από την Εκκλησία για να στα-
µατήσει να πληρώνει τους µισθούς των κληρικών. 
Για ποια ακριβώς περιουσία µιλάµε όµως; 

Το µήνυµα του Ιερώνυµου, λοιπόν, ήταν ξεκάθα-
ρο: «Για µας, δεν υπάρχει χωρισµός. Υπάρχουν 
προβλήµατα τεράστια, αλλά δεν θα κοιτάξουµε τα 
δικαιώµατά µας, να τα υπερασπιστούµε;». Αυτό δα 
έλειπε, επειδή η χώρα είναι σε µνηµόνια και όλο 
και περισσότερος κόσµος υποφέρει εδώ και έξι 
χρόνια να απεµπολήσει η Εκκλησία τα δικαιώµατά 
της. 

Ο Ιερώνυµος αναφέρθηκε και στο... φλέγον ζήτηµα 
του πώς θα διδάσκονται τα Θρησκευτικά στα 
σχολεία. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά, «υπάρχει 
σύγχυση αποστολής και ρόλου. Τι δουλειά έχει η 
πολιτεία στο παγκάρι της Εκκλησίας; Η Εκκλησία 
δεν έχει δικαίωµα να πει τι θέλει, να πει πώς θέλει 
τα Θρησκευτικά;».

Ας ξεπεράσουµε το προφανές, πως σαφώς και η 
Εκκλησία έχει το δικαίωµα να πει τι θέλει, δεν έχει 
όµως κανένα δικαίωµα να επιβάλει αυτό που θέλει. 
Αλλού, λοιπόν, εντοπίζεται το πρόβληµα σύγχυσης 
αποστολής και ρόλου. Και το πραγµατικό ερώτηµα 
δεν είναι «τι δουλειά έχει η πολιτεία στο παγκάρι της 
Εκκλησίας;» αλλά «τι δουλειά έχει η Εκκλησία στο 
παγκάρι της πολιτείας;». Η απάντηση είναι χαµένη 
στα βάθη της βυζαντινής περιόδου. 

Κατά τα άλλα, 

Ούτε έναν; 

Α, όλα κι όλα, ο Αµβρόσιος είναι ειδική περίπτωση.

Να εδώ µια χαρακτηριστική περίπτωση που 
λέει τα σωστά πράγµατα µε λάθος τρόπο ο Αµ-
βρόσιος, σε επιστολή του από το 2012: «Κύριοι 
της Χρυσής Αυγής, […] Στην αρρωστηµένη 
σήµερα και παρακµάζουσα ∆ηµοκρατία µας 
δεν είσθε βέβαια µια “Μαύρη Νύχτα!”. Εάν 
όµως βελτιωθήτε, εάν αποφύγετε κάποιες 
ανωφελείς ακρότητες του νεοφώτιστου, αν 
τροποποιήσετε το στυλ, που εφαρµόζετε, αν 
ωριµάσετε δηλ., µπορείτε να καταστήτε µια 
γλυκειά ελπίδα για τον απελπισµένο πια Πολίτη 
και µια ήρεµη δύναµη στο σαπισµένο πια πο-
λιτικό σύστηµα, όπου οι κλέφτες ευδοκιµούν 
και κάποιοι Υπουργοί των Οικονοµικών τους 
προστατεύουν […]».

Και υπάρχουν κι άλλα παραδείγµατα που ο Αµ-
βρόσιος λέει τα σωστά πράγµατα µε λάθος τρόπο. 

Ιδού ο λάθος τρόπος να πεις το σωστό:

Ιδού και ο σωστός: 

Τι να κάνει κι ο Φίλης, είδε κι απόειδε από την 
εκκλησιαστική επίθεση που δέχεται και αποφάσισε 
να δικαιώσει τον χαρακτηρισµό της ασυνέπειας 
που του απένειµε ο Ιερώνυµος. 

Την ίδια ώρα στην Κύπρο ο εκεί Αρχιεπίσκοπος 
Χρυσόστοµος προγραµµατίζει σχολεία καταπολέ-
µησης της οµοφυλοφιλίας, την οποία θεωρεί «µια 
εκτροπή που µπορεί να καταπολεµηθεί από ένα 
ορθά δοµηµένο εκπαιδευτικό σύστηµα». 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, 152 βουλευτές (έναντι 
23 υπέρ και τριών «παρών») ψήφισαν κατά της 
άρσης ασυλίας του ανεξάρτητου βουλευτή Νίκου 
Νικολόπουλου, εναντίον του οποίου είχαν υποβάλει 
µήνυση οµοφυλοφιλικές κοινότητες λόγω οµοφο-
βικών δηλώσεών του. 

Γενικά, ήταν µια εντυπωσιακή ψηφοφορία.

Εντάξει, ας µη γινόµαστε και υπερβολικοί.

Σε άλλα νέα, η Public Issue στην εκτίµηση εκλογι-
κής επιρροής στο µηνιαίο της Βαρόµετρο έβγαλε 
διαφορά 24 µονάδων, 42 έναντι 18, µεταξύ Ν∆ και 
ΣΥΡΙΖΑ. «Εκτίµηση εκλογικής επιρροής» σηµαίνει 
τα ποσοστά που βγαίνουν εφόσον αφαιρεθεί η 
«αδιευκρίνιστη ψήφος», η οποία αγγίζει το 30%. 
Συνεπώς αφορά το τι θα ψήφιζε «σήµερα», εφόσον 
είχαµε εκλογές, το 70% που γνωρίζει τι θα ψηφίσει. 
Υπό αυτό το πρίσµα, η διαφορά µοιάζει λογική και 
στα... πλαίσια της εποχής, ιδίως αν συνυπολογίσουµε 
πως ένα µεγάλο ποσοστό από το 30% που δεν έχει 
αποφασίσει το πιθανότερο είναι πως στις τελευταίες 
εκλογές ψήφισε ΣΥΡΙΖΑ. 

Μικρή σηµασία έχουν όλα αυτά, ο πάντα εγκρατής, 
ψύχραιµος και χιουµορίστας πρόεδρος Πάνος 
έδωσε τη σωστή και εµπεριστατωµένη ανάλυση των 
στοιχείων. 

Όπως και να ’χει, το σίγουρο είναι πως οι δηµο-
σκοπήσεις δεν είναι υπέρ του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος 
οργανώνει συντονισµένη αντεπίθεση, µε γενικότερο 
ανασχηµατισµό. Κοµµατικό, κυβερνητικό και ό,τι 
άλλο προκύψει. Σε αυτό το πλαίσιο...

Το κάποτε δεξί χέρι του πολιτικά διωκόµενου 
έγκλειστου ηγέτη Άκη είχε άµεση επίδραση στην 
κυβερνητική πολιτική, όπως φάνηκε από τους 
ελιγµούς στο θέµα των τηλεοπτικών αδειών µετά 
την απόφαση του ΣτΕ. 

Από κει και πέρα, πέρα από µια ανεξήγητη πυροµα-
νία που έπιασε τους συνταξιούχους όταν αντίκρισαν 
τις ανανεωµένες επικουρικές τους συντάξεις, 
προέκυψε και ένα σχετικό µπέρδεµα. 

Μπέρδεµα προέκυψε και µε την αρχική επιλογή του 
ΣΥΡΙΖΑ για πρόεδρο του ΕΣΡ. 



www.freesunday.gr 2506.11.2016

συνέντευξη

Τ
ην ανησυχία του για την πορεία 
και την τελική έκβαση της δια-
πραγµάτευσης της κυβέρνησης µε 
τους δανειστές της χώρας σχετικά 
µε τα εργασιακά εκφράζει ο πρόε-
δρος της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπου-

λος, σηµειώνοντας ότι το τρίτο µνηµόνιο επανέ-
φερε ζητήµατα που θεωρούνταν ότι είχαν κλείσει 
µε το δεύτερο µνηµόνιο. Παράλληλα, υπογραµµί-
ζει ότι αν δεν αλλάξουν άµεσα οι εφαρµοζόµενες 
πολιτικές, η ανεργία θα επανέλθει σε επίπεδα 2008 
µετά από µία εικοσαετία.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε για την ατζέ-
ντα των δανειστών για τα εργασιακά, στο πλαί-
σιο της δεύτερης αξιολόγησης του προγράµµα-
τος προσαρµογής. Τι ζητούν;
Οι δανειστές επαναλαµβάνουν αυτό που η κυβέρ-
νηση συνυπέγραψε στο τρίτο µνηµόνιο και επανέ-
φερε ζητήµατα που θεωρούσαµε ότι είχαν κλείσει 
κατά τη διαπραγµάτευση του δεύτερου µνηµονίου, 
δηλαδή την απελευθέρωση των οµαδικών απο-
λύσεων, τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας, τον 
συνδικαλιστικό νόµο και όλα όσα σχετίζονται µε τις 
ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις, δηλαδή 
τη µετενέργεια, την καθολικότητα των συµβάσεων 
κ.λπ. Έχει ενδιαφέρον το ότι µε την έκφραση «έ-
ξυπνες λύσεις» στην ουσία οι δανειστές φέρνουν 
στο τραπέζι ζητήµατα που προκαλούν ολόκληρο 
το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα των εργασιακών σχέ-
σεων, καθώς η επιδίωξη είναι να οδηγηθούν οι 
συλλογικές συµβάσεις σε πλήρη απίσχνανση ή, σε 
τελική ανάλυση, σε τέτοια αποκέντρωση που ο α-
δύναµος πόλος, που είναι ο εργαζόµενος, δεν θα 
µπορεί να προστατευτεί. Για να εξηγήσω τι εννοώ, 
αν επικρατήσουν αυτά που ζητούν οι δανειστές, 
δεν θα µπορούµε να µιλάµε για εθνικό εργατικό 
δίκαιο, ούτε για ευρωπαϊκό, αλλά για το δίκαιο της 
κάθε επιχείρησης, όπως θα το αντιλαµβάνεται και 
θα το εφαρµόζει µε απεριόριστο διευθυντικό δι-
καίωµα ο κάθε εργοδότης.

Η κυβέρνηση επιµένει ότι αυτό που συζητά 
είναι η επιστροφή των συλλογικών διαπραγ-
µατεύσεων. Με βάση τα παραπάνω, πιστεύετε 
ότι µπορεί να επιτευχθεί αυτός ο στόχος;
Θα ευχόµουν να έχει δίκιο η κυβέρνηση και να 
επιτευχθεί αυτός ο στόχος. Όµως δεν τρέφω αυ-
ταπάτες, γιατί το τρίτο µνηµόνιο –στο οποίο υπάρ-
χουν όλα τα ζητήµατα που προανέφερα– φέρει την 
υπογραφή της κυβέρνησης. Κυβέρνηση και δα-
νειστές για το ζήτηµα των οµαδικών απολύσεων 
κρύβονται έντεχνα πίσω από την πιθανολογού-
µενη απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου για 
προσφυγή που έχει γίνει από πολυεθνική επιχεί-
ρηση που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, όπου 
η εισήγηση του εισαγγελέα είναι να απελευθερω-
θούν οι οµαδικές απολύσεις. Η κυβέρνηση λέει 
ότι θα σεβαστεί την απόφαση και οι δανειστές δεν 
το θέτουν ως ζήτηµα, καθώς θεωρούν δεδοµένη 
την απόφαση. Για τα άλλα ζητήµατα πρέπει να πω 
ότι έχουν υπογράψει –και είναι η διατύπωση που 
υπάρχει στο τρίτο µνηµόνιο– ότι δεν θα επανέλ-

Εντείνεται η µακροχρόνια 
ανεργία, η Ελλάδα είναι 
«πρωταθλήτρια» στην ανεργία 
των νέων και, σύµφωνα 
µε τις δικές µας εκτιµήσεις, 
αν δεν σπάσει ο φαύλος κύκλος 
της ύφεσης και συνεχιστεί αυτή 
η υφεσιακή στασιµότητα, για 
να µειωθεί η ανεργία 
στα επίπεδα που ήταν το 2008 
θα χρειαστούν 20 χρόνια.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η επιδίωξη είναι να οδηγηθούν 
οι συλλογικές συµβάσεις 
  σε πλήρη απίσχνανση»

Γιάννης Παναγόπουλος, πρόεδρος της ΓΣΕΕ

θουµε στην προτέρα κατάσταση. Πώς, όταν υπο-
γράφεις κάτι τέτοιο, µπορείς να λες ότι θα επανα-
φέρεις τις συλλογικές συµβάσεις; Ειλικρινά, το 
εύχοµαι και το ελπίζω και έχουµε συνδράµει µε 
όλες µας τις δυνάµεις σε αυτή την κατεύθυνση. Θυ-
µίζω ότι δεν αρκεστήκαµε σε παρεµβάσεις στους 
εκπροσώπους των δανειστών αλλά προσφύγαµε 
πρόσφατα και στην Επιτροπή της Χάρτας Κοινω-
νικών ∆ικαιωµάτων στο Συµβούλιο της Ευρώ-
πης για να υποστηρίξουµε όλα τα ζητήµατα που 
έχουµε θέσει ως συνδικαλιστικό κίνηµα έναντι 
των απαιτήσεων των δανειστών.

Μιλήστε µας λίγο για την προσφυγή της ΓΣΕΕ 
στο Συµβούλιο της Ευρώπης…
Μετά την προσφυγή στο ∆ιεθνές Γραφείο Εργα-
σίας και τις αυστηρότατες συστάσεις που έκανε 
στην ελληνική κυβέρνηση –µε τις οποίες δεν έχει, 
ωστόσο, συµµορφωθεί, καθώς δεν τις αποδέχο-
νται και οι δανειστές– κάναµε και νέα προσφυγή, 
στην Επιτροπή της Χάρτας Κοινωνικών ∆ικαιω-
µάτων του Συµβουλίου της Ευρώπης, όπου θέ-
σαµε όλα τα ζητήµατα, των ελεύθερων συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων, των οµαδικών απολύσεων 
κ.λπ. Επικαιροποιήσαµε προηγούµενη απόφαση 

η οποία θεωρείται ότι παραβιάζει κατάφωρα το 
ευρωπαϊκό κεκτηµένο – µιλώ για τον «υπο-κα-
τώτατο µισθό», σύµφωνα µε τον νεολογισµό, που 
αφορά νέους κάτω των 25 ετών και υπολείπεται 
του καθηµαγµένου κατώτατου µισθού. Για όλα 
αυτά τα ζητήµατα αναµένουµε µια ευνοϊκή από-
φαση από το Συµβούλιο της Ευρώπης. ∆εν απο-
τελεί λύση, αλλά άλλο ένα όπλο στη φαρέτρα του 
διαρκούς αγώνα που κάνουµε.

Παρουσιάστηκε εντός της εβδοµάδας η ενδι-
άµεση έκθεση του ΙΝΕ ΓΣΕΕ για την ελληνική 
οικονοµία, στην οποία αναφέρεται ότι το 70% 
των ανέργων στην Ελλάδα είναι µακροχρόνια 
άνεργοι. Αυτό δεν θα έπρεπε να αποτελέσει α-
ντικείµενο της διαπραγµάτευσης κυβέρνησης 
και δανειστών;
Για να συνδέσω την έκθεση µε αυτά που έλεγα 
πριν, ο βαρύτερος «φόρος» που έχουν πληρώ-
σει οι εργαζόµενοι µε τις πολιτικές των µνηµο-
νίων δεν είναι η υπερφορολόγηση ή η µείωση 
των µισθών, αλλά η ανεργία. Είναι αλήθεια ότι ε-
ντείνεται η µακροχρόνια ανεργία, η Ελλάδα είναι 
«πρωταθλήτρια» στην ανεργία των νέων και, σύµ-
φωνα µε τις δικές µας εκτιµήσεις, αν δεν σπάσει 
ο φαύλος κύκλος της ύφεσης και συνεχιστεί αυτή 
η υφεσιακή στασιµότητα –παρά τις περί του αντι-
θέτου διακηρύξεις της κυβέρνησης–, για να µει-
ωθεί η ανεργία στα επίπεδα που ήταν το 2008 θα 
χρειαστούν 20 χρόνια. Οι δυνάµεις της εργασίας 
βρίσκονται σε δυσµενέστατη κατάσταση και, δυ-
στυχώς, η συνέχιση των ασκούµενων πολιτικών 
δεν προβλέπεται να την επαναφέρει σε ανεκτά ε-
πίπεδα. Είναι µια κατάσταση µη ανεκτή, µια κα-
τάσταση που δεν µπορεί να πάει παραπέρα. Και 
η κυβέρνηση πρέπει να µιλήσει γι’ αυτά τα ζητή-
µατα καθαρά και χωρίς επικοινωνιακά τεχνάσµατα.

Στην ίδια έκθεση υπάρχει πρόβλεψη για υφε-
σιακή πορεία της οικονοµίας, σε αντίθεση µε 
τις προβλέψεις της κυβέρνησης και του προ-
ϋπολογισµού περί ανάπτυξης. Το σχόλιό σας;
Κάθε κυβέρνηση προσπαθεί να δοµήσει το δικό της 
«success story», αλλά όλα όσα έχουν ακουστεί τε-
λούν υπό την αίρεση πολλών «αν»: αν γίνει το ένα, 
αν γίνει το άλλο, αν γίνει το παρ’ άλλο… Όµως αυτά 
τα «αν» δεν επιβεβαιώνονται από την καθηµερι-
νότητα. Για παράδειγµα, και αυτό είναι το µεγάλο 
λάθος «αν» των δανειστών, το οποίο έχει αποδε-
χτεί και η πολιτική τάξη της χώρας, επιχειρήθηκε 
µέσω της εσωτερικής υποτίµησης και ενός τερά-
στιου υφεσιακού σοκ να αλλάξει η δοµή της οικο-
νοµίας και από την κατανάλωση να περάσει στην 
παραγωγή εµπορεύσιµων προϊόντων, δηλαδή να 
γίνουµε εξαγωγική οικονοµία. ∆υστυχώς, η πρό-
βλεψη ότι µε αυτό τον τρόπο µπορεί η οικονοµία 
να γίνει πιο εξωστρεφής δεν επαληθεύτηκε και η 
θέση της χώρας στη διεθνή ανταγωνιστικότητα υ-
ποχώρησε. Γι’ αυτό και όλα αυτά που λέει η κυ-
βέρνηση ανάγονται στη σφαίρα της επικοινωνίας, 
της προσπάθειας διατήρησης καλύτερης θέσης στο 
πολιτικό παίγνιο, αλλά δεν είναι αυτό που βιώνει 
η κοινωνία ως προοπτική για το µέλλον.
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Προκλητικά
Η Μάιλι Σάιρους στηρίζει Χίλαρι Κλίντον και έκανε τη δική 
της καµπάνια µε έναν αναπάντεχο τρόπο. Η νεαρή τραγου-
δίστρια ανέβασε µια φωτογραφία της στο Instagram και στη 
λεζάντα έγραψε: «Καληµέρα. Φιλήστε µου τον κ@λο αν δεν 
ψηφίσετε τη Χίλαρι». Η επιτυχία της ανάρτησης ήταν µάλ-
λον προεξοφληµένη.

Απροκάλυπτα
Ο 44χρονος Ίντρις Έλµπα θεωρείται καρδιοκατακτητής στο 
Χόλιγουντ και γι’ αυτό δεν ξάφνιασαν τα καυτά φιλιά του µε 
την 58χρονη Μαντόνα. Μετά από έναν αγώνα του πυγµαχίας 
στο Λονδίνο (για τη νέα τηλεοπτική εκποµπή του «Fighter»), 
σύµφωνα µε τη «Sun», άρχισαν να ερωτοτροπούν χωρίς να δί-
νουν σηµασία στα περίεργα βλέµµατα.

Ξαφνικά
Όλοι ξέραµε ότι η Μαράια Κάρεϊ και ο πάµπλουτος αρρα-
βωνιαστικός της Τζέιµς Πάκερ επρόκειτο να παντρευτούν 
µέσα στο 2017. Αντί γι’ αυτό ήρθαν τα νέα του χωρισµού 
και η αιτία είναι, λέει, η επιµονή της για ένα reality show 
στηριγµένο πάνω της. Ο µεγιστάνας άλλα όνειρα είχε για 
την καλή του και φεύγοντας της άφησε το µονόπετρο.

Αποκαλυπτικά
Η Μεξικανή ηθοποιός Σάλµα Χάγιεκ στηρίζει κι αυτή Χί-
λαρι Κλίντον και για να τη βοηθήσει θυµήθηκε δηµόσια ότι 
ο υποψήφιος των Ρεπουµπλικάνων την είχε διεκδικήσει ε-
ρωτικά στην αρχή της καριέρας της, ζητώντας µάλιστα το τη-
λέφωνό της από τον σύντροφό της! Μετά την απόρριψη διέ-
δωσε ότι ήταν κοντή γι’ αυτόν.

Υπαινικτικά
Η ταινία «Allied» βγαίνει στις αίθουσες τον Νοέµβριο και 
δεν θα µπορούσε να έχει διαφηµιστεί καλύτερα απ’ ό,τι µε 
τις φήµες για τη σχέση των πρωταγωνιστών Μπραντ Πιτ και 
Μαριόν Κοτιγιάρ. Η ηθοποιός είναι έγκυος και έχει δια-
ψεύσει τα πάντα, αλλά µετά το διαζύγιο Τζολί-Πιτ δύσκολα 
θα µπορούσε να ξεφύγει. Όλοι λένε ότι η ταινία ξεχειλίζει 
από τη χηµεία ανάµεσά τους.

∆ιαφορετικά
Ο Μπεν Άφλεκ προσπαθεί να ξεφύγει από το άγριο κουτσο-
µπολιό γύρω από το διαζύγιό του και την πέτρα του σκαν-
δάλου-νταντά των παιδιών του. Η ταινία «Ο Λογιστής» (The 
Accountant) του προσφέρει τη δυνατότητα να µιλάει για το 
πώς εντρύφησε στον αυτισµό ώστε να γίνει πειστικός στον 
ρόλο. Έτσι, δεν απαντά πια σε προσωπικές ερωτήσεις.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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Η ΩΡΑ 
ΤΗΣ ΜΕΛΑΝΙΑ ΤΡΑΜΠ

Ο υποψήφιος των Ρεπουµπλικάνων 
για την Προεδρία των ΗΠΑ παίζει 

τα τελευταία του χαρτιά.
Θα µπορούσε να γίνει η επόµενη πρώτη κυρία των ΗΠΑ. Μπορεί να το έχει πιστέψει, σίγουρα το έχει 

ονειρευτεί, αφού έχει πει σε συνεντεύξεις της ότι θα ήθελε να λανσάρει το στιλ της Τζάκι Κένεντι αν ο σύζυγός 
της Ντόναλντ Τραµπ γινόταν Πρόεδρος των ΗΠΑ. Όµως οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν τη µάχη αµφίρροπη και ο 

υποψήφιος των Ρεπουµπλικάνων ανακοίνωσε στη διάρκεια τηλεοπτικής εκποµπής ότι η Μελάνια Τραµπ στην τελική 
ευθεία προς τις κάλπες της 8ης Νοεµβρίου θα δώσει δυναµικό «παρών» κάνοντας µια σειρά από οµιλίες. Η ίδια, που 

συµµετείχε σε αυτή την εκποµπή, έδειξε να ξαφνιάζεται, αλλά θα κάνει ό,τι της ζητήσει, γιατί αυτό κάνει από τότε που 
τον παντρεύτηκε, πριν από 12 χρόνια.

Λογικό είναι το επικοινωνιακό επιτελείο του Τραµπ να επενδύει πάνω της. Είναι πανέµορφη, µιλάει πέντε γλώσσες, 
στηρίζει τον άντρα της αποφεύγοντας να διατυπώνει η ίδια ακραίες θέσεις, µεγαλώνει τον γιο τους Μπάρον µε µεγάλη 
αφοσίωση, είναι σικ και λαµπερή – ό,τι καλύτερο έχει να επιδείξει ο ρατσιστής, σεξιστής, υπερλαϊκιστής, τραµπούκος 

διεκδικητής της Προεδρίας των ΗΠΑ.
Στην αρχή της καµπάνιας άλλοι µίλησαν για την Κάρλα Μπρούνι της Αµερικής και άλλοι συνέκριναν τον Τραµπ µε 

τον Μπερλουσκόνι και για το γούστο τους στις νεότερες και ωραιότερες.
Είναι φωτογενής, όταν τη βλέπει κανείς δίπλα του απορεί, αλλά η ίδια µοιάζει να έχει δώσει στον εαυτό της τις 

αναγκαίες απαντήσεις, απολαµβάνοντας τον ρόλο της και τη δηµοσιότητά της.
Η Μελάνια Κνάους έχει κλείσει τα 45, δεν ξεχνά την καταγωγή της από τη Σλοβενία, ούτε το παρελθόν της 

στο µόντελινγκ, αφού υπάρχουν αρκετές φωτογραφίες για να της το θυµίζουν. Ασάφεια υπάρχει σε σχέση µε τις 
σπουδές της. Η ίδια δηλώνει πτυχιούχος Αρχιτεκτονικής αλλά οι Σλοβένοι δηµοσιογράφοι Μπόιαν Ποζάρ 

και Ιγκόρ Οµέρζα έγραψαν στη βιογραφία της πως εγκατέλειψε µετά το πρώτο έτος τη σχολή.
Μικρή σηµασία έχει το τυπικό, αφού αρκεί το ουσιαστικό για να βγάλει κανείς τα συµπεράσµατά 
του σε σχέση µε την παιδεία της. Βρέθηκε σε πολύ δύσκολη θέση όταν αποκαλύφθηκε ότι για 

την οµιλία της στο συνέδριο των Ρεπουµπλικάνων είχε κλέψει αποσπάσµατα λόγου της 
Μισέλ Οµπάµα. Είναι κάπως παράξενο να αντιγράφει τη σύζυγο του απερχόµενου 

Αµερικανού Προέδρου, γιατί δεν έχουν απολύτως τίποτα κοινό, πέρα ίσως 
από τη λάµψη, αλλά και ως προς αυτό η διαφορά είναι τεράστια, 

αφού στην περίπτωση της Μισέλ Οµπάµα το φως 
έρχεται από µέσα.



Στην επανεκκίνηση του σχεδιασµού του για τη 
λειτουργία των VLTs προχωρά ο ΟΠΑΠ. Ειδι-
κότερα, όπως ανακοινώθηκε, το ∆.Σ. της ΟΠΑΠ 
Α.Ε. αποφάσισε ότι υπάρχουν όλες οι κατάλλη-

λες συνθήκες που επιτρέπουν στην εταιρεία να επανεκκι-
νήσει τον σχεδιασµό της για τη λειτουργία των VLTs στην 
Ελλάδα.

Η συγκεκριµένη απόφαση ελήφθη από το ∆.Σ. ως α-
ποτέλεσµα της εισαγωγής νέου Κανονισµού ∆ιεξαγωγής 
Τυχερών Παιγνίων µέσω Παιγνιοµηχανηµάτων (VLTs) 
από την Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (α-
πόφαση υπ’ αριθµ. 225/2/25.10.2016 που δηµοσιεύτηκε 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, Αρ. Φύλλου 3.528, 
τεύχος 2ο, 01/11/2016).

Σηµειώνεται ότι ο νέος κανονισµός που αποφασίστηκε 
από την ΕΕΕΠ καθιερώνει ένα ολοκληρωµένο θεσµικό 
πλαίσιο, που εξασφαλίζει το δηµόσιο συµφέρον και τα δη-
µόσια έσοδα και ταυτόχρονα επιτρέπει την οικονοµική 
βιωσιµότητα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας των 
VLTs για τον ΟΠΑΠ και τους συνεργάτες του.

Το νέο ρυθµιστικό πλαίσιο για τα παιγνιοµηχανήµατα 
εκµεταλλεύεται πλήρως τις δυνατότητες της πλέον σύγ-
χρονης τεχνολογίας παιγνίων και αξιοποιεί µε ολοκληρω-
µένο τρόπο όλα τα διαθέσιµα περιοριστικά µέτρα για την 
προστασία των παικτών, βάσει διεθνών βέλτιστων πρακτι-
κών για το υπεύθυνο παιχνίδι, όπως επισηµαίνεται στην 
ανακοίνωση.

Επιπλέον, σε ανακοίνωσή της η εταιρεία αναφέρει ότι 
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θα προχωρήσει αναλόγως στην προσαρµογή του ύψους 
των απαιτήσεων έναντι του ελληνικού ∆ηµοσίου, στο 
πλαίσιο της τρέχουσας διαδικασίας ενώπιον του ∆ιεθνούς 
∆ιαιτητικού ∆ικαστηρίου του Λονδίνου.

Ο Damian Cope, διευθύνων σύµβουλος του OΠΑΠ, 
δήλωσε: «Λαµβάνοντας υπόψη ότι ο νέος εγκεκριµένος 
κανονισµός είναι από τους αυστηρότερους διεθνώς, η α-
πόφαση της ΕΕΕΠ θα επιτρέψει τη νόµιµη ανάπτυξη των 
VLTs και η πλήρως ρυθµιζόµενη λειτουργία τους µπορεί 
να δηµιουργήσει ένα νέο τοπίο στην αγορά των τυχερών 
παιγνίων στην Ελλάδα. Αυτή θα είναι επωφελής για την 
ευρύτερη οικονοµία και θα συµβάλει στην πάταξη της πα-
ράνοµης δραστηριότητας, δηµιουργώντας σηµαντικά οι-
κονοµικά και κοινωνικά οφέλη για τη χώρα. Έχοντας πα-
ραµείνει απολύτως προσηλωµένος στο έργο των VLTs, 
ο OΠΑΠ εισέρχεται πλέον στη φάση υλοποίησης αυτής 
της επένδυσης και εργάζεται εντατικά για την πλήρη α-
νάπτυξη των VLTs, που αποτελεί εταιρική προτεραιότητα 
για το έτος 2017».

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΟΠΑΠ: Ξαναβάζει 
µπροστά τα VLTs

Στη διακοπή της λειτουργίας του εργοστασίου της 
στα Οινόφυτα προχωρά η PepsiCo-HBΗ.

«Η Ελλάδα αποτελεί µια σηµαντική αγορά για 
την PepsiCo. Η εταιρεία, προκειµένου να διασφα-

λίσει την ανταγωνιστικότητά της και να είναι σε θέση να υλο-
ποιήσει τα σχέδιά της για µακροπρόθεσµη ανάπτυξη σε το-
πικό επίπεδο, προχωρά σε αλλαγές στη λειτουργία της. Η 
PepsiCo-ΗΒΗ µεταβαίνει σε ένα νέο µοντέλο εφοδιασµού 
των αναψυκτικών της, µε άµεση ισχύ, σε συνέχεια της απόφα-
σής της να διακόψει τη λειτουργία του εργοστασίου των Οινο-
φύτων. Πρόκειται για µια δύσκολη, αλλά αναγκαία απόφαση 
για την εταιρεία, προκειµένου να αντιµετωπίσει τις απαιτη-
τικές προκλήσεις της αγοράς. Θα θέλαµε να διαβεβαιώσουµε 
τους πελάτες και τους καταναλωτές µας ότι συνεχίζουµε µε α-
φοσίωση να προσφέρουµε τα υψηλής ποιότητας αναψυκτικά 
σε όλη την Ελλάδα» δήλωσε ο γενικός διευθυντής Κεντρικής 
Ευρώπης και Βαλκανίων της PepsiCo, Christophe Guille, ο ο-
ποίος και ανακοίνωσε τις αλλαγές στην εφοδιαστική αλυσίδα 
των αναψυκτικών της θυγατρικής της PepsiCo-ΗΒΗ.

Παρελθόν η παραγωγή 
στην Ελλάδα 
για την PepsiCo

Καθησυχάζοντας πάντως τους εργαζόµενους, ο κ. Guille 
σηµείωσε: «Κατανοούµε ότι αυτή η είδηση θα προκαλέσει α-
νησυχία στους εργαζοµένους µας. Αναγνωρίζουµε το έργο των 
ανθρώπων µας στο εργοστάσιο των Οινοφύτων και µε ύψι-
στο αίσθηµα ευθύνης δεσµευόµαστε να τους υποστηρίξουµε 
στην οµαλή µετάβαση στα επόµενα επαγγελµατικά τους βή-
µατα. Είναι σηµαντικό ότι για τους περισσότερους έχουµε ε-
ντοπίσει θέση εργασίας είτε σε συνεργαζόµενες εταιρείες είτε 
µέσα στην PepsiCo. Παράλληλα, προσφέρουµε σηµαντική οι-
κονοµική στήριξη µέσω ενός ελκυστικού προγράµµατος εθε-
λουσίας εξόδου στους εργαζόµενους των οποίων η θέση εργα-
σίας επηρεάζεται και αποχωρούν από την PepsiCo. Επιπλέον, 
η εταιρεία παρέχει υπηρεσίες επαγγελµατικής µετάβασης για 
όσους ακόµη δεν έχει εντοπιστεί νέα θέση εργασίας. Καµία 
άλλη δραστηριότητα της PepsiCo στην Ελλάδα δεν επηρεάζε-
ται από τις σηµερινές αλλαγές στον κλάδο των αναψυκτικών».

Οριστικό λουκέτο έβαλε πριν από µερικές εβδο-
µάδες το εργοστάσιο της γαλακτοβιοµηχανίας 
∆ΕΛΤΑ στον Ζάρκο του ∆ήµου Φαρκαδόνας Τρι-
κάλων. Όπως αναφέρουν τα τοπικά µέσα, από το 

περασµένο φθινόπωρο το εργοστάσιο λειτουργούσε µε προ-
σωπικό ασφαλείας. Πλέον έκλεισε οριστικά, διεκόπη η συ-
νεργασία µε παραγωγούς της περιοχής (παρέµειναν µόνο ο-
ρισµένοι κτηνοτρόφοι που είχαν µεγάλες µονάδες) και η πα-
ραγωγή της ∆ΕΛΤΑ µεταφέρθηκε όλη στο εργοστάσιο της 
Ελασσόνας.

Το λουκέτο αποτελεί πλήγµα για την περιοχή, κυρίως για 
µικροµεσαίους κτηνοτρόφους, οι οποίοι πλέον αναζητούν 
άλλες γαλακτοβιοµηχανίες για να παραδώσουν το γάλα τους.

∆ΕΛΤΑ: Έκλεισε το 
εργοστάσιο στα Τρίκαλα

Μέλος του ∆.Σ. του ευρωπαϊκού οργανισµού για 
το φυσικό αέριο Eurogas εξελέγη ο διευθύνων 
σύµβουλος της ∆ΕΠΑ Θεόδωρος Κιτσάκος. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι στο ∆.Σ. της Eurogas ε-

κλέγεται για πρώτη φορά εκπρόσωπος της Ελλάδας. Στο ∆.Σ. 
του οργανισµού συµµετέχουν πρόεδροι και διευθύνοντες σύµ-
βουλοι των µεγαλύτερων οµίλων ενέργειας και φυσικού αερίου 
της Ευρώπης, γεγονός που συνιστά σηµαντική επιτυχία της 
∆ΕΠΑ και της Ελλάδας.

Η ∆ΕΠΑ, στο πλαίσιο της εξωστρεφούς στρατηγικής της 
για την ανάπτυξη της αγοράς και των υποδοµών του φυσικού α-
ερίου και µε σκοπό να συµβάλει στην προάσπιση της ενεργεια-
κής ασφάλειας της χώρας, εξακολουθεί να προωθεί συνέργειες 
και να συµµετέχει ενεργά σε διεθνείς φορείς.

Μέλος 
του ∆.Σ. 
της Eurogas 
ο διευθύνων 
σύµβουλος 
της ∆ΕΠΑ 
Θεόδωρος Κιτσάκος
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140 εκατ. επενδύσεις 
από την Cosco 
στον ΟΛΠ το 2017

Η Μασούτης 
δεν πωλείται

«Κάθε φορά τέτοια εποχή, λίγο πριν αρχί-
σουν οι συζητήσεις µε τους προµηθευτές 
µας για να συνάψουµε τις ετήσιες συµφω-
νίες, κυκλοφορούν αυτές οι φήµες. Ο στό-

χος τους είναι προφανής» δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ∆ια-
µαντής Μασούτης, αναφερόµενος στις φήµες που διατρέ-
χουν την αγορά στη διάρκεια των τελευταίων εβδοµάδων 
και σύµφωνα µε τις οποίες ο ίδιος πουλάει την εταιρεία 
του στη Βασιλόπουλος Α.Ε.

Αντιθέτως, σύντοµα πρόκειται να προσθέσει δύο 
ακόµη καταστήµατα στο δίκτυο της αλυσίδας του και σύµ-
φωνα µε πληροφορίες του ΑΠΕ-ΜΠΕ σκοπεύει να εξα-
γοράσει µία ακόµη µικρή τοπική αλυσίδα σούπερ µάρ-
κετ, προκειµένου να ενισχύσει την παρουσία του σε πε-
ριοχές εκτός της Βορείου Ελλάδος. Παράλληλα, φέτος οι 
πωλήσεις της εταιρείας αναµένεται να υπερβούν τα 800 
εκατ. ευρώ, ενώ σηµαντική αύξηση θα έχει και η κερδο-
φορία της.

Ειδικότερα, στη διάρκεια του 2016 οι πωλήσεις της 
Μασούτης Α.Ε. πρόκειται να διαµορφωθούν στα 802-803 
εκατ. ευρώ έναντι 751,66 εκατ. ευρώ –στη διάρκεια του 
2015 το EBITDA ανήλθε στα 49,02 εκατ. ευρώ– και τα 
κέρδη προ φόρων ίσως υπερβούν και τα 30 εκατ. ευρώ, έ-
ναντι 27,33 εκατ. ευρώ που ήταν το 2015.

Όπως φαίνεται, η εταιρεία φέτος κατόρθωσε να απο-
σπάσει σηµαντικό µερίδιο αγοράς από τις πωλήσεις που 
απελευθέρωσε η κατάρρευση της Μαρινόπουλος Α.Ε. Εν 
τω µεταξύ, στη διάρκεια των τελευταίων είκοσι χρόνων η 
Βασιλόπουλος Α.Ε. έχει καταβάλει αλλεπάλληλες προ-
σπάθειες για την εξαγορά της Μασούτης Α.Ε.

Η τελευταία ισχυρή προσπάθεια που καταβλήθηκε 
ήταν τον Σεπτέµβριο του 2015 και συµπληρωµατικά επα-
νήλθε την άνοιξη του 2016. Και οι δύο προσπάθειες απέ-
βησαν άκαρπες. Ωστόσο, το ασταθές περιβάλλον το οποίο 
έχει διαµορφωθεί στον κλάδο του λιανεµπορίου προδια-
γράφει και την κινητικότητα των επιχειρήσεων.

Όλοι οι µεγάλοι παίκτες σχεδιάζουν τις επόµενες κι-
νήσεις τους και κυρίως αυτές στις οποίες σκοπεύουν να 
προχωρήσουν στη διάρκεια του 2017, µιας χρονιάς «αµεί-
λικτου πολέµου» ιδιαίτερα στο επίπεδο των τιµών, σύµ-
φωνα µε όλες τις προγνώσεις. Κυρίως, όµως, αφού ολο-
κληρωθεί η διαδικασία πώλησης του δικτύου της Μαρινό-
πουλος Α.Ε. στη Σκλαβενίτης ΑΕΕ.

Αναφορικά µε τη Μασούτης Α.Ε., αξίζει να σηµειωθεί 
ότι σύµφωνα µε πληροφορίες οι βασικές της κινήσεις θα 
εκδηλωθούν από την άνοιξη του 2017 και αφού προηγου-
µένως διαπιστώσει το µέγεθος της πίεσης στην αγορά της 
Βορείου Ελλάδος, που είναι προνοµιακή της περιοχή, κα-
τέχοντας την πρώτη θέση µε περίπου 34%.

Περίπου δύο µήνες µετά την απόκτηση του πλει-
οψηφικού πακέτου της ΟΛΠ Α.Ε., ο κινεζικός 
κολοσσός Cosco κατέθεσε στο ∆.Σ. του οργανι-
σµού χρονοδιάγραµµα επενδύσεων για το 2017 

το οποίο εγκρίθηκε. Το ύψος των επενδύσεων αυτών θα 
φτάσει τα 140 εκατ. ευρώ µέσα στο επόµενο έτος.

Συγκεκριµένα, το χρονοδιάγραµµα προβλέπει:
• Επενδύσεις 30 εκατ. ευρώ για αναβάθµιση της ναυπηγο-
επισκευαστικής ζώνης µε προµήθεια εξοπλισµού και δηµι-
ουργία εγκαταστάσεων.
• Επενδύσεις 35 εκατ. ευρώ για ένα σύγχρονο logistic 
center σε έκταση 120 στρεµµάτων του Ο∆∆Υ. Η σύνδεση 
µε το λιµάνι θα γίνεται µέσω υπόγειας οδικής σύνδεσης η 
οποία θα κοστίσει άλλα 5 εκατ. ευρώ. Με τον τρόπο αυτό θα 
επεκταθεί η ελεύθερη ζώνη και στο νέο κέντρο διαµεταφο-
ρών χωρίς να συσταθεί νέο τελωνείο.
• Αναβάθµιση του Car Terminal, µε το κοστολόγιο να φτά-

Η Εθνική Τράπεζα, µε σταθερό προσανατολισµό 
στη στήριξη των µικρών και µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων, εστιάζει στη Μικρή Λιανική µε στόχο τη 
δηµιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος, στο 

οποίο οι κάτοχοι καρτών πληρωµής και οι επιχειρήσεις που α-
ποδέχονται πληρωµές µέσω τερµατικών POS θα συναλλάσ-
σονται απολαµβάνοντας υψηλού επιπέδου και µειωµένου κό-
στους υπηρεσίες.

Σε συνέχεια πρόσφατων πρωτοβουλιών της, η ΕΤΕ ανα-
κοινώνει ένα νέο πλαίσιο συνεργασίας µε όλες τις επιχειρήσεις 
πώλησης καπνικών προϊόντων, περίπτερα, καταστήµατα ψιλι-
κών ειδών και mini markets, µέσω του οποίου παρέχονται ελ-
κυστικοί όροι τόσο για την απόκτηση τερµατικών συσκευών α-
ποδοχής καρτών πληρωµής POS όσο και για τις προµήθειες 
εκκαθάρισης των συναλλαγών.

Οι προµήθειες εκκαθάρισης συναλλαγών θα λειτουργούν 
συνδυαστικά µε την ειδική τιµολόγηση (προµήθεια εκκαθάρι-
σης 0,50% των µικροσυναλλαγών έως 10 ευρώ) για όλες τις α-
τοµικές επιχειρήσεις, οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες, 

ΕΤΕ: Στηρίζει 
τη Μικρή Λιανική

που ήδη έχει ανακοινώσει η τράπεζα.
Οι επιχειρήσεις της Μικρής Λιανικής πλέον θα έχουν τη 

δυνατότητα να:
• Εξυπηρετούν πελάτες κατόχους χρεωστικών, πιστωτικών και 
προπληρωµένων καρτών που επιθυµούν να πληρώσουν µε 
κάρτες πληρωµών.
• Αυξήσουν την επισκεψιµότητα και τις πωλήσεις στα καταστή-
µατά τους, ενισχύοντας την εικόνα της επιχείρησής τους.
• Αποδέχονται ανέπαφες συναλλαγές µε κάρτες «contactless».
• Μειώσουν διαχειριστικά λάθη µέσω διασύνδεσης των ταµει-
ακών µηχανών µε τα τερµατικά POS.
• Περιορίσουν δραστικά το κόστος που προκύπτει από τη δια-
χείριση των µετρητών.
• Λειτουργήσουν σε ένα ασφαλέστερο περιβάλλον, καθώς µει-
ώνονται τα µετρητά στα ταµεία τους.

νει τα 30 εκατ. ευρώ.
• Επένδυση 10 εκατ. ευρώ για έργα συντήρησης λιµενικών υ-
ποδοµών.
• 10 εκατ. ευρώ σε διάφορες προµήθειες.
• Περίπου 7 εκατ. ευρώ για την κατασκευή του νέου προ-
βλήτα πετρελαιοειδών.
• Άλλα 7 εκατ. ευρώ για επισκευές στην προβλήτα Ι του Σταθ-
µού Εµπορευµατοκιβωτίων.
• 3 εκατ. ευρώ για να ξεκινήσουν τα έργα για την κατασκευή 
της νέας βάσης κρουαζιέρας από τα συνολικά 130 εκατ. ευρώ 
που θα χρειαστούν για την αποπληρωµή του έργου.

Το υπουργείο Ενέργειας απέρριψε την από 9 
Σεπτεµβρίου 2016 αίτηση θεραπείας της εται-
ρείας Ελληνικός Χρυσός, όπως αναφέρεται σε 
απόφαση που υπογράφει ο Πάνος Σκουρλέτης. 

Η Ελληνικός Χρυσός ζητούσε απόσυρση προηγούµενης 
απόφασης του υπουργείου Ενέργειας που µπλόκαρε την 
επένδυση της εταιρείας στις Σκουριές.

Ειδικότερα, η αίτηση θεραπείας που είχε υποβάλει η 
εταιρεία ζητούσε την ανάκληση απόφασης του υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας περί επιστροφής του προ-
σαρτήµατος «Τεχνική Μελέτη Μεταλλουργικής Μονάδας 
Χαλκού, Χρυσού και Θειικού Οξέος Μαντέµ Λάκκου».

Η εταιρεία, µεταξύ άλλων, προέβαλε τον ισχυρισµό 
ότι η προσβαλλόµενη απόφαση προσκρούει στο δεδικα-
σµένο της απόφασης 3191/2015 του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, αντίθετα στην απορριπτική του υπουργού τονί-
ζεται ότι «εκδόθηκε ακριβώς σε συµµόρφωση προς την α-
πόφαση του ΣτΕ».

Μπλόκο Σκουρλέτη 
στην Ελληνικός Χρυσός
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«Το αντιγριπικό εµβόλιο δεν κοστίζει 
τίποτα, καθώς αποζηµιώνεται πλήρως 

για τις πληθυσµιακές οµάδες 
που επιβάλλεται να εµβολιαστούν». 
Μιχάλης Βλασταράκος, πρόεδρος 

του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου

«Περιµένουµε έξι µήνες για να κλείσουµε 
ραντεβού µε γιατρό στο νοσοκοµείο, 

η συµµετοχή µας στα συνοδά φάρµακα 
φτάνει το 35% και για φυσικοθεραπείες 
µάς δίνουν ψίχουλα». Βάσω Μαράκα, 

πρόεδρος της Οµοσπονδίας Ασθενών 
µε Σκλήρυνση Κατά Πλάκας

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Η «ΘΕΟΠΟΥΛΑ» 
ΠΡΕΣΒΕΙΡΑ 
ΤΟΥ ΑΝΤΙΓΡΙΠΙΚΟΥ 
ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ

Μ
ε τον τραγικό απολογισµό του περ-
σινού χειµώνα να περιλαµβάνει εκα-
τοντάδες χιλιάδες ανθρώπους που 
νόσησαν από τη γρίπη, 435 σοβαρά 
περιστατικά και 197 θανάτους, οι ει-
δικοί προειδοποιούν ότι ο εµβολια-

σµός µε το αντιγριπικό εµβόλιο είναι απαραίτητος για όσους 
κινδυνεύουν να νοσήσουν σοβαρά και επιστρατεύουν τη δη-
µοφιλή Θεοπούλα του σίριαλ «Στο παρά πέντε» για να στείλει 
το µήνυµα της πρόληψης. Παράλληλα, ο πρόεδρος του Πανελ-

λήνιου Ιατρικού Συλλόγου Μιχάλης Βλασταράκος και ο καθη-
γητής Πνευµονολογίας Παναγιώτης Μπεχράκης τονίζουν ότι 
το φοβικό κλίµα που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια στη 
χώρα µας για τον προληπτικό εµβολιασµό αποτελεί επικίνδυ-
νη οπισθοδρόµηση, ενώ επισηµαίνουν πως είναι απαράδεκτο 
να µην εµβολιάζονται οι επαγγελµατίες υγείας και να είναι η 
Ελλάδα ουραγός στον εµβολιασµό γιατρών, νοσηλευτών και 
φαρµακοποιών. Επίσης, πρέπει να ξεπεραστεί το ταµπού που 
συνοδεύει τον όρο «οµάδες υψηλού κινδύνου». Όπως εξηγεί 
ο κ. Μπεχράκης, «οι άνθρωποι που κινδυνεύουν να νοσήσουν 

και να µεταδώσουν σε άλλους τον ιό της γρίπης πρέπει να εµ-
βολιάζονται. Είναι απαράδεκτο να µην εµβολιάζεται ο δάσκα-
λος που πάει στο σχολείο να διδάξει 30 παιδάκια σε κάθε τάξη. 
Είναι απαράδεκτο να µην εµβολιάζονται οι οδηγοί ταξί, λεωφο-
ρείων, σχολικών λεωφορείων, οι εργαζόµενοι στα κοµµωτήρια, 
όσοι έρχονται σε επαφή µε πολλούς ανθρώπους. Όλοι αυτοί 
έχουν αυξηµένες πιθανότητες να κολλήσουν γρίπη και να τη 
µεταφέρουν στο σπίτι τους, στα παιδιά τους, στους ηλικιωµέ-
νους γονείς τους, που, αν κολλήσουν, θα νοσήσουν βαριά και θα 
κινδυνέψουν να πεθάνουν».

Περισσότεροι από 250.000 ασθενείς πάσχουν 
από ψωρίαση στην Ελλάδα και σιγά-
σιγά αποκαλύπτονται, καθώς η νόσος 

εξακολουθεί να συνοδεύεται από βαρύ στίγµα. Την 
ίδια ώρα νέα έρευνα που παρουσίασε ο ∆ηµήτρης 
Ιωαννίδης, καθηγητής ∆ερµατολογίας του ΑΠΘ, 
φανερώνει ότι το 55% των ασθενών δεν πιστεύει 
ότι µπορεί να αποκτήσει καθαρό δέρµα µε τις 
διαθέσιµες θεραπείες και το 57% των πασχόντων δεν 
το πετυχαίνει µε τις κλασικές θεραπείες. Παράλληλα, 
περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ανθρώπους που 
ζουν µε µέτρια έως σοβαρή ψωρίαση βλέπουν να 
επηρεάζεται σηµαντικά η καθηµερινή τους ζωή σε 
προσωπικό, κοινωνικό και επαγγελµατικό επίπεδο, 
το 43% φοβάται ότι θα χάσει τη δουλειά του, ενώ 

ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ ΑΝΑΜΟΝΗ 
ΓΙΑ ΜΑΓΝΗΤΙΚΗ 
ΤΟΜΟΓΡΑΦΙΑ ΑΝ ΕΧΕΙΣ 
ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΣΚΛΗΡΥΝΣΗ

Τα σοβαρά ιατρικά, οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν όσοι πάσχουν από πολλαπλή σκλήρυνση καταγράφει 
η Βάσω Μαράκα, πρόεδρος της οµοσπονδίας των ασθενών 

(ΠΟΑΜΣΚΠ), χρωµατίζοντας µε µελανά χρώµατα την καθηµερινότητα 
των σκληρυντικών. «Φτάνει τους έξι µήνες η αναµονή στα δηµόσια 
νοσοκοµεία για µαγνητική τοµογραφία και για ραντεβού µε νευρολόγο. 
Και όταν έρχεται η µέρα που πας για µαγνητική, µπορεί να έχει χαλάσει 
το µηχάνηµα! ∆υσβάσταχτη και η συµµετοχή για τα συνοδά φάρµακα, 
που φτάνει το 35%, ενώ αν δεν αντέχεις την αναµονή και κάνεις τις 
διαγνωστικές εξετάσεις σε ιδιωτικό κέντρο, πληρώνεις 15% συµµετοχή. 
Επιπλέον, το κράτος µάς δικαιολογεί µόνο για δύο µήνες ελάχιστες 
φυσικοθεραπείες, όταν χρειαζόµαστε δύο κάθε εβδοµάδα για όλο τον 
χρόνο» λέει η κ. Μαράκα. Το µόνο θετικό είναι πως τα φάρµακα για 
τη σκλήρυνση αυτή καθαυτή αποζηµιώνονται πλήρως. Τα υπόλοιπα 
προβλήµατα όµως συσσωρεύονται: Οι ασθενείς δεν µπορούν να 

παρκάρουν στις θέσεις πάρκινγκ που τους παραχωρούν οι δήµοι, γιατί 
άλλοι, ασυνείδητοι οδηγοί τις καταλαµβάνουν, αγωνιούν γιατί βλέπουν 
το επίδοµά τους να κόβεται και στα κέντρα πιστοποίησης αναπηρίας 
γίνεται προσπάθεια περικοπής του ποσοστού αναπηρίας κάτω από το 80%, 
ώστε να ψαλιδιστεί το επίδοµα. Περίπου 12.000 ασθενείς µε πολλαπλή 
σκλήρυνση στην Ελλάδα φοβούνται πρωτίστως τη σωµατική αναπηρία. 
Επειδή το 50% των ατόµων που θα παρουσιάσουν την πιο κοινή µορφή 
σκλήρυνσης (διαλείπουσα) θα µεταπέσουν µετά από κάποια χρόνια 
στη δευτερογενώς προϊούσα µορφή, για την οποία δεν υπάρχει ακόµη 
θεραπεία, στόχος των γιατρών και των διαθέσιµων φαρµάκων είναι να 
παρατείνουν αυτό το διάστηµα της µετάβασης. Ο αναπληρωτής καθηγητής 
Νευρολογίας Νίκος Γρηγοριάδης από το Κέντρο Πολλαπλής Σκλήρυνσης 
της Β΄ Νευρολογικής Κλινικής του Νοσοκοµείου ΑΧΕΠΑ Θεσσαλονίκης 
επισηµαίνει ότι σήµερα έχουµε στη φαρέτρα µας 14 φάρµακα για την 
πολλαπλή σκλήρυνση, που όλα στοχεύουν στο να καθυστερήσει αυτή 
η µετάβαση, καθυστερώντας την εξέλιξη της νόσου και την εξέλιξη της 
εγκεφαλικής ατροφίας που στερεί από τον ασθενή τις ικανότητές του. Οι 
τελευταίες αφίξεις αφορούν ένα προηγµένο κυτταροστατικό σε χάπι, την 
τεριφλουνοµίδη, που λαµβάνεται άπαξ ηµερησίως, και ένα µονοκλωνικό 
αντίσωµα, την αλεµτουζουµάµπη, η οποία έχει προνοµιακό σχήµα 
χορήγησης, καθώς δίνεται για 5 συνεχόµενες ηµέρες, ακολουθούν 
12 µήνες χωρίς φάρµακο και µετά µια νέα συνεδρία 3 ηµερών που 
ακολουθείται από 5 χρόνια χωρίς φάρµακο. Και τα δύο σκευάσµατα έχουν 
κυκλοφορήσει από την Genzyme.

το 24% βρίσκεται αντιµέτωπο µε την κατάθλιψη, όπως 
εξηγεί η Τίνα Κουκοπούλου, πρόεδρος του Πανελλήνιου 
Συλλόγου Ασθενών µε Ψωρίαση και Ψωριασική 
Αρθρίτιδα «Επιδέρµια». Για να καλυφθεί το κενό στην 
ενηµέρωση των ασθενών και να διεκδικήσουν τα 
δικαιώµατά τους οι άνθρωποι µε ψωρίαση, ξεκινά στην 
πατρίδα µας η ενηµερωτική εκστρατεία µε τίτλο «Ζήτα 
από τον δερµατολόγο σου καθαρό δέρµα», η οποία 
υλοποιείται από τη Novartis Hellas και τον Σύλλογο 
«Επιδέρµια». «Οι ασθενείς πρέπει να σπάσουν τη σιωπή 
τους. Να πάνε στον γιατρό και να ζητήσουν καθαρό 
δέρµα, που µε τις νέες θεραπείες, τους βιολογικούς 
παράγοντες, είναι εφικτό» καταλήγει ο κ. Ιωαννίδης. Για 
περισσότερες πληροφορίες κάντε κλικ στην ιστοσελίδα 
www.katharoderma.gr.

ΤΟ 50% ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΜΕ ΨΩΡΙΑΣΗ 
∆ΕΝ ΕΛΠΙΖΕΙ 
ΣΕ ΚΑΘΑΡΟ ∆ΕΡΜΑ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗΣ 
ΜΕ ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ ΤΟΜΟΓΡΑΦΟ 
ΣΕ ΛΙΛΙΠΟΥΤΕΙΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ

Ύστερα από πρωτοβουλία του Συλλόγου Γονιών Παιδιών µε Νεοπλασµατική 
Ασθένεια «Φλόγα» και µε την ευγενική χορηγία της Bayer Ελλάς το Τµήµα 
Αξονικού-Μαγνητικού Τοµογράφου του Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία» 

εξοπλίστηκε µε έναν εξοµοιωτή µαγνητικού τοµογράφου. Ο νέος εξοµοιωτής θα 
συµβάλει σηµαντικά στην εξοικείωση των µικρών ασθενών µε τη διαδικασία 
της εξέτασης της µαγνητικής τοµογραφίας. Μέσω της λειτουργίας του τα παιδιά 
θα έχουν την ευκαιρία να βιώνουν τις πραγµατικές συνθήκες λειτουργίας του 
µαγνητικού τοµογράφου µε σκοπό την ψυχολογική τους προετοιµασία και 
αποτέλεσµα την αποφυγή αναισθησίας.
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ευεξία

 ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ*

ΤΑ ΥΠΕΡ ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΤΑ 
ΤΗΣ YOGA

Η πανάρχαια αυτή πρακτική µέθοδος έκανε 
πρώτη φορά την εµφάνισή της στην Ινδία ως 
φιλοσοφικό σύστηµα και συσχετίστηκε µε την 
εσωτερική αναζήτηση, µε ανώτερα επίπεδα 

συνείδησης, ακόµη και µε το µεταφυσικό. Σήµερα εµφανί-
ζεται ως ένα εργαλείο fitness-αντικαταθλιπτικό, υποσχόµε-
νο ψυχική και σωµατική υγεία, καλή διατήρηση των εσωτε-
ρικών οργάνων, ευλυγισία και ευκινησία, βελτίωση της κυ-
κλοφορίας και φυσικά άψογο κορµί και δέρµα. Ποια όµως 
απ’ όλα τα παραπάνω είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένα;

ΥΠΕΡ
1) Μειώνει την αρτηριακή πίεση: Σύµφωνα µε πρόσφατη 
µελέτη του Πανεπιστηµίου της Πενσιλβάνια, τα άτοµα που 
έκαναν την «ανατοµική» εκδοχή της yoga (lyengar yoga) 
παρατήρησαν ότι µετά από τρεις µήνες τα επίπεδα της αρ-
τηριακής τους πίεσης είχαν µειωθεί σηµαντικά.

2) Ωφελεί τη σπονδυλική στήλη: Οι κάµψεις, οι οποίες 
είναι συνηθισµένες σε πολλές ασάνες, έχουν ευεργετικά 
οφέλη για τη σπονδυλική στήλη, καθώς προκαλούν αυξηµέ-
νη διάχυση πολλών θρεπτικών ουσιών στους σπονδύλους, 
σύµφωνα µε έρευνα στην Ταϊβάν.

3) Βοηθάει έµµεσα στην απώλεια βάρους: Η αλήθεια εί-
ναι ότι όσοι έχετε στόχο να χάσετε το επιπλέον λίπος, το 
οποίο σας ενοχλεί και για αισθητικούς λόγους αλλά και για 
λόγους υγείας, µην περιµένετε να το πετύχετε µόνο µε τη 
yoga, καθώς εκτελώντας τις ασάνες ο ρυθµός της αναπνο-

ής µας γίνεται πιο αργός, µας βοηθάει να χαλαρώσουµε, να 
αποβάλουµε το στρες και να µειώσουµε τους καρδιακούς 
παλµούς, µε συνέπεια το σώµα να καταναλώνει λιγότερη 
ενέργεια, επιβραδύνοντας έτσι τον µεταβολικό µας ρυθµό. 
Επίσης, οι µύες µε τη yoga τεντώνονται αλλά δεν δυναµώ-
νουν, συµβάλλοντας έτσι στη µη επιτάχυνση του µεταβολι-
σµού. Έµµεσα, όµως, µπορεί να βοηθήσει στην απόκτηση 
ενός υγιούς βάρους, αφού βελτιώνει την ψυχική διάθεση, 
τον ύπνο και την πνευµατική διαύγεια, περιορίζοντας τη συ-
ναισθηµατική υπερφαγία, δηλαδή την κατανάλωση κυρίως 
γλυκών για να µας ανεβάσουν τη διάθεση.

ΚΑΤΑ
1) Προσοχή στον αυχένα: Η σκοτεινή πλευρά της yoga πε-
ριλαµβάνει από µικροτραυµατισµούς των µυών µέχρι και 
σοβαρές εγκεφαλικές βλάβες. Οι επικίνδυνες ασάνες που 
απαιτούν στήριξη όλου του σώµατος στο κεφάλι, στους 
αγκώνες και στον αυχένα, handstand και candle pose, κα-
θώς και αυτές που απαιτούν τη στροφή του λαιµού κατά 
90 µοίρες, αυξάνουν τις πιθανότητες κινδύνου για σοβαρό 
τραυµατισµό στον αυχένα, όπως θλάση, ριζοπάθεια, ακόµη 
και εγκεφαλικό (πιο σπάνια), καθώς από τον αυχένα και τον 
λαιµό περνούν πολλές σηµαντικές αρτηρίες (π.χ. οι καρωτί-
δες), όπως επίσης και από τη σπονδυλική στήλη.

2) Προσοχή στη µέση: Η υπερέκταση στη µέση απαγορεύ-
εται αυστηρά σε όσους πάσχουν από πόνο στην οσφυϊκή 
µοίρα (οστεοχόνδρωση, κήλες δίσκου). Ακόµη και σε έναν 
υγιή ασκούµενο µπορεί να προκαλέσει αύξηση της φυσιο-

λογικής λόρδωσης και κατ’ επέκταση κύφωση και σπον-
δυλόλυση. Αποφύγετε την «καµήλα», τη «γέφυρα» και τη 
«στάση του σκύλου που κοιτάει προς τα πάνω», αντικαθι-
στώντας τη µε την «κόµπρα», που εκτελείται µε σχεδόν 
επίπεδη µέση.

3) Προσοχή στα γόνατα: Οι ασάνες που έχουν στήριξη 
στα πόδια, ειδικά για τους αρχάριους και υπέρβαρους, 
θα πρέπει να εκτελούνται µε ιδιαίτερη προσοχή, καθώς 
προκαλούνται συχνά τραυµατισµοί στο γόνατο λόγω της 
υπερδιάτασης συνδέσµων και τενόντων. Επίσης, το γόνα-
το δεν πρέπει να δέχεται στροφικές κινήσεις και πλάγιες 
φορτίσεις, καθώς µπορεί να προκληθεί έσω ή έξω αστά-
θεια σε αυτό, υπερκινητικότητα στην άρθρωση του γό-
νατος ή τραυµατισµοί των συνδέσµων και των µηνίσκων. 
Αποφύγετε τον «βάτραχο», το «περιστέρι» και τον «λωτό».

Η λύση είναι η πολύ προσεκτική και σωστή επιλογή 
δασκάλου, διότι πολλοί από αυτούς έχουν ελλιπή εκπαί-
δευση, ενώ άλλοι νοµίζουν ότι έχετε την ίδια ευλυγισία 
µε τους ίδιους. Χωρίς να είστε ανταγωνιστικοί, λοιπόν, και 
χωρίς υπερεκτιµήσεις των δυνατοτήτων σας, µην «πιέζε-
τε» το σώµα σας να κάνει κάτι που αρνείται να εκτελέσει, 
αποφεύγοντας έτσι τους τραυµατισµούς.

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: Christy Μαυρίδου
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ
Ένα ντέρµπι που… δεν θα κρίνει πολλά

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Όταν ξεκίνησε η περίοδος των 
ντέρµπι για τον Ολυµπιακό, 
ο Παναθηναϊκός ήταν πρώ-
τος στη βαθµολογία και άφηνε 
πολλές υποσχέσεις για τη συ-

νέχεια, ενώ οι πρωταθλητές δεν είχαν συνέλθει 
ακόµα από το πολύ δύσκολο καλοκαίρι τους, 
είχαν χάσει στη Λάρισα και εντός έδρας από τον 
ΑΠΟΕΛ, νικούσαν µε µεγάλη δυσκολία. 

Τα πάνω κάτω
Το κυριακάτικο ντέρµπι του Καραϊσκάκη ση-
µατοδοτεί το τέλος των ντέρµπι του α΄ γύρου 
για τον Ολυµπιακό και την αρχή των διαδο-
χικών ντέρµπι για τον Παναθηναϊκό. Στο δι-
άστηµα που µεσολάβησε η εικόνα αντιστρά-
φηκε πλήρως: ο Ολυµπιακός βρίσκεται στο +4 
από τον Παναθηναϊκό και παράλληλα έχει σχε-
δόν εξασφαλίσει την παρουσία του στους «32» 
του Europa League. Για τους δε «πράσινους» το 
ντέρµπι «αιωνίων» έχει εξελιχθεί σε µια πολύ 
πρόωρη τελευταία ευκαιρία για να µη χαθεί από 
τις αρχές Νοεµβρίου µια χρονιά που ξεκίνησε 
µε πολλές ελπίδες και αισιοδοξία. 

Μετά τη βαριά εντός έδρας ήττα από τη 
Σταντάρ Λιέγης ο Παναθηναϊκός έχει ουσια-
στικά αποκλειστεί από τη συνέχεια του Europa 
League. Άφησε µεν καλές έως πολύ καλές εντυ-
πώσεις, δεδοµένου ότι πρόκειται για µια νέα 
οµάδα, στις τρεις πρώτες αγωνιστικές, ωστόσο 
γεγονός παραµένει ότι µετά από τέσσερις α-
γωνιστικές έχει µόλις έναν βαθµό, αδυνατεί 
να κερδίσει εντός έδρας εδώ και τέσσερα χρό-

νια, έχει δεχτεί περισσότερες κάρτες από κάθε 
άλλη οµάδα στη διοργάνωση, έχει καταρρεύσει 
στο δεύτερο ηµίχρονο και των τεσσάρων αναµε-
τρήσεων, ενώ, όπως και πέρυσι, χάνει το µυαλό 
του πολύ εύκολα µόλις του στραβώσει κάτι σε 
ένα παιχνίδι, βγάζοντας είτε εκνευρισµό είτε 
παραίτηση. 

Στα παραπάνω πρέπει να συνυπολογίσουµε 
και το τι έγινε µε τον Μπεργκ στο παιχνίδι µε 
τη Σταντάρ: προέρχεται από τραυµατισµό, νιώ-
θει ενοχλήσεις στην προθέρµανση αλλά λέει 
στο προπονητικό τιµ ότι θέλει να δοκιµάσει, 
του το επιτρέπουν παρ’ ότι ακολουθεί ντέρµπι 
µε τον Ολυµπιακό, εµφανώς δεν πατάει καλά 
από το ξεκίνηµα και στο 30΄ γίνεται αναγκα-
στική αλλαγή. Θλάση και απουσία από το ντέρ-
µπι. Εφόσον συνδυάσουµε όλα τα παραπάνω, 
γίνεται σαφές πως ο Παναθηναϊκός πολύ γρή-
γορα πέρασε από τον εκνευρισµό στον πανικό 
και πάει από λάθος σε λάθος. Και πλέον υπάρ-
χει και τεράστια πίεση από την εξέδρα: µετά το 
τέλος του αγώνα µε τη Σταντάρ οι οπαδοί απαί-
τησαν νίκη στο Καραϊσκάκη επί του Ολυµπια-
κού ή να µην ξαναπατήσουν οι παίκτες στη Λε-
ωφόρο. Είναι προφανές πως ο Παναθηναϊκός 
χρειάζεται πλέον µια βαλβίδα αποσυµπίεσης: 
θα µπορούσε να είναι η νίκη στο Καραϊσκάκη, 
πολύ πιθανότερο όµως να είναι η αλλαγή προ-
πονητή.

Η… ώρα του Στραµατσόνι 
Όπως έχει αποδειχθεί µέχρι τώρα, ο Στραµα-
τσόνι ξέρει να διαλέγει παίκτες, όπως επίσης 

και να προετοιµάζει σωστά την οµάδα του για 
κάθε αναµέτρηση, δηλαδή συνήθως διαβάζει 
σωστά τον αντίπαλο και στήνει την οµάδα του 
αναλόγως. Από την άλλη πλευρά, δεν έχει… εν-
θουσιάσει ακριβώς µε το εντός αγώνα κοουτσά-
ρισµά του, κάτι όµως που δεν επηρεάζει καθορι-
στικά την πορεία µιας οµάδας. 

Πολύ σηµαντικότερο είναι το γεγονός πως 
έχουµε φτάσει µέσα Νοεµβρίου και ο Πανα-
θηναϊκός εξακολουθεί να µένει από δυνάµεις 
νωρίς στο δεύτερο ηµίχρονο των υψηλού επι-
πέδου αγώνων του. Παράλληλα, τα προβλήµατα 
νοοτροπίας των τελευταίων ετών δεν έχουν θε-
ραπευτεί, ενώ πλέον δείχνει να χάνεται και η 
πειθαρχία, όπως αποτυπώνεται από τις πολλές 
κάρτες που δέχονται οι «πράσινοι», αλλά και 
το γεγονός πως µετά το 1-0 παράτησαν το παι-
χνίδι µε τη Σταντάρ, µε αποτέλεσµα να έρθει µια 
ήττα µε 3-0 που έκανε πολύ χειρότερη την κα-
τάσταση. Επιπλέον, ο Στραµατσόνι, όπως και οι 
παίκτες του, δεν απέφυγαν τον πειρασµό της δι-
αρκούς ενασχόλησης µε τη διαιτησία. Έχει πολ-
λάκις αποδειχθεί ότι όταν προπονητής και παί-
κτες «τρώγονται» µε τη διαιτησία, δικαίως ή αδί-
κως, είναι ό,τι χειρότερο για µια οµάδα: χάνουν 
τον στόχο και παράλληλα βρίσκουν βολικό άλ-
λοθι. Η διαιτησία είναι αρµοδιότητα της διοίκη-
σης, όχι της οµάδας. 

Από κει και πέρα, ένα ακόµη στοιχείο που 
µπορεί να χρεωθεί στον Στραµατσόνι είναι το 
γεγονός πως πήρε καλούς παίκτες αλλά δεν δη-
µιούργησε ένα ισορροπηµένο ρόστερ. Η έλ-
λειψη τουλάχιστον ενός ακόµη ποιοτικού κε-

ντρικού µέσου (τη στιγµή µάλιστα που ο 
Λεντέσµα είναι 34 ετών) έχει γίνει κάτι πα-
ραπάνω από προφανής στα τελευταία παιχνί-
δια, από τη στιγµή δηλαδή που έλειψαν ταυ-
τόχρονα οι Λεντέσµα και Ζέκα. Για την ακρί-
βεια, το ότι έλειψαν ταυτόχρονα αποτυπώνει 
και την επιβάρυνσή τους από το γεγονός πως 
έπαιζαν ακατάπαυστα. Και ο Στραµατσόνι στο 
τέλος της µεταγραφικής περιόδου προτίµησε 
έναν ακόµη ακραίο µεσοεπιθετικό, τον Εµπο-
κού, και όχι έναν κεντρικό µέσο. 

Μη αναστρέψιµο
Όλα τα παραπάνω αποτελούν προβλήµατα που 
µπορούν να λυθούν σταδιακά. Το µεγάλο πρό-
βληµα για τον Στραµατσόνι, το οποίο σχεδόν 
νοµοτελειακά θα οδηγήσει στην αποχώρησή 
του στη διάρκεια της σεζόν, είναι πως πλέον 
δεν υπάρχουν περιθώρια. Ο Παναθηναϊκός 
είναι τέσσερις βαθµούς πίσω από τον Ολυµπι-
ακό και έχει τα δύσκολα µπροστά του. Αντι-
θέτως, ο Ολυµπιακός πέρασε τα δικά του δύ-
σκολα –προετοιµασία εν µέσω επίσηµων αγώ-
νων από Μπέντο, ντέρµπι και δύσκολες έδρες, 
όπως Νέα Σµύρνη και Περιστέρι, πριν και µετά 
από ευρωπαϊκά παιχνίδια– και πλέον έχει αρ-
κετά εύκολο πρόγραµµα µπροστά του µέχρι το 
τέλος του πρώτου γύρου. Ο Ολυµπιακός, βέ-
βαια, πέρασε τα δύσκολα και µε τη βοήθεια 
της διαιτησίας σε καθοριστικές στιγµές, όπως, 
για παράδειγµα, στο γεγονός ότι δεν επετράπη 
σε Πανιώνιο και Ατρόµητο να προηγηθούν και 
δευτερευόντως στο ντέρµπι µε τον ΠΑΟΚ. Γε-
γονός παραµένει πως, έτσι όπως έχει εξελιχθεί 
η κατάσταση, ακόµη και να κερδίσει ο Πανα-
θηναϊκός το ντέρµπι του Καραϊσκάκη, το πιθα-
νότερο είναι ότι το τέλος του πρώτου γύρου θα 
τον βρει περισσότερους από τέσσερις βαθµούς 
πίσω από τους πρωταθλητές. 

Υπάρχει βέβαια και µια ειδοποιός διαφορά 
που αφορά τον Ολυµπιακό, που φέτος έχει τη 
χειρότερη άµυνα της σύγχρονης ιστορίας του, 
αλλά από τη µέση και µπροστά έχει διαφορά 
κλάσης από τους αντιπάλους του. Σε αντί-
θεση µε προηγούµενα χρόνια, δίνει δικαιώ-
µατα. Κερδίζει µεν, αλλά επιτρέπει σε µικρούς 
και µικροµεσαίους να ελπίζουν πως κάτι µπο-
ρούν να πάρουν από το παιχνίδι. Κάτι που έχει 
διπλή ανάγνωση: αφενός υπάρχει η αισιοδοξία 
πως µόλις παίξει και καλύτερα θα φτάσει σε 
µια πολύ εύκολη κατάκτηση του τίτλου. Αφε-
τέρου υπάρχει η αισιοδοξία των... διωκτών του 
για τον τίτλο πως µπορεί να χάσει βαθµούς σε 
κάποιο «ανύποπτο» παιχνίδι, εκεί όπου ποτέ 
δεν θα έχανε τα προηγούµενα χρόνια. 

Ξανά και ξανά
∆ύσκολα όµως κάτι τέτοιο θα διαφοροποιή-
σει την ισορροπία δυνάµεων σε ό,τι αφορά τη 
µάχη για την κατάκτηση του τίτλου. Ο Ολυ-
µπιακός, παρ’ ότι ακόµα πασχίζει να βρει τον 
καλό του εαυτό, έχει αποκτήσει διαφορά από 
τους συνδιεκδικητές του τίτλου και τους έχει 
µεταφέρει την πίεση.  Είναι ξεκάθαρο πως ο 
ίδιος έχει διαχειριστεί επί σειρά ετών µε ε-
πιτυχία τη θέση στην οποία βρίσκεται τώρα. 
Και οι υπόλοιποι διεκδικητές έχουν αποτύχει 
ξανά και ξανά να διαχειριστούν σωστά τη ση-
µερινή τους θέση…
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Σπουδαία ντέρµπι διεξάγονται αυτή την εβδοµάδα. 
∆ύο από αυτά, µάλιστα, θα µας απασχολήσουν 
στοιχηµατικά. Το πρώτο είναι, φυσικά, το ντέρ-
µπι των «αιωνίων», µε τον Ολυµπιακό να υποδέχε-

ται τον Παναθηναϊκό το απόγευµα της Κυριακής (06/11) στις 
19:30. Πολύ µεγάλο µατς, όµως, γίνεται και στο Λονδίνο, µε 
την Άρσεναλ να φιλοξενεί την Τότεναµ! Πάµε να δούµε ανα-
λυτικά τις προτάσεις που έχει ξεχωρίσει το Betarades.gr, ξεκι-
νώντας από το Φάληρο.

Ο Ολυµπιακός, λοιπόν, υποδέχεται τον Παναθηναϊκό, σε 
ένα παιχνίδι που, αν και είναι ακόµη νωρίς, µπορεί να κρίνει 
αρκετά πράγµατα σχετικά µε την εξέλιξη του πρωταθλήµατος. 
Οι Πειραιώτες προέρχονται από τέσσερις διαδοχικές νίκες σε 
επίπεδο Σούπερλιγκ, κερδίζοντας, µάλιστα, σε αυτά τα µατς 
τόσο την ΑΕΚ (3-0) όσο και τον ΠΑΟΚ (2-1), µε αµφότερους 
τους αγώνες να διεξάγονται στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης». Το 
«τριφύλλι», από την πλευρά του, δίνει έναν «τελικό» απένα-
ντι στο σύνολο του Πάολο Μπέντο, καθώς, σε περίπτωση που 
ηττηθεί, θα δει τη διαφορά από την κορυφή να… εκτοξεύεται 
στους επτά βαθµούς.

Σκοράρουν στο Φάληρο
Στοιχηµατικά, το ενδεχόµενο να σκοράρουν και οι δύο οµά-
δες, σε απόδοση 2.12, αξίζει την προσοχή µας. Οι «ερυθρό-
λευκοι» σκοράρουν σταθερά στην έδρα τους. Για την ακρί-
βεια, στα εννέα µατς που έχουν δώσει εκεί φέτος για όλες τις 
διοργανώσεις δεν το έχουν κάνει µόνο τον Αύγουστο κόντρα 
στη Χάποελ Μπερ Σεβά και στη συνέχεια, στη 2η αγωνιστική 
της φάσης των οµίλων του Europa League, απέναντι στον 
ΑΠΟΕΛ. Παράλληλα, βέβαια, οι γηπεδούχοι προβληµατί-
ζουν ιδιαίτερα µε την αµυντική συµπεριφορά τους στα περισ-
σότερα φετινά µατς τους και θεωρούµε ότι οι ποιοτικοί επι-
θετικοί του Παναθηναϊκού θα κατορθώσουν να στείλουν, µία 
φορά τουλάχιστον, την µπάλα στα αντίπαλα δίχτυα. Το Goal/
Goal, εποµένως, αποτελεί την επιλογή µας.

Από τον Πειραιά µεταφερόµαστε στο Λονδίνο, εκεί όπου η 
Άρσεναλ υποδέχεται την Τότεναµ. Σε εκπληκτική κατάσταση 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

06/11
14:00 Άρσεναλ - Τότεναµ  1  2.00
16:00  Τζένοα - Ουντινέζε Οver 2.5  2.05
16:30 Λειψία - Μάιντζ X2  2.25
17:15  Θέλτα - Βαλένθια  Οver 2.5  1.80
19:30  Ολυµπιακός - Παναθηναϊκός  Goal/Goal 2.12

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Με τα γκολ στο ντέρµπι «αιωνίων».

βρίσκεται το σύνολο του Αρσέν Βενγκέρ. Ηττήθηκε στην πρε-
µιέρα του πρωταθλήµατος από τη Λίβερπουλ και έκτοτε παρα-
µένει αήττητο στα 15 µατς που έχει δώσει σε όλες τις διοργα-
νώσεις, έχοντας κερδίσει τα 12 από αυτά. Τα «σπιρούνια», από 
την άλλη, δεν πείθουν µε τις εµφανίσεις τους και είναι χαρα-
κτηριστικό ότι στους έξι πιο πρόσφατους αγώνες τους σε Αγ-
γλία και Ευρώπη δεν έχουν πανηγυρίσει «τρίποντο», µετρώ-
ντας τέσσερις ισοπαλίες και δύο ήττες. Θα πάµε, εποµένως, 
µε το µοµέντουµ της Άρσεναλ, µε την απόδοση του άσου στο 
2.00 να µην µπορεί να περάσει απαρατήρητη.

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Ουντινέζε σηµαίνει… over
Μία ακόµη στοιχηµατική επιλογή προκύπτει από την Ι-
ταλία και τον αγώνα Τζένοα - Ουντινέζε. Οι γηπεδούχοι 
προέρχονται από τρία διαδοχικά over 2.5, ενώ οι ανα-
µετρήσεις της Ουντινέζε έχουν σταθερά πολλά τέρµατα. 
Στα τρία πιο πρόσφατα µατς σηµειώθηκαν τέσσερα γκολ 
ακριβώς, ενώ στα 7/8 τελευταία επιβεβαιώθηκε το over 
2.5. Καταλήγουµε, λοιπόν, στο over 2.5 και σε αυτό τον 
αγώνα, στην πολύ καλή απόδοση του 2.05. Από κει και 
πέρα, προκύπτουν δύο ακόµη προτάσεις. Συγκεκριµένα, 
το Χ2 σε απόδοση 2.25 στο παιχνίδι Λειψία - Μάιντς και 
το over 2.5 γκολ σε απόδοση 1.80 στον αγώνα Θέλτα - 
Βαλένθια.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για µία 
ακόµη εβδοµάδα. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο 
στοιχηµατικο site µπορείτε να βρίσκετε προτάσεις για 
live στοίχηµα όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, 
αλλά και τις υπόλοιπες ηµέρες µε έντονη στοιχηµατική 
δράση.

Seri Tips

* Νικητής ο Ολυµπιακός και στα τέσσερα τελευταία µατς του σε 
επίπεδο Σούπερλιγκ, δεχόµενος µάλιστα µόλις ένα τέρµα. Υποδέχεται 
τον Παναθηναϊκό, ο οποίος δεν έχει κερδίσει σε καµία από τις τέσσερις 
τελευταίες «εξόδους» του σε όλες τις διοργανώσεις, στις οποίες µετρά 
τρεις ισοπαλίες και µία ήττα.

* Χωρίς νίκη ο ΠΑΟΚ στα τρία πιο πρόσφατα παιχνίδια που έχει δώ-
σει µακριά από την Τούµπα, µετρά µία ισοπαλία (Βέροια 0-0) και δύο 
ήττες (Καραµπάκ 2-0, Ολυµπιακός 2-1). Αυτή την εβδοµάδα αντιµετω-
πίζει τον Πανιώνιο στη Νέα Σµύρνη.

* Αήττητη η Άρσεναλ στα 15 τελευταία επίσηµα παιχνίδια της σε όλες 
τις διοργανώσεις, στα οποία έχει πανηγυρίσει 12 νίκες. Αυτή την αγωνι-
στική υποδέχεται την Τότεναµ στο ντέρµπι του βόρειου Λονδίνου.

* Χωρίς νίκη η Μπολόνια στις έξι τελευταίες αναµετρήσεις που έχει 
δώσει για το πρωτάθληµα της Α΄ Ιταλίας, µετρά τέσσερις ισοπαλίες και 
δύο ήττες. Αυτή την αγωνιστική δοκιµάζεται στην έδρα της Ρόµα.

* Νικήτρια η Βιγιαρεάλ και στα τέσσερα τελευταία µατς που έχει 
δώσει µπροστά στο κοινό της στο πλαίσιο της Πριµέρα Ντιβιζιόν. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται την Μπέτις, η οποία έχει ηττηθεί στα 3/4 πιο 
πρόσφατα παιχνίδια της.

Goal Tips

* 2-3 γκολ το σύνολο τερµάτων στα τέσσερα τελευταία παιχνίδια του 
Ολυµπιακού στη Σούπερλιγκ. Υποδέχεται τον Παναθηναϊκό, στα τρία 
πιο πρόσφατα µατς του οποίου στο πρωτάθληµα το σύνολο τερµάτων 
ήταν επίσης 2-3 γκολ.

* Ο Πανιώνιος δεν έχει πετύχει γκολ στις τέσσερις τελευταίες αναµε-
τρήσεις που έδωσε –τρεις για το πρωτάθληµα και µία για το Κύπελλο–, 
ενώ σε όλες έχει επιβεβαιωθεί το under 2.5 γκολ. Αυτή την αγωνιστική 
υποδέχεται τον ΠΑΟΚ, στα 5/6 πιο πρόσφατα εκτός έδρας µατς του 
οποίου σε όλες τις διοργανώσεις το σύνολο τερµάτων ήταν 2-3 γκολ.

* Στους τέσσερις πιο πρόσφατους αγώνες της Τότεναµ στην Πρέµιερ 
Λιγκ σηµειώθηκαν λιγότερα από 2.5 τέρµατα. Αυτή την εβδοµάδα τα 
«σπιρούνια» αντιµετωπίζουν εκτός έδρας την Άρσεναλ.

* Το over 2.5 έχει επιβεβαιωθεί στα 4/5 τελευταία παιχνίδια της 
Γιουβέντους σε επίπεδο πρωταθλήµατος. Αυτή την εβδοµάδα η 
«µεγάλη κυρία» του ιταλικού ποδοσφαίρου αντιµετωπίζει εκτός έδρας 
την Κιέβο.

* Και στα τέσσερα πιο πρόσφατα εντός έδρας µατς της Βιγιαρεάλ 
για το πρωτάθληµα της Α΄ Ισπανίας σηµειώθηκαν περισσότερα από 
2.5 τέρµατα, ενώ στα 3/4 επιβεβαιώθηκε και το Goal/Goal. Αυτή την 
αγωνιστική το «κίτρινο υποβρύχιο» υποδέχεται την Μπέτις.

Head 2 Head

* ∆εν έχει εµφανιστεί το σηµείο της ισοπαλίας στους πέντε τελευταίους 
αγώνες µεταξύ Ολυµπιακού και Παναθηναϊκού, ανεξαρτήτως έδρας. 
Τρεις νίκες µετρούν οι «ερυθρόλευκοι» και δύο οι «πράσινοι». Οι δύο 
οµάδες αναµετρούνται την Κυριακή στο Φάληρο.

* Το Goal/Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα πέντε τελευταία παιχνίδια 
µεταξύ Άρσεναλ και Τότεναµ ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. 
Στους τέσσερις από αυτούς τους αγώνες, µάλιστα, σηµειώθηκαν περισ-
σότερα από 2.5 τέρµατα. Οι δύο οµάδες αναµετρούνται την Κυριακή στο 
«Έµιρεϊτς».

* Μόλις µία ήττα έχει υποστεί η Μπαρτσελόνα στα 17 τελευταία 
παιχνίδια που έχει δώσει µε αντίπαλο τη Σεβίλλη ανεξαρτήτως έδρας και 
διοργάνωσης. Οι δύο οµάδες αναµετρούνται την Κυριακή στο «Σάντσες 
Πιθχουάν».

* Στα 12 τελευταία παιχνίδια που έχει δώσει η Σάλκε µε αντίπαλο τη 
Βόλφσµπουργκ, ανεξαρτήτως έδρας, έχει ηττηθεί µία µόνο φορά. Η 
επόµενη συνάντηση των δύο οµάδων είναι προγραµµατισµένη για την 
Κυριακή, στην έδρα των «βασιλικών µπλε».

* Μία νίκη έχει πανηγυρίσει η Σαµπντόρια στα εννέα πιο πρόσφατα 
παιχνίδια της κόντρα στη Φιορεντίνα, µε τους «βιόλα» να έχουν πάρει 
τέσσερις φορές τη νίκη. Οι δυο τους αναµετρούνται αυτή την εβδοµάδα 
στο «Αρτέµιο Φράνκι».
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

H νέα Mercedes E63 AMG θα παρουσιαστεί στην έκθεση του Λος Άντζελες και κάτω από το καπό 
της θα έχει τον V8 των 4.000 κυβικών µε τα διπλά turbo, ο οποίος στη βασική του έκδοση α-

ποδίδει 571 άλογα και 750 Nm, που αρκούν για ένα 0-100 σε 3,5 δεύτερα, τη στιγµή που η τελική της 
περιορίζεται ηλεκτρονικά στα 250 χλµ./ώρα. Η S φτάνει τους 612 ίππους (850 Nm) και είναι κατά 0,1 
δεύτερα πιο γρήγορη στο 0-100, ενώ το κιβώτιο είναι και στις δύο το AMG Speedshift µε τον διπλό 
συµπλέκτη και τις 9 σχέσεις, που περνά τη διαθέσιµη ροπή σε όλους τους τροχούς.
Η τετρακίνηση έχει τη δυνατότητα να κατανείµει έως και το 100% της ροπής στον πίσω άξονα, ενώ η 
Ε63 AMG S έχει επιπρόσθετα Drift Mode που ενεργοποιείται µόνο στο Race drive. Αντίστοιχα, α-
πενεργοποιείται πλήρως το ESP, το κιβώτιο γίνεται χειροκίνητο και η ισχύς καταλήγει αποκλειστικά 
στους πίσω τροχούς.
Ενδιαφέρον είναι πως ο V8 διαθέτει σύστηµα προσωρινής απενεργοποίησης των κυλίνδρων (συγκε-
κριµένα των υπ’ αριθµόν 2, 3, 5 και 8) ανάλογα µε τις συνθήκες κίνησης.

∆εν υπάρχει καλύτερη εποχή για να αποκτή-
σετε το αγαπηµένο σας Ford, καθώς µπο-

ρείτε να επωφεληθείτε ακόµη και τώρα από όφε-
λος απόσυρσης και επιπλέον όφελος που αυτό 
το φθινόπωρο η µάρκα µε το «µπλε οβάλ» προ-
σφέρει σε επιλεγµένα αυτοκίνητα Ford.
Κατά τη διάρκεια των Ford Blue Days, που 
θα διαρκέσουν µέχρι και το τέλος Νοεµβρίου, 
µπορείτε να απολαύσετε την οδική συµπερι-
φορά, την ξεχωριστή εµφάνιση και τις τεχνο-
λογίες ενός Ford µε όφελος από €860 έως και 
€5.690.
Τα προωθητικά προγράµµατα των Ford Blue 
Days ισχύουν τόσο για τα επιβατικά όσο και για 
τα επαγγελµατικά µοντέλα Ford και προσφέρο-
νται για περιορισµένο αριθµό εκτελωνισµένων 
οχηµάτων. Συγκεκριµένα:
•  Για το Ford EcoSport επωφελείστε µε συνο-

λικό όφελος από €2.400 έως €2.550.
•  Για το Ford Focus επωφελείστε µε συνολικό ό-

φελος από €1.670 έως €3.620.
•  Για το Ford C-Max επωφελείστε µε όφελος α-

πόσυρσης από €1.790 έως €5.690.
•  Για το Ford Mondeo επωφελείστε µε όφελος 

απόσυρσης από €2.950 έως €3.850.
•  Για το Ford Kuga επωφελείστε µε όφελος από-

συρσης από €3.700 έως €5.100.
•  Για το Ford Ranger επωφελείστε µε όφελος 

έως €4.900.
•  Για το Ford Transit επωφελείστε µε όφελος 

€860.
•  Για το Ford Transit Custom επωφελείστε µε ό-

φελος έως €4.400.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον 
πλησιέστερο επίσηµο έµπορο Ford ή την ιστοσε-
λίδα της Ford.

Ford Blue Days µε όφελος έως και 5.690 ευρώ

Η νέα E63 AMG είναι τετρακίνητη,  
µε έως και 612 άλογα και Drift Mode

Η SKODA OCTAVIA 
ΑΝΑΝΕΩΘΗΚΕ

Η Skoda παρουσίασε την ανανεωµένη Octavia, επιβεβαιώνοντας τις φήµες για νέα µάσκα µε διπλούς, 
ξεχωριστούς προβολείς, που οµολογουµένως εξασφαλίζουν ένα πιο επιβλητικό look. Ειδικά από τη 
στιγµή που συνδυάζονται µε φουλ LED φώτα, που αντικαθιστούν την προηγούµενη bi-xenon διά-
ταξη µε τα LED φώτα ηµέρας.

Οι καινούργιοι προβολείς, πέρα από τη νέα µάσκα, οδήγησαν και σε καινούργιο προφυλακτήρα, ενώ όλες οι άλλες 
αλλαγές είναι επουσιώδεις, µια και πρόκειται για τη γραµµατοσειρά του ονόµατος και νέας σχεδίασης ζάντες από 
16 έως 19 ίντσες.
Στο εσωτερικό, πέρα από κάποιες βελτιώσεις στην ποιότητα των υλικών, η πιο χαρακτηριστική αλλαγή εντοπίζε-
ται στο σύστηµα infotainment Columbus, το οποίο πλέον διαθέτει νέα οθόνη αφής 9,2 ιντσών. Αφής είναι οι ο-
θόνες και στα ενδιάµεσα και βασικά συστήµατα, πλέον υπάρχει και δυνατότητα µεταβολής του εσωτερικού φω-
τισµού, ενώ το ανανεωµένο Octavia µπορεί να εξοπλιστεί µε πολλά στοιχεία – χαρακτηριστικά το σύστηµα προ-
στασίας πεζών ή το αναβαθµισµένο σύστηµα υποβοήθησης στάθµευσης, που προέρχονται από τη ναυαρχίδα της 

µάρκας, το Superb. Επίσης, διατίθενται συστήµατα όπως το Rear Traffic Alert, το Blind Spot 
Detection, καθώς και αυτό της υποβοήθησης τρέιλερ.

Οι κινητήρες είναι πέντε βενζίνης και τέσσερις diesel. Στη βάση βρίσκεται ο τρικύλιν-
δρος των 1.000 κυβικών, µε χειροκίνητο κιβώτιο ή αυτόµατο DSG, µε τους κορυ-

φαίους να µπορούν να συνδυαστούν και µε τετρακίνηση. Παράλληλα, υπάρ-
χει πλέον και το σύστηµα DCC (Dynamic Chassis Control), µε τρεις ε-

πιλογές για τη ρύθµιση της συµπεριφοράς του αυτοκινήτου, Comfort, 
Normal και Sport. Προς το παρόν δεν υπάρχουν πληροφορίες για 
τη γρήγορη έκδοση RS, παρά µόνο φήµες που κάνουν λόγο για 245 
άλογα, πάντα από τον 2.0 TSI.
Η ανανεωµένη Skoda Octavia θα είναι διαθέσιµη από τις αρχές 
του 2017.
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«ΣΜΥΡΝΗ ΜΟΥ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ» 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟΝ
Η παραγωγή του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού 
«Σµύρνη µου αγαπηµένη» επιστρέφει για τρίτη (!) συ-
νεχόµενη χρονιά στο ΘΕΑΤΡΟΝ του Κέντρου Πολι-
τισµού «Ελληνικός Κόσµος» για λίγες µόνο παραστά-
σεις και από 25 ∆εκεµβρίου στο Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης. Ζωντανή µουσική, πλούσια σκηνικά, 
κοστούµια εποχής και αυθεντικό φωτογραφικό υλικό 
µε τρισδιάστατες προβολές από τη θρυλική πόλη. Κεί-
µενο-Σκηνοθεσία: Μιµή Ντενίση. Ερµηνεύουν: Μιµή 
Ντενίση, Κώστας Βουτσάς, Tάσος Χαλκιάς, Μιχάλης 
Μητρούσης κ.ά. Συµµετέχει ζωντανά η ορχήστρα Ε-
στουδιαντίνα. Τα τραγούδια ερµηνεύουν o Mπάµπης 
Τσέρτος και η Σοφία Μέρµηγκα. Εισιτήρια από €14.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ, ΖΙΩΓΑΛΑΣ, 
ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΣΤΙΣ ΓΡΑΜΜΕΣ
Ο Γιώργος Μαργαρίτης, µετά την περσινή του επι-
τυχία, έρχεται και φέτος στη µουσική σκηνή Γραµ-
µές, µε συνοδοιπόρους γι’ αυτή τη σεζόν τον Νίκο 
Ζιώγαλα και την Ελεάνα Παπαϊωάννου. Ένα πρό-
γραµµα µε νότες από το λαϊκό και το έντεχνο έως 
και το δηµοτικό τραγούδι. Το πρόγραµµα πλαισι-
ώνουν η Βίκυ Καρνέζη και η Χριστιάνα Γαλιάτσου. 
Κάθε Παρασκευή και Σάββατο.

ΟΙ MARACATU ΣΤΟ FAUST
Οι Maracatu τη ∆ευτέρα 7 Νοεµβρίου από τη µουσική σκηνή 
του Faust θα µας ταξιδέψουν µουσικά και χορευτικά στη Βρα-
ζιλία. Η µουσική τους, µε τον δυναµισµό της samba, την ευαι-
σθησία και νοσταλγία της bossa nova αλλά και την εκρηκτικό-
τητα της αφροβραζιλιάνικης µουσικής, ταξιδεύει το κοινό από 
το κοσµοπολίτικο Ρίο, µέσα από τα δάση του Αµαζονίου, µέχρι 
τις φαβέλες της Μπαΐα, καθώς εξελίσσεται ένα µουσικοχορευ-
τικό πάρτι διάρκειας µόλις δύο ωρών. Είσοδος ελεύθερη.

Το Μουσείο 
Μπενάκη υποδέχεται 
το Εθνικό Θέατρο
Το Μουσείο Μπενάκη εγκαινιάζει τη συ-
νεργασία του µε το Εθνικό Θέατρο σε 
µια πρωτοποριακή δεδοµένα δράση κάθε 
Τρίτη από τις 8 Νοεµβρίου έως τις 28 
Μαρτίου 2017. Ως πρωταγωνιστές, τα α-
ντικείµενα του µουσείου θα αφηγούνται 
πτυχές της ιστορίας τους µε οδηγό τα δρα-
µατοποιηµένα από τους ηθοποιούς κεί-
µενα. Κείµενα όχι κατ’ ανάγκη θεατρικά, 
γραµµένα κοντά στον χρονολογικό ορί-
ζοντα των αντικειµένων, φωτίζουν όψεις 
που δεν γίνονται αµέσως αντιληπτές, απο-
καλύπτοντας το συναισθηµατικό φορτίο 
που θα συνόδευε τη χρήση τους ή και την 
ίδια τη δηµιουργία τους. Στην πρόταση 
του Μουσείου Μπενάκη ανταποκρίθηκαν 
µε µεγάλη προθυµία ο καλλιτεχνικός δι-
ευθυντής του Εθνικού Θεάτρου Στάθης 
Λιβαθινός και ο αναπληρωτής καλλιτε-
χνικός διευθυντής Θοδωρής Αµπαζής. Οι 
παραστάσεις θα εστιάσουν στις συλλογές 
που φιλοξενούνται στο κεντρικό κτίριο 
του µουσείου, όπου και θα πραγµατοποι-
ούνται. Ένα αντικείµενο ανά συλλογή θα 
δίνει κάθε φορά το έναυσµα για τη θεα-
τρική δράση. Θα προηγείται σύντοµη πα-
ρουσίαση του εκθέµατος από τον αρµόδιο 
επιµελητή της συλλογής.
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ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ALONE IN BERLIN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Βίνσεντ Περέζ ΠΑΙΖΟΥΝ: Έµα 
Τόµσον, Μπρένταν Γκλίσον, Ντάνιελ Μπρουλ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 
103΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Βερολίνο, 1940. Η πόλη έχει παραλύ-
σει από τον φόβο. Ο Ότο και η Άνα 
Κουάνγκελ είναι ένα ζευγάρι που 
ζει σε ένα φτωχικό διαµέρισµα και 

προσπαθεί, όπως όλοι οι άλλοι, να αποφύγει 
τους κινδύνους της ζωής υπό την καταπιεστική 
ναζιστική κυβέρνηση. Όταν όµως ο µοναχογιός 
τους σκοτώνεται στο µέτωπο, η απώλεια τους 
οδηγεί σε µια απίστευτη πράξη αντίστασης. 
Αρχίζουν να αφήνουν καρτ ποστάλ παντού στην 
πόλη, στις οποίες γράφουν µηνύµατα ενάντια 
στον Χίτλερ και τους ναζί. Αν τους πιάσουν, η 
εκτέλεση είναι σίγουρη. Σύντοµα η καµπάνια 
τους πέφτει στην προσοχή ενός ερευνητή 
της Γκεστάπο και ένα φονικό παιχνίδι ξεκι-
νά. Όµως το παιχνίδι αυτό µόνο ενδυναµώνει 
την αποφασιστικότητα του Ότο και της Άνα, 
αλλά και τη µεταξύ τους αγάπη, που φου-
ντώνει καθώς ενώνονται στη χαµηλών τόνων 
αλλά βαθιά τους επανάσταση. Εξήντα χρόνια 
µετά τη δηµοσίευσή του, το µυθιστόρηµα του 
Χανς Φάλαντα «Alone in Berlin / Every man 
dies alone», που γράφτηκε ακριβώς µετά τον 
Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και ήταν ένα από τα 
πρώτα αντιναζιστικά βιβλία, έγινε παγκόσµιο 
µπεστ σέλερ και κέρδισε τον χαρακτηρισµό 
του «σπουδαιότερου βιβλίου που γράφτηκε 
ποτέ για τη γερµανική αντίσταση απέναντι 
στους ναζί» από τον συγγραφέα και ποιητή 
Πρίµο Λέβι, επιζήσαντα του Ολοκαυτώµατος. Ο 
Φάλαντα βάσισε την ιστορία του σε πραγµατικά 
αρχεία της Γκεστάπο που έπεσαν στα χέρια του 
µετά τον πόλεµο, για να µιλήσει για τη δύναµη 
του ανθρώπινου πνεύµατος.

Από τον βραβευµένο τρεις φορές µε Όσκαρ Όλιβερ Στόουν έρχεται η ταινία «Σνόουντεν», µια καθηλω-
τική προσωπική µατιά σε µία από τις πιο αµφιλεγόµενες προσωπικότητες του 21ου αιώνα, τον άνθρωπο 
που έβγαλε στη δηµοσιότητα το θέµα για την ύπαρξη προγραµµάτων µαζικής παρακολούθησης που 
διενεργούσε το αµερικανικό κράτος. Το 2013 ο Έντουαρντ Σνόουντεν (Τζόζεφ Γκόρντον-Λέβιτ) αφήνει 

κρυφά τη δουλειά του στην Υπηρεσία Εθνικής Ασφάλειας (National Security Agency – NSA) των ΗΠΑ και πετά 
στο Χονγκ Κονγκ για να συναντηθεί µε τους δηµοσιογράφους Γκλεν Γκρίνγουολντ (Ζάκαρι Κουίντο) και Ίβεν 
Μακάσκιλ (Τοµ Γουίλκινσον), αλλά και µε τη σκηνοθέτρια Λάουρα Πουατράς (Μελίσα Λίο). Ο Σνόουντεν, ο οποίος 
εργαζόταν για την NSA και τη CIA ως υψηλόβαθµος τεχνικός διαχειριστής ηλεκτρονικών συστηµάτων, ανακαλύπτει 
ότι η κυβέρνηση των ΗΠΑ παρακολουθεί όλες τις ψηφιακές επικοινωνίες – όχι µόνο ξένων κυβερνήσεων και τρο-
µοκρατικών οµάδων αλλά και των απλών Αµερικανών. Απογοητευµένος από τη δουλειά του, συγκεντρώνει σχολα-
στικά εκατοντάδες χιλιάδες απόρρητα έγγραφα που αποκαλύπτουν την πλήρη έκταση των υποκλοπών, εγκαταλείπει 
την αγαπηµένη του Λίντσεϊ Μιλς (Σαϊλίν Γούντλι) και βρίσκει το θάρρος να ακολουθήσει την προσωπική ηθική και 
τις αρχές του. Η ταινία είναι βασισµένη στα βιβλία «Time of the Octopus» του δικηγόρου του Σνόουντεν, Ανατόλι 
Κουτσερένα, και «Φάκελος Σνόουντεν: Η ιστορία του Νο 1 καταζητούµενου ανθρώπου στον κόσµο» του δηµοσιο-
γράφου του «Guardian» Λουκ Χάρντινγκ (στα ελληνικά από τις εκδόσεις Καστανιώτη).

ΕΓΩ, Ο ΝΤΑΝΙΕΛ ΜΠΛΕΪΚ
I, DANIEL BLAKE

∆έκα χρόνια µετά το «Ο άνεµος χορεύει το κριθάρι» ο καταξιωµένος Βρετανός Κεν Λόουτς αποσπά τον δεύ-
τερο Χρυσό Φοίνικά του και συγκαταλέγεται πια ανάµεσα στους λίγους διπλά βραβευµένους µε Φοίνικα 
δηµιουργούς. Η νέα ταινία του, σε σενάριο του σταθερού συνεργάτη του Πολ Λάβερτι («Bread and Roses», 
«Sweet 16», «My name is Joe»), εκπροσωπεί το ανθρωποκεντρικό, πολιτικό σινεµά για το οποίο αυτό το 

δίδυµο είναι διάσηµο, ενώ οι χαρακτήρες της ταινίας συγκλονίζουν και µένουν αξέχαστοι, όπως και οι ηθοποιοί που 
τους υποδύονται. Συγκινητικό και φορτισµένο, το «Eγώ, ο Ντάνιελ Μπλέικ» παρακολουθεί τον αγώνα δύο ανθρώπων 
ενάντια στη γραφειοκρατία, αλλά και τη δύναµή τους να σταθούν µε αξιοπρέπεια στις πιο αντίξοες συνθήκες. Ο 59χρο-
νος ξυλουργός από το Νιούκαστλ, για πρώτη φορά µετά από ένα βαρύ καρδιακό επεισόδιο, θα χρειαστεί τη βοήθεια της 
πολιτείας για να ζήσει, όµως η γραφειοκρατία τον οδηγεί σε αδιέξοδο. Μέσα από την περιπέτεια αυτή διασταυρώνεται 
µε µια ανύπαντρη µητέρα και τα δυο παιδιά της. Βρίσκοντας αναπάντεχη οικογενειακή θαλπωρή ο ένας στον άλλο, 
ενώνουν τις δυνάµεις τους και προσπαθούν να αντισταθούν στις δυσκολίες.

ΣΝΟΟΥΝΤΕΝ
SNOWDEN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Κεν Λόουτς ΣΕΝΑΡΙΟ: Πολ Λάβερτι ΠΑΙΖΟΥΝ: Ντέιβ Τζονς, Χέιλι Σκουάιρς, Σάρον Πέρσι, Μπριάνα Σαν ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 100΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Όλιβερ Στόουν ΣΕΝΑΡΙΟ:  Όλιβερ Στόουν, Κίραν Φιτζέραλντ ΠΑΙΖΟΥΝ: Τζόζεφ Γκόρντον-Λέβιτ, Σαϊλίν Γούντλι, Μελίσα 
Λίο, Ζάκαρι Κουίντο, Τοµ Γουίλκινσον, Σκοτ  Ίστγουντ, Τίµοθι  Όλιφαντ, Λακίθ Λι Στάνφιλντ, Ρις  Ίφανς, Νίκολας Κέιτζ, Τζοέλι Ρίτσαρντσον 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 134΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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Ο Σταµάτης Κραουνάκης επανέρχεται στον Ίδρυµα 
Κακογιάννης µε τη µουσική παράσταση «ΟΛΟΙ ΕΝΑ – 
Φίλα µε».

Πάντα αναρωτιέμαι για καλλιτέχνες όπως εσείς, που η μουσική 
τους είναι συνώνυμη με το ελληνικό τραγούδι, αν αισθάνεστε θε-
σμός. Αν έχετε «συνείδηση» πως είστε ο Κραουνάκης…
Το αγώνισµα και ο µη εφησυχασµός δεν µε άφησαν να υπνωθώ, ούτε 
να βυθιστώ στη λαίλαπα του ποιος είµαι. Το θυµάµαι ενίοτε, όταν µε 
θυµώνει κανένας θρασύς, και αυτό µε χαλάει, γιατί δεν µε αφορά να 
το θυµάµαι. Είµαι εργάτης της καθηµερινότητας, µε συνεχή καλωδί-
ωση µε τους αγγέλους της µουσικής µου και µε πίστη στην επικοινω-
νία της και στη δύναµή της. Ένας πατέρας, µόλις χθες, µε ενηµέρωσε 
ότι εκπαιδεύει το µικρό παιδί του, που πάσχει από αναπτυξιακή διατα-
ραχή, µε τραγούδια µου και οι ήχοι µου δουλεύουν επάνω στη µικρή 
αυτή ψυχή… Έκλαψα ώρες στη συνείδηση του ιαµατικού µου ρόλου. 
Αυτό µου είναι αρκετό. Με απασχολεί το επόµενο τραγούδι, η επόµενη 
µουσική.

Και η αγωνία, ο δημιουργικός πυρετός για ένα πρόγραμμα, έναν 
δίσκο, μια συναυλία, εξακολουθεί να είναι ανεβασμένη μετά από 
τόσα χρόνια;
Όλα είναι πολύ πιο µετρηµένα. Με ενδιαφέρει η ουσία, να είναι όλα 
έτσι που να υπάρχει ουσιαστική επικοινωνία. Έχουν αλλάξει και οι 
τρόποι και η εποχή. Έχω πάντα µια ανησυχία, να είναι όλα στη θέση 
τους, αλλά κυρίως µε ενδιαφέρει να είµαστε σε ισορροπία οι παράγο-
ντες της µουσικής, έτσι που να φεύγει η ενέργεια χωρίς προσκόµµατα. 
Εργάζοµαι πιο πολύ απ’ ό,τι νεότερος. Χαίροµαι και πιο πολύ. Έχει α-
ποσυρθεί η αγωνία της (χα χα χα) «καταξίωσης».

Επανέρχεστε στο Ίδρυμα Κακογιάννης και πάλι με το «ΟΛΑ ΕΝΑ 
– Φίλα με». Γιατί νιώθετε την ανάγκη να το παρουσιάσετε ξανά;
Σχεδόν το ζήτησε η προσέλευση. Ένιωθα κι εγώ ότι έχει ακόµα ζωή. 
∆εν είναι κάτι που µπορεί να ξαναγίνει εύκολα. Είναι σηµείο αιχµής 
µιας πορείας. Λίγες ακόµα παραστάσεις, εδώ στο Ίδρυµα Κακογιάν-
νης, που αποτελεί πια µια καλή, ασφαλή στέγη για µας, δεδοµένου ότι 

Πάνω απ’ όλα µε 
ενοχλεί ο εµφύλιος 
που µοιράζεται 
στην κοινωνία 
από τα κόµµατα, 
για να τη διαλύσουν 
µια ώρα αρχύτερα 
και να ξαναµοιραστεί 
αυτή η πίτα, 
η λεγόµενη «των 
ψηφοφόρων». Βρίσκω 
άθλιο οποιοδήποτε 
δηµοσίευµα, ακόµα 
και ανάρτηση 
στα κοινωνικά 
δίκτυα, επωάζει αυτό 
τον διχασµό και 
εκτονώνει τον θυµό 
στο πληκτρολόγιο.

τον Φεβρουάριο σταµατήσαµε αρκετά νωρίς… Θεωρώ ότι υπάρχει κό-
σµος που δεν µας ήρθε και που θα ήθελε. Άλλωστε η υπέροχη περιπέ-
τειά µας στην Ελλάδα, το καλοκαίρι, έδειξε ότι αρκετοί θεατές µας θέ-
λουν να ξανάρθουν και να φέρουν κι άλλους, φίλους τους. Το κάνουµε 
όλοι όταν κάτι µας αρέσει. Πάµε και µε άλλους. Αυτό λέµε: «να πάτε, 
πάµε και µαζί, το ξαναβλέπω άνετα». Αυτό στις µέρες και στα χρόνια 
µας είναι µια ελάχιστη ανταµοιβή για την πορεία. Στις 14 Ιανουαρίου 
τελειώνει η παράσταση για τους Αθηναίους. Στις 27 Ιανουαρίου θα τη 
δει το Λονδίνο. Και ξεκινάµε για καινούργια περιπέτεια: η πολυπό-
θητη συνεργασία µου µε το Θέατρο Τέχνης στο «Βικτόρ» του Ροζέ Βι-
τράκ σε µορφή µουσικού έργου. Εισέρχοµαι κι εγώ σε άλλη έρευνα.

Είστε από τους καλλιτέχνες που αγαπάνε τις συναυλίες. Ένας 
δίσκος, ένα τραγούδι, αποκτάνε νέα, διαφορετική υπόσταση 
όταν παρουσιάζονται ζωντανά;
Α, ναι. Και συνήθως αποφεύγω την επανάληψη. Θέλω κάτι κι εµένα να 
µε κεντρίζει να ξαναγεννήσω κάποια αισθήµατα. Άλλωστε αυτό είναι 
που κάνει και τον κόσµο να θέλει να έρθει. Κάτι µη αναµενόµενο τον 
περιµένει.

Στα live σας υπάρχει πάντα πολύ πιτσιρίκι. Πώς το εξηγείτε;
Νοµίζω, έχει κερδηθεί µια εµπιστοσύνη που ολοένα διευρύνεται. 
Κάτι τους έχει ακουµπήσει στην καρδιά. Μιλάω µαζί τους κι από το 
ράδιο, και στην αγορά, στην καθηµερινότητα. Με ενδιαφέρει πώς 
ζουν, πώς τα βγάζουν πέρα, µε συµβουλεύονται πολλές φορές. Αυτά 
δεν είναι να τα εξηγεί και πολύ κανείς. Έχει κερδηθεί µια εµπιστο-
σύνη. Αυτό τα λέει όλα.

Νοσταλγείτε κάτι από το παρελθόν;
∆ε θα το έλεγα νοσταλγία. Αλλά η χαρά ότι δεν πέρασε η ζωή άκλαυτη: 
καλοί καλλιτέχνες για παρέα, πολλοί, πια, από αυτούς σηµεία αναφο-
ράς. Συνοδοιπόρησα µε εξαιρετικούς, από µικρός. Αυτό είναι η περι-
ουσία µου.

Είναι δύσκολο εμείς οι δημοσιογράφοι να αποφύγουμε τις ε-
ρωτήσεις για την κρίση. Συχνά παίρνουμε την απαντήση «όλο 
αυτό μπορεί να μας βγει και σε καλό», «να μάθουμε από τα λάθη 
μας», «να αλλάξουμε νοσηρές νοοτροπίες». Εσείς το πιστεύετε;
Η ανθρωπότητα κλυδωνίζεται. ∆εν είναι δυνατόν να µη βλέπουµε τη 
γενική εικόνα και να µας νοιάζει µόνο αν θα πέσει το κεραµιδί το δικό 
µας. ∆εν ξέρω από πού, αλλά κι εγώ αντλώ δυνάµεις από το σύµπαν 
για να µπορώ να κρατώ τον εαυτό µου όρθιο και να στηρίζω ό,τι περ-
νάει από το χέρι µου. Ανήκω στους αισιόδοξους. Ρηµάζονται ζωές, σπί-
τια, οικονοµίες. Ξέρετε, έχει καταντήσει άθλιο το να συζητάµε συνέ-
χεια ποιος έφταιξε, ποιος φταίει. Βλέπω γύρω γύρω να πηδολογάνε 
µε αγωνία, πολλοί, ποιο καινούργιο αφεντικό θα τους ψωνίσει… Τα 
κέντρα εξουσίας θέλουν να εκλείψουν πληθυσµοί. Αυτό συµβαίνει 
στους πολέµους. Βοηθάµε… προχωράµε… και όσοι δεν πεθαίνουµε 
τραβάµε σε άλλες µάχες. Αυτό λέει ο Μπρεχτ στο τέλος του «Μάνα 
Κουράγιο». Το είχα δανειστεί και το έβαλα στο φινάλε στους «Αχαρ-
νής» το 2010. Πάνω απ’ όλα µε ενοχλεί ο εµφύλιος που µοιράζεται 
στην κοινωνία από τα κόµµατα, για να τη διαλύσουν µια ώρα αρχύ-
τερα και να ξαναµοιραστεί αυτή η πίτα, η λεγόµενη «των ψηφοφό-
ρων». Βρίσκω άθλιο οποιοδήποτε δηµοσίευµα, ακόµα και ανάρτηση 
στα κοινωνικά δίκτυα, επωάζει αυτό τον διχασµό και εκτονώνει τον 
θυµό στο πληκτρολόγιο. Η Ευρώπη κλυδωνίζεται. Βουλιάζει το σύ-
στηµα που εφηύρε για να συντηρήσει τις τραπεζικές της δυναστείες. 
Είµαστε στην καλύτερη χώρα της γης. Τα έχει όλα. Με τσαµπουκά 
και αληθινή, επιτρέψτε µου τη λέξη, αξιοπρέπεια κάποιοι θα αγωνι-
στούµε µέχρις έσχατων. Το τραγούδι, η µουσική, η τέχνη, είναι όπλα.

Συχνά στις συνεντεύξεις σας αναφέρεστε στις πολιτικές και 
κοινωνικές περιστάσεις. Η σύγχρονη, ελληνική, καλλιτεχνική 
σκηνή θα έπρεπε να έχει πιο ενεργό ρόλο ως προς τις εξελίξεις;
Χρειαζόµαστε ουσία και διάβασµα… οι καλλιτέχνες, εννοώ. Αυτά πα-
λεύω από τη µεριά µου. Ανατρέχω σε «πανεπιστήµια», που µου φω-
τίζουν δρόµους. Αν είσαι ταγµένος, θα φωτιστείς. Αν είσαι της ευκο-
λίας, θα καταποντιστείς. ∆εν χρειάζεται καµία άλλη ετικέτα. Αρκετά 
µε τις ετικέτες. ∆εν πρόσφεραν τίποτα. Προχωράµε, τραγουδάµε, στη-
ρίζουµε τον Άνθρωπο δίπλα µας.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Σταμάτης Κραουνάκης

«Με ενοχλεί 
ο εµφύλιος που 

µοιράζεται 
στην κοινωνία»

INFO
Σταµάτης 
Κραουνάκης
ΟΛΟΙ ΕΝΑ – Φίλα µε 
(λίγο ακόµα)
4 Νοεµβρίου 2016 - 
14 Ιανουαρίου 2017
Ίδρυµα Μιχάλης Κακογιάννης
Τιµές εισιτηρίων: €16 (γενική 
είσοδος), €12 (ΑµεΑ, φοιτητικά, 
καθηγητές, δάσκαλοι, νέοι 
έως 26 ετών), €5 (άνεργοι, 
σπουδαστές δραµατικών 
σχολών και ωδείων)
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Πού βρίσκεται άραγε ο πραγµατικός πλούτος της χώρας µας; 
Μπορεί η Ελλάδα από «κακό παιδί» της Ευρώπης να γίνει δι-
εθνές παράδειγµα προς µίµηση; Το WWF Ελλάς παρουσιάζει 
ένα κείµενο διαλόγου για το ζήτηµα του ελληνικού χρέους µε 
άξονα τη σηµαντική ελάφρυνση σε συνδυασµό µε την προσή-

λωση σε ένα διεθνές και ευρωπαϊκό όραµα βιώσιµης ανάπτυξης.

Επτά χρόνια κρίσης και λιτότητας έχουν πλήξει την οικονοµία και το περι-
βάλλον ανεπανόρθωτα, ενώ υποβαθµίζουν τις προοπτικές της ελληνικής οικονο-
µίας και κλονίζουν το όραµα για µια ενωµένη Ευρώπη και µια δίκαιη ανάπτυξη 
για όλους τους πολίτες της. Απέναντι στα αδιέξοδα αυτά, το WWF Ελλάς, σε συ-
νεργασία µε το New Economics Foundation, φέρνει στο διεθνές προσκήνιο ένα 
κείµενο διαλόγου για τη µείωση του ελληνικού χρέους, µε στόχο την προώθηση 
της οικονοµικής και οικολογικής βιωσιµότητας για ολόκληρη την Ε.Ε.

Στο κείµενο αυτό (http://www.wwf.gr/lessdebtmoreearth/wp-content/
uploads/2016/11/Debt_relief_for_a_living_economy_in_Greece_GR.pdf ) το 
WWF τάσσεται υπέρ µιας σηµαντικής ελάφρυνσης του χρέους της Ελλάδας, στο 
πλαίσιο όµως µιας συµφωνίας για την εφαρµογή των Στόχων του ΟΗΕ για τη Βι-
ώσιµη Ανάπτυξη (SDGs).

Παγκόσµιας σηµασίας φυσικός πλούτος
Έχοντας ήδη φέρει στο ευρωπαϊκό προσκήνιο το ζήτηµα της ανάγκης για βιώ-
σιµη λύση στην κρίση χρέους, το WWF Ελλάς προτείνει µια σειρά µέτρων για 
α) την προστασία του φυσικού πλούτου της Ευρώπης, β) την πράσινη οικονο-

µία και γ) την αύξηση εσόδων από την καταπολέµηση περιβαλλοντικών παρα-
νοµιών ως τη βάση µιας ουσιαστικής συµφωνίας ελάφρυνσης χρέους. Η συµφω-
νία θα πρέπει επίσης να περιλαµβάνει µέτρα για χρηστή διοίκηση, οικονοµική 
ανάπτυξη, αύξηση πράσινων εσόδων και µέτρα καταπολέµησης περιβαλλοντι-
κών παρανοµιών. Η έγκριση ουσιαστικής ελάφρυνσης χρέους για την Ελλάδα 
στη βάση µιας συγκεκριµένης περιβαλλοντικής συµφωνίας θα επανεκκινήσει 
τη λιµνάζουσα οικονοµία της χώρας προς µια βιώσιµη κατεύθυνση, προστατεύ-
οντας παράλληλα παγκόσµιας σηµασίας φυσικό πλούτο και ανοίγοντας ένα νέο 
κεφάλαιο στη συµβολή της Ευρώπης στην επίτευξη των Στόχων για τη Βιώσιµη 
Ανάπτυξη.

Η Ελλάδα δεν πρωταγωνίστησε ποτέ στην προστασία του περιβάλλοντος και 
στους καθαρούς κανόνες ανάπτυξης, ενώ ειδικά τα τελευταία χρόνια, µε πρό-
σχηµα την κρίση, η περιβαλλοντική οπισθοδρόµηση έχει λάβει ανησυχητικές 
διαστάσεις. Η σύνδεση όµως της λύσης στην κρίση χρέους µε τη διαµόρφωση 
προοπτικών για βιώσιµη και ζωντανή ελληνική οικονοµία αναµφισβήτητα δίνει 
σοβαρά κίνητρα ώστε επιτέλους η Ελλάδα να επενδύσει στα πραγµατικά συ-
γκριτικά της πλεονεκτήµατα και όχι σε αναπτυξιακές χίµαιρες.

Στο πλαίσιο αυτού του διαλόγου, το WWF Ελλάς έχει ζητήσει συναντήσεις 
µε τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, τον υπουργό Οικονοµικών Ευκλείδη Τσα-
καλώτο και τον πρόεδρο της Ν∆ Κυριάκο Μητσοτάκη. Το κείµενο διαλόγου έχει 
επίσης σταλεί στους εκπροσώπους των θεσµών.

Στην ιστοσελίδα http://www.wwf.gr/lessdebtmoreearth θα δηµοσιοποιείται σχετικό 
υλικό και αρθρογραφία.

Μείωση 
χρέους για 
ζωντανή 
ελληνική 
οικονοµία

Η Σιλού είναι ένα 
πανέµορφο κυνηγό-

σκυλο 7 µηνών. Προφανώς 
βρέθηκε σε λάθος χέρια, 
γι’ αυτό και είναι κάπως 
διστακτική στην πρώτη της 
επαφή. Ωστόσο, είναι ένα 
υπέροχο, εκπληκτικό ζώο. 
Έχει κάνει αποπαρασίτωση 
και θα δοθεί στειρωµένη. 
Επικοινωνία: 6976 687977, 
ioannasbox@hotmail.com.

Ο κ. Τσίκο σπιτώθηκε 
προσωρινά, ψάχνει 

όµως το σπίτι που θα στε-
γάσει παντοτινά το καλλί-
γραµµο κορµάκι του. Είναι 
γεννηµένος αρχές Μαΐου 
του 2016. Είναι πανέξυπνος, 
του αρέσει να κάνει τον 
παπαγάλο στον ώµο σου, 
ακούει όταν κάνει σκαντα-
λιά και του λες «µηηη, Τσί-
κο!», δεν κάνει ζηµιές και 
κάθεται αρκετές ώρες µόνος 
του χωρίς να παραπονιέται. 
Επικοινωνία: 6932 128555, 
niyiota@gmail.com.

Η Κριστίν είναι µια 
όµορφη ηµίαιµη 

τσοπανοσκυλίτσα 6 ετών 
και γύρω στα 30 κιλά, η 
οποία φιλοξενείται σε χώρο 
µε άλλα σκυλιά µέχρι να 
βρει την οικογένειά της. 
Είναι ήρεµη, κοινωνική, 
αγαπησιάρα και υποµονε-
τική. Περπατάει άψογα µε 
το λουρί και έχει µάθει τις 
βόλτες µε το αυτοκίνητο, 
στο οποίο κάθεται σαν 
µια σωστή κυρία στο πίσω 
κάθισµα. Είναι στειρωµένη 
και υγιέστατη. Επικοινω-
νία: 6974 602773, ioanna.
athanassiadou@gmail.com.

STRAY STORIES
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Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό ή στο 
tablet σας 
(Apple & Android). 
www.kromamagazine.com

Τον όρο εισήγαγε στο αµερικανικό πολιτικό λεξιλόγιο ο Πρόεδρος Α-
βραάµ Λίνκολν, προσπαθώντας να περιγράψει εκείνο τον γερουσιαστή ή 
εκπρόσωπο που δεν φαίνεται να έχει πιθανότητες επανεκλογής. «Lame 
duck» φέρεται να είπε ο Λίνκολν, όπως λέµε εµείς «κουτσό άλογο».

Πλέον χρησιµοποιείται και για τον Πρόεδρο των ΗΠΑ το διάστηµα 
µεταξύ της ηµέρας των εκλογών και της ορκωµοσίας του διαδόχου του. Ωστόσο, στην 
πραγµατικότητα ο απερχόµενος Πρόεδρος µεταβαίνει σε περίοδο «αχρηστίας» καθ’ όλη 
τη διάρκεια του τελευταίου έτους του. Είναι το διάστηµα εκείνο που ο απερχόµενος επι-
µελείται το προφίλ του, φροντίζει για την υστεροφηµία του, ασχολείται µε την παρακα-
ταθήκη του. ∆εν συγκρούεται, δεν νοµοθετεί, δεν διοικεί, ταξιδεύει. Σας θυµίζει κάτι; Ο 
Μπαράκ Οµπάµα είναι ένα καλό παράδειγµα.

Το 2016 θυµίζει περισσότερο χολιγουντιανό σταρ παρά εν ενεργεία πολιτικό. Το 
Reuters στην αρχή της χρονιάς τού αφιέρωσε ένα δηµοσίευµα µε τίτλο «Προσπαθώντας 
να παραµείνει απαραίτητος». ∆εν είχε άδικο. Με τη µονοµαχία Τραµπ-Κλίντον να κυ-
ριαρχεί, ο Πρόεδρος Οµπάµα λίγα θέµατα απ’ όσα είχε στο τραπέζι του ακούµπησε. Η 
καυτή πατάτα στον επόµενο.

Ο ίδιος, συνεντεύξεις, εµφανίσεις σε χιουµοριστικά talk shows, φωτογραφίσεις. Ε-
κείνος και η Μισέλ χρησιµοποιούν τη λάµψη τους σε µια γκλιτεράτη καµπάνια υστε-
ροφηµίας. Σύµφωνα µε το περιοδικό «Politico», το επιτελείο του δουλεύει πάνω σε µια 
σειρά οδηγιών µε τίτλο εργασίας «Όσα σηµαντικά έγιναν την τελευταία τετραετία». Μια 
ωραιοποιηµένη επανάληψη της τελευταίας θητείας του, όχι εν είδει απολογισµού, αλλά 
λογοκριµένης παρακαταθήκης. Στο προσκήνιο, λοιπόν, η συµφωνία µε το Ιράν για τα πυ-
ρηνικά, η αποκατάσταση της επικοινωνίας µε την Κούβα, το νοµοσχέδιο για την υγεία 
Obamacare, οι συµφωνίες για το περιβάλλον και την κλιµατική αλλαγή.

∆εν είναι ο µόνος και σίγουρα δεν θα είναι ο τελευταίος. Είναι πολιτική παράδοση 
στην αµερικανική πολιτική σκηνή. Και αν οι συγκυρίες το επιτρέπουν, τόσο το καλύτερο.

Όπως στην περίπτωση του Ρόναλντ Ρέιγκαν. Η δεύτερη και τελευταία τετραετία του 
συνέπεσε µε την αρχή του τέλους της Σοβιετικής Ένωσης. Μετά από δύο δύσκολα χρό-
νια εντάσεων στο Ιράν και στη Νικαράγουα, υπέγραψε, στην Ουάσινγκτον, µε τον Μι-
χαήλ Γκορµπατσόφ συνθήκη για τον περιορισµό των πυρηνικών εξοπλισµών, που στην 
ουσία τερµάτιζε τον Ψυχρό Πόλεµο. Ήταν η πρώτη συνθήκη που προέβλεπε όχι απλώς 
περιορισµό αλλά και καταστροφή πυρηνικών κεφαλών. Πολλοί Αµερικανοί πολίτες, 
αλλά και διεθνείς αναλυτές, κρατάνε αυτή την πράγµατι πολύ σηµαντική συµφωνία, ξε-
χνώντας τα «Ριγκανόµικς» (λογοπαίγνιο για τις ακραία νεοφιλελεύθερες οικονοµικές α-
ντιλήψεις της κυβέρνησης Ρέιγκαν), που αποδείχθηκαν καταστροφή για την αµερικα-
νική εργατική τάξη (η αξία των µισθών είχε καταβαραθρωθεί και η φτώχεια είχε αυξη-
θεί κατά 20%).

O Μπιλ Κλίντον ακολούθησε τη συνταγή. Προσπάθησε, αλλά απέτυχε να βρει λύση 
στο Μεσανατολικό. Έτσι, κατευθύνθηκε ακόµα πιο ανατολικά, υπογράφοντας εµπορική 
συµφωνία µε την Κίνα, που ακόµα και σήµερα ρίχνει νερό στον µύλο της αµερικανικής 
οικονοµίας.

Στον Μπαράκ Οµπάµα τέτοιες ευκαιρίες δεν έχουν δοθεί. Ευκαιρίες, όµως, δηµι-
ουργούνται. Και η υποψηφιότητα του Ντόναλντ Τραµπ είναι µια τέτοια. Με τη Μισέλ 
στο πλευρό του, έχουν ταχθεί στον ανένδοτο. Βοηθούν και περιοδεύουν σαν να είναι υ-
ποψήφιος ο ίδιος και όχι η Χίλαρι Κλίντον. Εκµεταλλευόµενος τη δική του πρωτοφανή 
δηµοτικότητα, αλλά και της συζύγου του, που δεν αναλύεται µε πολιτικούς όρους και α-
νέρχεται στο 55% σύµφωνα µε νέα δηµοσκόπηση, βάζουν στο στόχαστρό τους τον Ντό-
ναλντ Τραµπ και ό,τι εκπροσωπεί.

Μαζί του, media, άνθρωποι του θεάµατος, διανοούµενοι, τεχνοκράτες… Σας θυµί-
ζει κάτι; Το ελληνικό δηµοψήφισµα πέρυσι το καλοκαίρι. Τότε που όλοι παρουσίαζαν το 
«ναι» ως τη µόνη επιλογή για τη χώρα, για να οδηγήσουν τον λαό οµαδικά στο «όχι». Ας 
ελπίσουµε οι Αµερικανοί να είναι πιο νηφάλιοι.

Η οµαδική εικαστική έκθεση «Η περίπτωση Καποδίστρια» αποτελεί ένα µικρό αφιέρωµα 
στον σπουδαίο Έλληνα πολιτικό Ιωάννη Καποδίστρια, όπου ζωγραφικά και γλυπτά έργα 
διακεκριµένων και ανερχόµενων Ελλήνων εικαστικών συνοµιλούν µε αντικείµενα του 
κυβερνήτη από τις συλλογές του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου.

Ο εικαστικός Αριστείδης Χρυσανθόπουλος δήλωσε: «Σε µια περίοδο κρίσης και παρακµής αξιών, η 
“Περίπτωση Καποδίστρια” αναφέρεται σε µια ιστορική περίοδο κατά την οποία η Ελλάδα ανασυντάσσεται 
και αναγεννιέται από τις στάχτες της, µέσω των δράσεων ενός έντιµου πολιτικού, που ακόµα και την περιουσία 
του την προσφέρει προκειµένου να αποτελέσει εχέγγυο µιας καινούργιας αρχής ενός κράτους που ακόµα 
προσπαθεί να αποκτήσει οντότητα και αναγνωρισιµότητα από τα ήδη αναπτυγµένα ευρωπαϊκά κράτη.

»Είναι τιµή µου να συµµετέχω σε µια έκθεση, επιµέλειας της ιστορικού τέχνης Ίριδας Κρητικού, που 
παρουσιάζεται σε έναν χώρο κάθε γωνιά του οποίου κρύβει σηµαντικές πολιτικές στιγµές – αναµνήσεις 
της ελληνικής Ιστορίας. Το έργο µου µε θέµα “Ορφανό κοράσιο εν Αιγίνη” αναφέρεται σε µία από τις 
σηµαντικές δράσεις του πρώτου κυβερνήτη του νεοσύστατου ελληνικού κράτους, που κύριο µέληµά του 
ήταν η ανακούφιση των Ελλήνων που βγήκαν µεν νικητές, αλλά και λαβωµένοι από την 400 χρόνων σκλαβιά. 
Ας προσπαθήσουµε, λοιπόν, να παραδειγµατιστούµε από την περίπτωση Καποδίστρια, ελπίζοντας σε ένα 
καλύτερο αύριο».

Η έκθεση θα διαρκέσει έως τις 11 ∆εκεµβρίου 2016. Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, Μέγαρο Παλαιάς Βουλής, 
Σταδίου 13. Αθήνα

Γιατί ο 
Μπαράκ Οµπάµα 
συµπεριφέρεται 
σαν σταρ 
του Χόλιγουντ;

Η περίπτωση 
Καποδίστρια

  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ




